NHỮNG PHÁT NGÔN ẤN TƯỢNG TRƯỚC BÁO CHÍ

Trong các phát biểu dưới đây do Vietnamnet thu thập, các đại biểu sẽ được nghe những phát ngôn ấn tượng của các quan chức, chính khách. Trong đó có cả những phát ngôn gây ấn tượng tốt và những phát ngôn phản cảm. Chúng tôi xin để lẫn với nhau, xin các đại biểu tự nhận xét, suy ngẫm nhân hội nghị về mối quan hệ giữa Quốc hội và báo chí và mang về.

1- “Chỉ cần khi nào phía bạn đưa ra chứng cứ thì sẽ cho tiến hành xử lý…”
Phát ngôn "ấn tượng" của ông Nguyễn Thành Tài - Phó chủ tịch thường trực UBND Tp.HCM vào ngày 5/12: “Chỉ cần khi nào phía bạn đưa ra chứng cứ thì sẽ cho tiến hành xử lý. Còn nếu cần hỗ trợ, các cơ quan chức năng tại thành phố sẵn sàng hợp tác tốt nhất cho phía bạn tìm chứng cứ. Tuy nhiên cho đến nay vẫn chưa thấy phản hồi gì từ phía bạn”. 

Chắc sẽ có một số độc giả đọc câu trên thấy nó "thường" quá, có gì đâu mà "ấn tượng"?!. Nhưng nếu biết thêm rằng, "phía bạn" ở đây là Nhật Bản, "chứng cứ" ở đây là "vụ PCI" và "cho tiến hành xử lý" là thái độ, cách hành xử, phản ứng của ta với vụ tố cáo tham nhũng, hối lộ động trời kia thì rất có thể bạn sẽ rơi vào một trạng thái khác!

Ông Nguyễn Thành Tài cho biết mình là người được phân công trực tiếp xử lý về vụ PCI. Đích thân ông đã có nhiều lần làm việc với đối tác và cũng đã khẳng định quan điểm của Việt Nam luôn nhất quán và kiên quyết chống tiêu cực và tham nhũng.

Đó là phát biểu cho một vấn đề nghiêm trọng mà lại hết sức "tỉnh queo", như không ai biết "chuyện ấy là chuyện gì" của Phó Chủ tịch thường trực UBND TPHCM Nguyễn Thành Tài: "Nếu phía bạn cho rằng PCI đã hối lộ cho nhiều quan chức ở Đông Dương (chứ không phải chỉ riêng TPHCM), vậy thì hãy đưa ra bằng chứng, chúng tôi sẽ tiến hành xét xử, không thể nói chung chung”. 
Nói như thế chẳng khác gì bảo "phía bạn" đang "gắp lửa bỏ tay người" và nghiêm trọng hơn là cho đến giờ phút này, khi Nhật tuyên bố ngưng viện trợ ODA cho VN, vẫn có người nghĩ vụ các quan chức của Công ty tư vấn châu Á - Thái Bình Dương (PCI) khai nhận đưa hối lộ trong dự án Đại lộ Đông - Tây và môi trường nước TPHCM là chuyện của người chứ chẳng liên quan gì đến mình; thế nên, chẳng có gì mà phải sốt sắng!

Chưa nói đến kết luận điều tra cuối cùng cho dù sau này thế nào, nhưng từ khi thông tin về vụ PCI bị rò rỉ cho đến thời điểm này, uy tín, hình ảnh đất nước trong mắt thế giới bên ngoài đã ít nhiều bị ảnh hưởng không tốt - thì có thể nói phát biểu nói trên của ông Nguyễn Thành Tài cũng không khác nhiều về tính chất so với phát biểu của một Thứ trưởng Ngoại giao được báo chí nước ngoài loan tin là đã yêu cầu phía Nhật can thiệp để báo chí Nhật ngừng đăng tin về vụ PCI trong lúc việc điều tra đang diễn ra!

Trong khi đó, tại cuộc họp báo sau khi bế mạc Hội nghị CG - 2008 (5/12), Bộ trưởng Kế hoạch và Đầu tư Võ Hồng Phúc còn nói: "Tôi cũng không rõ vì sai báo chí trong nước không đưa tin trong khi dư luận bên ngoài nói rất nhiều. Ở đây, tôi nghĩ rằng báo chí trong nước chưa có cơ quan cung cấp thông tin chính thức và một nơi để phỏng vấn". (Pháp luật TPHCM, 6/12) 

Và "nếu không có vụ PCI, cam kết ODA có thể vượt qua 6 tỷ” thay vì 5,014 tỷ USD, như Bộ trưởng Võ Hồng Phúc cho biết, hay thực tế nhãn tiền là các dự án rất quan trọng với đời sống người dân, với sự phát triển kinh tế - xã hội của cả một khu vực kể trên đang bị ách lại. 

Thế nên, mới càng thấy những phát biểu trên cũng không có gì lạ khi GS Trần Văn Thọ nói ông Phó Chủ tịch Ủy Ban Nhân dân TPHCM là "thiếu trách nhiệm, thiếu suy nghĩ" và "Bây giờ Việt Nam cần cho thấy thái độ nghiêm túc trong việc này". 
Dù sao, trong một động thái mới nhất, Cơ quan Cảnh sát điều tra (Bộ Công an) đã quyết định khởi tố vụ án hình sự xảy ra ở dự án đại lộ Đông - Tây TP.HCM về tội đưa và nhận hối lộ, nhằm điều tra những liên quan đến việc các quan chức của Công ty tư vấn quốc tế Thái Bình Dương (PCI) khai đã đưa hối lộ cho ông Huỳnh Ngọc Sĩ - nguyên phó giám đốc Sở Giao thông Vận tải, kiêm giám đốc Ban quản lý dự án đại lộ Đông - Tây TP.HCM. Dư luận trông chờ đây sẽ là khởi đầu cho quyết tâm xử lý nghiêm túc vấn đề, đi đến cùng sự thật như cam kết cao nhất của người đứng đầu Chính phủ trước Quốc hội, nhân dân.

2- “Chúng tôi rất hổ thẹn!”
Cuộc điều tra về chỉ số hài lòng của người dân về dịch vụ công năm 2008 tại TPHCM đã cho kết quả 7/7 loại hình dịch vụ công đều bị giảm sút nghiêm trọng về chỉ số hài lòng. Điều “thú vị” không kém là sau khi kết quả điều tra được công bố, Phó Giám đốc Sở Xây dựng TPHCM Đỗ Phi Hùng bộc bạch: “Chúng tôi rất hổ thẹn!”.
“Những ngày qua, qua thông tin trên báo đài về chỉ số hài lòng của dịch vụ cấp giấy chủ quyền nhà, đất giảm sút đến 20,1% ý kiến hài lòng (giảm từ 59,3% năm 2006 xuống còn 39,2% năm 2008). Kết quả này khiến ngành chúng tôi rất lấy làm hổ thẹn!”, ông Hùng nói.
Sau khi chỉ ra những “nguyên nhân chủ quan” (chứ không đổ tạI khách quan) khiến ngườI dân không hài lòng, ông Hùng đã kê ra 10 đầu việc để khắc phục.
Còn Giám đốc Sở Y tế TPHCM Nguyễn Văn Châu cũng có một phát biểu “đi vào lòng người”: “Không phải bây giờ mà trước đây ngành chúng tôi cũng đã tiến hành điều tra về mức độ hài lòng của người dân đối với dịch vụ ngành tế, nhưng do mình làm cho mình nên kết quả không khách quan. Vì vậy, đối với chúng tôi, kết quả khảo sát này rất có ý nghĩa. Chúng tôi đã phân tích nguyên nhân khiến người dân không hài lòng với dịch vụ này…”
Phó Giám đốc Sở GTVT Dương Hồng Thanh cũng “hứa”: “Sang năm, kết quả sẽ tốt hơn!” khi tỷ lệ hài lòng với dịch vụ hành khách công cộng cũng giảm tới gần 30% so với năm ngoái.
“Tôi thấy lãnh đạo các sở – ngành đã phát biểu với thái độ cầu thị, chấp nhận hết các ý kiến của khách hàng phản ánh đã làm cho đại biểu HĐND (những người đại diện nhân dân) cảm thấy hài lòng. Chính cách tự nhìn nhận mình chưa phục vụ tốt cho khách hàng nên các sở ngành sẽ tiếp tục hoàn thiện mình hơn bằng các giải pháp đưa ra cho trước mắt và lâu dài” – đó là “bình luận” của bà Phạm Phương Thảo, Chủ tịch HĐND TPHCM. (Sài Gòn Giải Phóng, 29/11)
“Chúng tôi rất hổ thẹn!” thì đó là điều đáng trân trọng. Không phải người "đầy tớ" của dân nào cũng dũng cảm thừa nhận điều ấy đi liền với trách nhiệm, năng lực và tinh thần "vì dân" của mình. 

Sự "hổ thẹn" đó nếu cộng với những hành động cụ thể thì sẽ được kỳ vọng là giúp cho hệ thống dịch vụ công ở TPHCM nói riêng và trên cả nước nói chung trong thời gian tới tốt hơn lên, người dân được phục vụ chu đáo, tận tâm tận sức hơn. Người dân được hài lòng cũng đồng nghĩa với sự "hổ thẹn"  nhắc đến ngày hôm nay tự khắc trở thành sự "tự hào" về một nền dịch vụ công tiến bộ. 

3- Lời nói hớ "khủng khiếp" của ông Ido
Nếu có một trận động đất lớn ở khu vực Kanto (miền đông Nhật), Tokyo sẽ gánh chịu thiệt hại lớn. Đây sẽ là một cơ hội, và chúng ta nên tận dụng cơ hội đó", ông Toshizo Ido, Tỉnh trưởng tỉnh Hyogo, nơi từng có 6.400 người thiệt mạng trong một trận động đất mạnh 7,3 độ richter vào năm 1995, đã phát biểu như trên tại một cuộc họp của các tỉnh trưởng miền tây Nhật hôm 11/11. 

Lời nói hớ "khủng khiếp" ấy của ông Ido đã bị phản ứng dữ dội. Sau đó tỉnh trưởng đã từng sang thăm VN này giải thích mình chỉ muốn đề cập đến sự tập trung hoạt động kinh tế tại Tokyo, nơi chiếm khoảng 1/10 dân số Nhật, và rằng những nơi khác cần sẵn sàng để đối phó khi một trận động đất xảy ra ở thủ đô. 

"Lẽ ra tôi nên dùng một từ khác", ông Ido "biết thân biết phận". Trước ông, ở Nhật đã có nhiều quan chức nói "hớ", phát ngôn "gây sốc" và có người đã tự nguyện từ chức chỉ vì "vạ miệng". (VietNamNet, 12/11) 

4- “Dân còn ỷ lại Nhà nước”

“Dân còn ỷ lại Nhà nước” – đó là nhận định dễ gây "sốc” của Bí thư thành ủy Hà Nội Phạm Quang Nghị hơn một ngay sau trận mưa “bom tấn” bắt đầu giáng xuống Hà Nội khiến Thủ đô thành một cái hồ lớn, bao người dân phải sống trong cảnh khổ sở. 
Nguyên văn câu nói là: “Kinh nghiệm tốt nhất vẫn là huy động chính sức dân và huy động tại chỗ. Do đang đi kiểm tra dưới cơ sở nên tôi thấy nhân dân ta bây giờ so với ngày xưa ỷ lại Nhà nước lắm. Cứ chờ trên về, chờ cung cấp cái này, hỗ trợ cái kia chứ không đem hết sức ra tự làm”. (VietNamNet, 2/11).
Tuy nhiên, ngay sau đó, cũng trên VietNamNet ngày 5/11, Bí thư Thành ủy Phạm Quang Nghị đã chân thành giãi bày: "Tôi  thực sự rất lấy làm tiếc và muốn chân thành xin lỗi bạn đọc, xin lỗi mọi người về những lời gây nên sự bức xúc và bị phê phán. 
Tôi đã nói lên sự lo lắng, bức xúc của mình vào lúc người dân cũng đang vô cùng bức xúc. Tuy nhiên, tôi tin rằng mỗi người sẽ được mọi người nhận xét, đánh giá thông qua cả việc làm và lời nói, và nhất là việc làm trên thực tế. Tôi nói điều này vừa để xin lỗi, vừa để nói lên niềm tin nơi mọi người".
5- Quyền của chúng ta thì chúng ta làm

"Những dự án khai thác hiện nay trên thềm lục địa Việt Nam thuộc quyền chủ quyền của Việt Nam. Quyền của chúng ta thì chúng ta làm. Chúng tôi đã nói rõ quan điểm với Trung Quốc như vậy". 
Có thể không ít người sẽ ngỡ ngàng khi nghe những phát ngôn "tròn vành, rõ chữ" như vậy từ Thứ trưởng Ngoại giao Vũ Dũng trước việc các dự án khai thác dầu của BP và Exxon Mobil trên thềm lục địa Việt Nam mà Trung Quốc không tán thành.

Đó là điều mà VietNamNet (27/8) đã ghi lại được trong cuôc trao đổi với báo giới chiều 26/8 tại Hà Nội, sau khi có cuộc làm việc với Thứ trưởng Ngoại giao Trung Quốc Vũ Đại Vĩ từ ngày 23 đến 25/8 về vấn đề biên giới lãnh thổ giữa hai nước, đặc biệt về công tác phân giới cắm mốc. 

Thứ trưởng nói Việt Nam và Trung Quốc sẽ hoàn thành công tác này trên đất liền trước cuối năm nay, hình thành đường biên giới lịch sử giữa hai nước. 

Đó là phát biểu vừa mềm dẻo vừa cứng rắn của Thứ trưởng Ngoại giao Vũ Dũng. Đây có thể nói là một phát biểu hay trong xu thế "đối thoại", tự chủ và trong quan hệ ngoại giao. 

Theo Thứ trưởng Bộ Ngoại giao Vũ Dũng: "Nếu đúng tiến độ, trong chuyến thăm chính thức Trung Quốc của Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng cuối năm nay, hai bên sẽ chính thức tuyên bố với thế giới việc hoàn thành toàn bộ công tác phân giới cắm mốc. 
"Đây sẽ là một thành tựu chung có ý nghĩa lịch sử của Trung Quốc và Việt Nam. Lần đầu tiên, chúng ta có một đường biên giới do chính hai Đảng Cộng sản, hai Chính phủ tự hoạch định".
6- Xin đừng hứa nữa

Phiên chất vấn và trả lời tại kỳ họp HĐND TPHCM đã qua, những cử tri tham dự vẫn khó có thể quên được hành động chất vấn bằng "nghị cụ" của hội đồng Đặng Văn Khoa cũng như lời "năn nỉ" thống thiết của đại biểu Nguyễn Minh Hương: "Xin đừng hứa nữa" khi nói về "dòng kênh thối Ba Bò".

Số là khi chất vấn quyền Giám đốc Sở TN-MT Đào Anh Kiệt, nữ đại biểu Nguyễn Minh Hương - nhân vật được xem là "tiếng nói của kênh Ba Bò", tiếp tục nhắc lại "món nợ" cũ một cách chua chát: 
"Chuyện ô nhiễm ở kênh Ba Bò, tôi đã chất vấn từ đầu nhiệm kỳ, tức suốt 4 năm nay, nhưng mỗi năm sở lại trả lời một kiểu và không biết đến khi nào mới chấm dứt..."
Cay đắng hơn, đại biểu Phạm Minh Trí thốt lên: "Tôi năm nay đã 73 tuổi rồi, chắc sẽ chết trước khi những lời hứa của Sở TN-MT trở thành hiện thực". (Thanh Niên, 15/7)

7-“làm quan khổ hơn làm dân”
Tôi không hiểu tại sao người ta có can đảm trả tiền hối lộ mà lại không dám nói ra người đi đưa hối lộ. Nếu không nói đích danh ai đưa hối lộ thì sẽ không thể ngăn chặn được tình trạng này. Có ai đưa hối lộ mà lại bảo người ký nhận vào văn bản hay làm giấy biên nhận đâu. Tôi dám nói ra người đi hối hối lộ là ai”. 
Nguyên Tổng thanh tra Chính phủ Quách Lê Thanh nói trên Khoa học & Đời sống (5/6) trong bài phỏng vấn có tên “Cuộc đời như “con tạo xoay vần”. 
Nói về chốn quan trường khi đã về hưu, ông Quách Lê Thanh nói: Thực tế chốn đó còn kinh khủng hơn phim ảnh, nhưng cũng có những trường hợp, phim ảnh khuyếch đại hơn. 
Ví dụ, những bà vợ như bà Dung (trong “Chạy án") thì hơi hiếm, “nhiều bà vợ các quan chức cũng rất khổ, vì chồng và con đường quan chức của chồng”. Theo ông Thanh, “làm quan khổ hơn làm dân” – “điều đó đúng với mọi thời”!
Có câu hỏi: “Kỷ niệm nào đáng nhớ nhất của ông, thể hiện ông đã quay lưng lại với cám dỗ mang tên “đàn bà”?” Ông Quách Lê Thanh, người từng một lần xin từ chức, mỉm cười tiết lộ: “Có lần, một người phụ nữ đến nhà tôi nhờ nộp cái đơn khiếu nại gì đó. Chị ta không mặc áo lót, vạch ra cho tôi xem. Tôi mới bảo: “Cô cất đi, cái đó tôi có rồi. Nhà tôi còn khá hơn chút”!
8- “Áo chưa ráo mồ hôi thì túi đã hết tiền”

"Nói không quá, cuộc sống của công nhân làm đâu ăn đó, áo chưa ráo mồ hôi thì túi đã hết tiền, khi hữu sự không biết họ sẽ xoay xở như thế nào", ông Nguyễn Văn Minh, Phó Ban Văn hóa – Xã hội HĐND TPHCM, nhận xét như vậy sau khi đi giám sát thực hiện pháp luật lao động trên địa bàn TPHCM do HĐND TP tổ chức. (Người lao động, 26/5).

9- ĐBQH nói về năng lực quyết định của ĐBQH

Trên Tuổi Trẻ cuối tuần (18/5), ĐB Nguyễn Minh Thuyết nói đến sự ảnh hưởng của năng lực quyết định của QH đến đời sống người dân. Chưa bàn đến góc độ điều hành của CP, ông Thuyết nói về vai trò, trách nhiệm của QH: "Nếu QH kiên quyết hơn trong việc ra chỉ số lạm phát, không chiều mục tiêu chạy theo tăng trưởng thì có lẽ lạm phát đã không gay gắt như hiện nay". 
ĐB Dương Trung Quốc đề cập đến "một thời kỳ mới với nhiều thách thức hơn". Đó là phải làm sao để không còn nữa hiện tượng một nghị quyết của QH "chỉ trong 6 tháng đã phải xem xét lại". 
"Lâu nay, giữa CP với QH luôn tìm sự đồng thuận. Điều này đúng nhưng tính phản biện phải là sự nền tảng của mối quan hệ giữa hai cơ quan. Để phản biện tốt, theo tôi, phương thức bấm nút của chúng ta có vấn đề cần thay đổi. Bấm nút điện tử tuy nhanh nhưng không minh bạch được thái độ của các ĐBQH...".
Còn ĐB Nguyễn Đình Xuân nói: "Nhiều việc gần như đã xong mới đưa ra QH quyết. Như việc thông qua chỉ tiêu tăng trưởng GDP hay thu chi ngân sách. Nó phải như cái nhà, phải xem xét từ khi thiết kế, làm móng, chứ xây xong cơ bản rồi, bảo góp ý thay đổi gì rất khó".
10- Không hiểu nói gì?

Không thể bỏ qua câu trả lời của Bộ trưởng Bộ Tài chính Vũ Văn Ninh và VietNamNet đã ghi lại.
Hỏi: - "Chính phủ đã có hàng loạt biện pháp để cứu chứng khoán, vậy tại sao thị trường vẫn chưa có dấu hiệu phục hồi?"
- "Như tôi đã nói, thị trường đang chịu tác động của rất nhiều yếu tố, những yếu tố đó tác động rất lớn đối với thị trường". Thật không hiểu nối Bộ trưởng Vũ Văn Ninh muốn diễn đạt cái gì (?!)
11- "Nhà báo mà cứ truy thế này thì..."
 Đó là phần "trả lời" ngắn của Bộ trưởng Tài chính Vũ Văn Ninh bên lề Kỳ họp thứ 3 Quốc hội Khóa XII trước câu hỏi dài: "Để chống lạm phát phải giảm đầu tư công không hiệu quả, Bộ trưởng nói thuộc trách nhiệm của Bộ Kế hoạch - Đầu tư. Nhưng tiền do Bộ Tài chính chi ra mà Bộ Tài chính lại không nắm được có hiệu quả hay không?". 
Một câu hỏi tiếp ngay sau đó "Theo Bộ trưởng, lần này Quốc hội có bàn về cắt giảm bội cho ngân sách không?" thì ông Vũ Văn Ninh bảo rằng "Tôi không nói được. Các bạn hỏi khó quá".
Nhưng đại biểu Nguyễn Đình Xuân thì "nói được" và nói cho cả 2 câu hỏi như sau: "Nếu như trước đây chúng ta đầu tư 3 đồng thì thu được 1 đồng, nhưng nay đầu tư tới 4-5 đồng mới thu được 1 đòng, rõ ràng chúng ta đang đầu tư không hiệu quả". 

Và: "Những năm trước đây lạm phát thấp nên mức bội chi 5% là hợp lý, nhưng bây giờ lạm phát cao quá thì phải giảm bội chi ngân sách còn 1-2%/năm, thậm chí không được bội chi nữa. 
Báo cáo của Chính phủ tại Quốc hội vừa qua không thấy nói tới giảm bội chi, không nói cắt giảm đầu tư bao nhiêu, không dự toán ngân sách lại, không có chỉ tiêu lạm phát... mà chỉ đưa ra mỗi chỉ tiêu giảm tăng trưởng xuống còn 7% thì không có cơ sở". (Tuổi Trẻ, 8/5) 
