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Những ngày cuối tháng 3, Tây nguyên vào mùa mưa, trắng trời là nước. Con đường cao nguyên từ Pleicu đi Buôn Ma Thuột thẳng và đẹp là vậy mà mưa giăng chỉ cho tầm nhìn vài chục mét. Chúng tôi trong đoàn giám sát của Quốc hội đi giám sát về tình hình nhà nước thu hồi đất đai và giải quyết quyền lợi cho người thu hồi đất. Cuộc giám sát đã đem lại nhiều kết quả. Đoàn giám sát đã được nghe, được thấy những gì nhà nước đã làm cho người dân bị thu hồi đất, đã tận mắt thấy cái được của các chính sách, các giải pháp góp phần phát triển kinh tế Tây nguyên. Đời sống người dân Tây nguyên đã có những cải thiện đáng kể. Đồng thời Đoàn giám sát cũng biết thêm và thấy rõ hơn những bức xúc của người dân về những chính sách chưa phù hợp, chưa thỏa đáng; những cách làm và ứng xử của các cấp chính quyền chưa được dân đồng tình ủng hộ. Không ít chủ dự án, doanh nghiệp khi thu hồi đất của dân phục vụ phát triển kinh tế, phục vụ xây dựng hạ tầng cơ sở đưa ra nhiều lời hứa, nhưng thực hiện không triệt để. Ngay tại một huyện của Gia Lai, công ty cao su lấy đất của đồng bào hứa lo công ăn, việc làm cho họ trong Công ty, trong nông trường. Nhưng khi đã lấy xong đất chỉ lo cái ăn cho bà con trong một thời gian, chỉ lo cho mỗi gia đình một người vào làm việc ở Công ty, còn lại tuyển dụng công nhân từ nơi khác đến. Lý do đưa ra là lao động không phù hợp, không có tay nghề. Nhiều bà con lâm vào cảnh đói nghèo do không còn đủ đất canh tác, không có việc làm ổn định... Sau khi làm việc với tỉnh, chúng tôi xuống huyện, xuống công ty nắm thêm thực tế và nghe thêm tiếng nói từ cơ sở.

   
 Đi trên cao nguyên gió lộng, mưa giăng, vui và trăn trở. Đã nhiều lần đến với Tây nguyên, nhưng mỗi lần trở về với tôi biết bao điều háo hức và mới lạ. Háo hức vì được khám phá những nét đặc thù của vùng đất, tình người và văn hóa Tây nguyên. Tôi đã đi khắp các huyện từ Chư sê, Chư pảh, Mdrăk, Ealeo, Eaka, Easup, từ Đắk tô, Đắc Glei, đến Cư jut, Đakmin, Đăk Rlấp, Đăk song... mỗi vùng đất là một kỷ niệm. Kỷ niệm về dấu ấn cao nguyên, về tình người, về sự chân thành, mộc mạc, về những bắp ngô luộc, những quả bơ, những rừng hoa dã quỳ vàng rực. Nhưng không ít trăn trở về những tiềm năng chưa được huy động, chưa được sử dụng cho dân cho nước. Trăn trở về sự khốn khó của người dân, sự vất vả trong tiếp cận với khoa học với trí tuệ nhân loại trên nền văn hóa Tây nguyên và sự trù phú trời cho. 

 Cứ mải ngắm, mải suy tư với vòng quay êm ái của bánh xe trong mưa bay, gió lạnh của Tây nguyên trên đường qua Ealeo, Eaka, Krong Ana. Nhưng càng vào sâu trong thị trấn Chư sê, xe càng đi chậm lại. Những cú xóc, cú lắc như đang đi trên con đường quê lầy lội của những năm 60-70 của thế kỷ trước ở miền Bắc. Đất đá lởm chởm, nham nhở. Làn đường bị cày xới. Nhiều vũng nước, nhiều ụ đất hai bên làn đường. Nhà dân hai bên đường phủ một mầu nâu bụi đất của mùa khô Tây nguyên vừa đi qua, nay gặp mưa đầu mùa trông càng nhem nhuốc.

   
 Sau buổi làm việc với huyện, với công ty về chính sách đối với người dân bị thu hồi đất, mặc dù không thuộc nội dung giám sát, tôi vẫn ngỏ ý muốn biết vì sao con đường trong thị trấn lại tồi tệ như vậy. Ông chủ tịch buồn mà nói rằng, đó là đường quốc lộ, đã triển khai cách đây vài năm. Đã cắm mốc, đã giải tỏa mặt bằng xong từ lâu lắm rồi. Đã có đơn vị thi công cùng nhiều phương tiện đến  triển khai công việc, đã đổ đất, đổ đá, đã làm vài đoạn, nhưng rồi họ kéo đi để lại hai cây số trong thị trấn nham nhở vài năm nay. Biết bao tai nạn thương tâm đã xảy ra trên đoạn đường này, bao phiền toái cho giao thông trên đường và cho người dân sống hai bên đường. Huyện đã gửi kiến nghị nhiều lần và đi khắp mọi nơi mà chẳng thấy hồi âm. Dân kêu trời. Cán bộ huyện cũng khổ lắm.

Huyện đã kiến nghị với tỉnh. Tỉnh bảo đây là đường quốc lộ, dự án thuộc ngân sách Trung ương, nên tỉnh đã kiến nghị với Trung ương. Vậy đấy, và dân chúng tôi tiếp tục chờ , tiếp tục hứng chịu. Nghe mà xót ruột.

 
  Vì không thuộc nội dung chương trình giám sát, nên Đoàn giám sát không dám hứa. Nhưng chả nhẽ đã đi, đã biết nỗi khổ của bà con ở đây mà không làm cái gì đó cho thị trấn thì lòng dạ sao đành. Tôi mạnh dạn đề nghị huyện cung cấp cho chúng tôi những văn bản, hồ sơ liên quan đến đoạn đường và chúng tôi đã được cung cấp đầy đủ. Tôi ý thức và trù tính những việc phải làm để hiểu rõ sự ách tắc và tìm giải pháp giải quyết cho người dân.

 Về Hà Nội, tôi giao nhiệm vụ cho anh em cán bộ trong đoàn giám sát thảo công văn gửi Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải đề nghị cho kiểm tra và giải thích lý do vì sao lại bỏ dở công việc. Nếu được thì cho hướng xử lý để trả lời cho dân. Rút kinh nghiệm nhiều lần đã gửi thư cho các cơ quan, cho người có trách nhiệm, nhưng ít được trả lời đúng hạn và chu đáo. Lần này tôi trực tiếp liên lạc với Bộ trưởng Bộ giao thông vận tải để kiểm tra công văn có đến tay Bộ trưởng hay không. Và thật vui, chỉ sau hơn một tuần tôi đã nhận được công văn trả lời của Bộ Giao thông vận tải do chính Bộ trưởng ký gửi. Công văn đã nói rõ lý do của sự dừng thi công và đảm bảo sẽ tổ chức thi công trở lại, thi công tiếp trong vài tháng tới. Công văn đồng thời được gửi cho huyện Chư sê.  Tôi vui vì đã làm được việc nhỏ, đáp ứng lòng mong mỏi của dân và có ích cho dân, dù đó không thuộc công việc chính trong nhiệm vụ giám sát lần ấy. Niềm vui lại được nhân đôi, nhân ba khi mấy anh em ở huyện Chư sê gọi điện báo tin và cảm ơn.
	Một công đôi việc. Vừa giám sát theo đúng kế hoạch thấy được những thực tế trong triển khai thi hành chính sách thu hồi đất đai, giải quyết công ăn việc làm cho người dân, lại vừa thấy được nỗi khổ của bà con khi dự án con đường cứ bị treo, cứ bị đẩy trách nhiệm lên tỉnh, lên trung ương… Và nếu như đại biểu không có cái tâm, không làm tròn trách nhiệm trước cử tri, đại biểu cứ cứng nhắc vì nội dung ấy không có trong chương trình thì không biết đến khi nào con đường ấy mới tiếp tục được thi công trở lại, người dân mới đỡ cơ cực… 
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