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                                              K’So Phước

                                             Chủ tịch Hội đồng dân tộc

Từ đầu nhiệm kỳ đến nay, Hội đồng dân tộc đã tổ chức nhiều đoàn giám sát tại địa phương. Qua tổ chức các đoàn đi giám sát tôi thấy đây là cơ hội tốt để các đại biểu thấy được kết quả của việc triển khai những chính sách Quốc hội đã ban trong thực tế cuộc sống. Từ thực tế đó, các đại biểu nhận biết được chính sách ấy có phù hợp với thực tiễn hay không và có vấn đề gì mới nảy sinh để kiến nghị điều chỉnh, bổ sung cho kịp thời. Ngoài ra, đối với những vấn đề liên quan đến quy trình, thủ tục thực hiện chính sách, vận động, huy động các tổ chức quần chúng xã hội tham gia vào việc thực hiện chính sách đó như thế nào- cũng cần được xem xét trong quá trình giám sát thực tế. Không chỉ nắm bắt thực tế cuộc sống, qua hoạt động giám sát của đại biểu Quốc hội còn có vai trò kích thích Chính phủ và các cơ quan hành chính có trách nhiệm cao hơn trong quá trình thực hiện chính sách, góp phần nâng cao hiệu quả việc thực hiện các nghị quyết của Quốc hội đã đề ra. 

Cũng qua việc tổ chức các đoàn giám sát thực tế tôi thấy một điều rất rõ ràng rằng hiệu quả hoạt động giám sát phụ thuộc rất nhiều vào sự quyết tâm đeo bám đến cùng các kiến nghị đã đề ra sau cuộc giám sát. Có như vậy, hiệu quả giám sát mới trọn vẹn được. Đây cũng là một trong những mục tiêu mà trong khi tổ chức đoàn giám sát các thành viên trong Hội đồng dân tộc luôn đề cao. Theo tôi, giám sát đến cùng cũng có nghĩa là Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội thể hiện trách nhiệm cao nhất với nhân dân, khi không chỉ chú trọng vào công tác ban hành các nghị quyết, các chính sách mà còn phải giám sát xem các quyết sách đó đi vào cuộc sống như thế nào. 

Nhưng làm thế nào để giám sát được tới cùng và đạt được hiệu quả cao nhất- cũng là câu hỏi đặt ra của rất nhiều đại biểu. Tôi nghĩ, yêu cầu quan trọng là phải đổi mới hình thức giám sát, rút kinh nghiệm, từ bỏ những cách làm trì trệ hoặc còn mang tính hình thức để hoạt động giám sát tránh được tính hình thức đi vào thực chất hơn, các kết luận sau giám sát có ý nghĩa thực tiễn, có tác dụng tích cực tới cơ sở để rút  kinh nghiệm cho việc tổ chức thực hiện chính sách. Qua việc tổ chức giám sát thực tế tôi cũng thấy được rằng không phải đại biểu đi giám sát địa phương là cấp trên về kiểm tra, xét nét tạo khoảng cách giữa người giám sát và người được giám sát mà đoàn giám sát phải tạo được không khí gần gũi và mang tính đối thoại. Có như vậy mới tạo được niềm tin, tạo được sự hòa đồng giữa đại biểu, giữa đoàn giám sát với địa phương, đơn vị nơi đoàn giám sát đến làm việc. Bởi suy cho cùng giám sát tốt cũng là hoạt động để Chính phủ mạnh lên, Quốc hội mạnh lên, các đại biểu Quốc hội mạnh lên như nguyên Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Văn An đã nói. 

	Câu chuyện được Chủ tịch Hội đồng dân tộc K’Sor Phước kể trong chuyến đi giám sát thực tế tại các tỉnh miền núi phía Bắc. Ngoài những vấn đề chung về mục đích, ý nghĩa của việc tổ chức các đoàn giám sát thì ông cũng lưu tâm tới thực tế rằng đi giám sát thì phải nhập gia tùy tục, không nên tạo khoảng cách giữa người giám sát và người được giám sát mà tạo được không khí gần gụi, mang tính đối thoại. Điều này đặc biệt quan trọng khi vấn đề và nội dung giám sát liên quan đến là đồng bào dân tộc thiểu số.
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� Thu Hồng viết theo lời kể của Chủ tịch HĐDT K’Sor Phước NĐBND 13/1/2008. 
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