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Phó Chủ nhiệm UB Về các vấn đề xã hội

Đã 2 nhiệm kỳ ứng cử ở một tỉnh Tây Nguyên, được bầu vào UB phụ trách các lĩnh vực về xã hội, y tế, lao động, tiền lương… mà nhiều người cứ gọi đùa là UB về các vấn đề… phức tạp thế nên cử tri gặp đại biểu Lương Phan Cừ hầu hết là thắc mắc về chế độ chính sách, chế độ đãi ngộ… Những vấn đề ấy đã nằm lòng đối với ông vì trước khi là Phó chủ nhiệm UB thì ĐB Cừ đã có nhiều năm làm Vụ trưởng Vụ chuyên môn. Nhưng tiếp xúc cử tri không chỉ có thế và đại biểu Cừ cho biết chính những vấn đề nằm ngoài lĩnh vực của mình lại là những vấn đề làm mình ngạc nhiên nhiều nhất.  

Là đại biểu của tỉnh Đắk Nông một tỉnh mà trình độ phát triển kinh tế xã hội mới chỉ ở dạng tiềm năng, lại có đông đồng bào dân tộc sinh sống, thế nhưng các cuộc tiếp xúc cử tri cũng rất sôi động và không hề có khoảng cách giữa đại biểu miền xuôi với đồng bào dân tộc. Lâu nay, chúng ta cứ nghĩ đã Nhà nước đã có nhiều chính sách ưu tiên đầu tư thích đáng cho vùng đồng bào dân tộc, vùng sâu, vùng xa để phát triển kinh tế, để miền núi tiến kịp miền xuôi… như thế là chúng ta bằng lòng, yên tâm. Nhưng thực ra, khi tôi đi tiếp xúc với bà con dân tộc thiểu số mới thấy không hẳn bà con nghĩ như vậy. Có lần, khi tôi đi tiếp xúc cử tri ở xã, một cử tri người dân tộc phát biểu rằng : ưu tiên đầu tư cho miền núi, vùng đồng bào dân tộc như hiện nay rất là tốt nhưng Nhà nước cần phải làm triệt để và có trách nhiệm hơn. Con em người dân tộc được hưởng chế độ cử tuyển nhưng không phải ưu tiên, ưu ái là học thế nào cũng được tốt nghiệp mà bà con muốn được đánh giá đúng trình độ của con em mình. Nếu như học 1 năm không đáp ứng được thì học 2 năm, 3 năm… khi nào đáp ứng đúng yêu cầu thì mới được cấp bằng. Bà con muốn ưu tiên nhưng phải thực chất như thế chứ không phải một người học ngành y chỉ đáp ứng được trình độ của một y tá mà lại được cấp bằng bác sỹ thì như thế sẽ không phải là ưu tiên nữa. Hay như việc đào tạo, bổ nhiệm cán bộ người dân tộc thiểu số cũng vậy. Nếu như người nào đáp ứng được yêu cầu, có năng lực thì bổ nhiệm, có như vậy thì bộ máy chính quyền mới tốt được chứ không nên vì lý do là người dân tộc thiểu số mà xem nhẹ về năng lực, yêu cầu… Ưu tiên như thế ở khía cạnh nào đó còn là làm hại người dân tộc…Qua đi tiếp xúc tôi rất tâm đắc ý kiến đó của cử tri và từ đó trong các buổi thảo luận, cũng như khi đi giám sát… tôi đặc biệt lưu ý vấn đề đó để việc thực hiện chủ trương ưu tiên phát triển vùng đồng bào dân tộc thiểu số đi vào thực chất hơn, hiệu quả hơn.

Thế nhưng, trước chính sách của Nhà nước rất ưu việt như vậy, cũng không ít cử tri thắc mắc. Có lần cử tri phát biểu rất thẳng thắn rằng không đồng tình với việc cứ ưu tiên đầu tư quá nhiều cho vùng đồng bào thiểu số mà có sự bình đẳng giữa các vùng miền, thậm chí phải đầu tư cho những vùng có tiềm năng phát triển tốt hơn… Đây cũng là một tình huống nhạy  cảm đòi hỏi người đại biểu phải có những xử lý tinh tế để cử tri hiểu mà cũng không làm mất lòng người dân tộc thiểu số có mặt tại đó. Tôi đưa ra ví dụ rất giản dị là các dân tộc trong cả nước như anh em một nhà.  Nhà nước với vai trò như ông bố, bà mẹ trong gia đình đó rất cần có sự điều phối nguồn lực một cách hài hòa, hợp lý, công bằng giữa các anh em. Và khi trong gia đình có những thành viên khó khăn hơn, ít có điều kiện phát triển hơn thì ông bố, bà mẹ nên đầu tư cho ai? Khi tôi đặt những câu hỏi như thế cho cử tri, để cử tri thấy được trách nhiệm của mình trước cộng đồng rồi tự tìm được câu trả lời cho mình thì cử tri rất hài lòng, hưởng ứng và không còn thắc mắc nữa. 

Thực ra, trong tiếp xúc cử tri, điều cần nhất của đại biểu là thẳng thắn giải thích cho bà con hiểu được thực chất vấn đề về những ý kiến kiến nghị của họ. Có thể cử tri nhiều nơi yêu cầu là phải xây đường, xây trường, trạm y tế… mặc dù đại biểu thấy điều đó là chính đáng nhưng đại biểu không thể hứa được mà phải nhìn trên tầm vĩ mô và giải thích cho bà con hiểu rằng còn nhiều nơi cũng khó khăn và rất cần sự chủ động của bà con, chứ không nên dựa dẫm, trông chờ vào Nhà nước. Và đại biểu đã nói là làm và cái gì không thuộc thẩm quyền của đại biểu cũng thẳng thắn nói cho cử tri hiểu. Với cử tri là đồng bào dân tộc thiểu số, điều đó cần hơn bao giờ hết. Chính sự thẳng thắn đó để đại biểu và cử tri hiểu nhau hơn, gần gụi với nhau hơn.
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