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Hoàng Thị Hương

                                                    Đại biểu Quốc hội tỉnh Lạng Sơn, khóa XII

Là một giáo viên giảng dạy ở trường cao đẳng sư phạm của tỉnh, lần đầu tiên tham gia Quốc hội, với tôi mọi sự đều mới lạ. Tâm trạng của tôi lúc đầu là hồ hởi, háo hức, hăm hở nhưng sau đó là ngỡ ngàng, ngạc nhiên và đôi lúc cảm thấy mình hơi ngớ ngẩn, đặc biệt là khi đi về cơ sở mà kiến thức mình trang bị lại chỉ trên sách vở và khác xa thực tế. Tôi cũng tự nhận thấy cái thiếu thốn lớn nhất của tôi là vốn hiểu biết thực tế cuộc sống cử tri địa phương nơi tôi ứng cử. 


Một lần tôi về một cụm xã vùng khó khăn thuộc một huyện chỉ cách Hà Nội hơn 100 km. Theo hiểu biết của tôi, đây là một huyện có địa hình miền núi xen đồng bằng, đông đồng bào người Kinh sinh sống, có trình độ dân trí tương đối cao và trình độ kinh tế hơn hẳn các vùng cở các huyện khác trong tỉnh. Đường đi vào cụm xã cũng không hề dễ dàng vì đường chật hẹp, gồ ghề. Vượt qua đoạn đường khó khăn ấy, trước mắt tôi là khu vực dân cư trải rộng trên vùng đất tương đối bằng phẳng khác hẳn những nơi đi qua trước đó. Tôi thầm nghĩ với điều kiện tự nhiên như vậy, cộng thêm sự chịu khó, kiến thức của đồng bào nơi đây thì đời sống chắc hẳn sẽ đỡ phần khó khăn. Nghĩ vậy, nên khi vào trụ sở Ủy ban nhân dân xã làm việc, tôi nghe thấy tiếng máy nổ liền buột miệng hỏi một câu mà sau đó đã khiến tôi ân hận : Hôm nay các anh phải chạy máy nổ à? Anh cán bộ xã nhìn tôi với ánh mắt nửa trách móc, nửa khó chịu, anh nói : Ở đây chưa có điện chị ạ. Tôi thấy mình thật “quê”, quay sang hỏi cán bộ văn phòng đi cùng : Ở đây có phải thuộc vùng 3 không mà tại sao lại chưa có điện. Anh cán bộ văn phòng cũng thú thực rằng không biết ở vùng đó chưa có điện. 


Biết là mình bị lỡ miệng, bị hớ trước thực tế ở cơ sở, nhưng tôi cũng cố gắng vượt qua cảm giác ái ngại đó để thực hiện nhiệm vụ của mình. Trong quá trình từ khi được bầu làm đại biểu, tôi luôn đề ra cho mình hai nguyên tắc : Một là, cử tri bầu ra mình thì mình phải cố gắng hoàn thành những nhiệm vụ đặt ra cho một đại biểu dân cử với tinh thần trách nhiệm và tất cả khả năng mà mình có. Nếu chưa đáp ứng được yêu cầu của cử tri thì bản thân phải tiếp tục học tập, trau dồi và rèn luyện. Hai là, là một giáo viên nên trong nghề nghiệp của mình tôi luôn xác định phải tôn trọng người nghe. Trong thực hiện nhiệm vụ đại biểu, nguyên tắc này càng được tuân thủ nghiêm ngặt bởi cử tri không phải là sinh viên mà là những người đã bỏ phiếu bầu cho tôi. Vì thế, trong buổi làm việc với xã ngày hôm đó, tôi luôn ghi nhận các ý kiến trình bày tâm tư nguyện vọng của cử tri gửi gắm. Có ý kiến của một cử tri đụng đến đúng vấn đề mà ngay từ buổi làm việc do không hiểu kỹ cơ sở nên tôi đã nhận được ánh nhìn trách móc của anh cán bộ xã- đề nghị có mạng lưới điện cho bà con trong xã. Khi ý kiến đó được đưa ra, bà con trong hội trường ồ lên hưởng ứng. Tôi hiểu đó là niềm mong mỏi rất lâu của cử tri. Bác cử tri đó nói : Chúng tôi chỉ ước rằng Tết này có điện để ăn Tết, có điện để chúng tôi còn được xem ti vi, được nghe tin tức trong nước và thế giới, đặc biệt là những thông tin về khoa học, kỹ thuật để áp dụng vào sản xuất. 


Tôi thực sự xúc động khi đất nước đang ở thế kỷ thứ XXI, bản thân tôi sinh ra và lớn lên ở một phố thị nên đã được hưởng những tiện ích của dòng điện mang lại khoảng hơn 20 năm rồi nhưng đồng bào ở đây cho đến lúc đó vẫn chưa có điện. Có chị cử tri còn trình bày : bao nhiêu năm người dân trong xã dùng đèn dầu nhưng khi đi chợ trung tâm huyện muốn tìm mua cái bấc, chai dầu cũng khó vì bây giờ không mấy ai còn dùng những đồ như vậy nữa. 


Cho đến bây giờ qua thời gian ngắn kể từ buổi làm việc đó, tôi được biết bà còn xã đó đã có điện. Tuy nhiên, do địa hình miền núi phức tạp, chia cắt mạnh, cư dân lại cư trú thưa thớt nên chắc hẳn vẫn còn nhiều đồng bào của tôi còn phải sống trong bóng đêm với ánh đèn dầu lay lắt. 


Sau sự cố lỡ miệng đó, thực tế đã dạy cho tôi bài học sâu sắc trong khi thực hiện nhiệm vụ đại biểu của mình là không phải chỉ biết tình hình của địa phương qua báo cáo, qua sách vở mà phải hiểu sâu sắc về đời sống của bà con, ít nhất là tại nơi mình ứng cử để đại biểu thực sự là đại biểu của dân. Tôi cũng cảm nhận được rằng cử tri sẽ buồn như thế nào khi rất mong chờ những người đại diện của mình đến, nhưng rồi người đại diện ấy lại không biết hết, không hiểu hết những khó khăn trong cuộc sống của họ. Như vậy, cho dù đại biểu có cách ăn nói, trang phục gần gụi với bà con thì cũng chỉ là hình thức bề ngoài, còn nếu thiếu hiểu biết về đời sống thực tế của cử tri thì sẽ khó tìm được tiếng nói gần gụi và chia sẻ với cử tri. Trong một buổi tiếp xúc cử tri gần đây, có cử tri phản ánh rằng không biết có phải đại biểu xa dân hay không khi bàn những vấn đề nghị sự tại kỳ họp chưa thực sự phản ánh hết những tâm tư nguyện vọng của họ. Câu nói đó, cùng với sự cố mà mình trải qua làm tôi day dứt rất nhiều. Tôi luôn tự dặn mình phải thật gần gụi, tìm hiểu sâu sắc về đời sống cử tri, lắng nghe, chia sẻ nhiều hơn với cử tri của mình. Tôi hiểu, có làm được như vậy thì mình mới có những phản ánh, những kiến nghị thiết thực với đời sống cử tri, thực sự đại diện cho tâm tư, nguyện vọng của cử tri. 

	Sự cố của đại biểu lỡ miệng khi về làm việc với địa phương do không nắm sát tình hình thực tế ở cơ sở mà chỉ biết qua sách vở, báo cáo. Sự cố đó dẫn đến cái nhìn dành cho đại biểu nửa ái ngại, nửa trách móc. Là người trong cuộc, hơn ai hết đại biểu Hoàng Thị Hương (Lạng Sơn) đã cảm nhận rất rõ điều ấy. Cảm nhận được sự thất vọng của cử tri nếu như người đại diện cho họ lại không hiểu, không biết hết khó khăn trong cuộc sống của cử tri. Từ sự cố đó, điều mà đại biểu Hoàng Thị Hương tâm niệm là phải thật gần gụi, tìm hiểu sâu sắc về đời sống cử tri, lắng nghe, chia sẻ nhiều hơn với cử tri của mình. Có làm được như vậy thì đại biểu mới có những phản ánh, những kiến nghị thiết thực với đời sống cử tri, thực sự đại diện cho tâm tư, nguyện vọng của cử tri. 
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