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Tôi không có điều kiện nắm và biết được toàn bộ hoạt động của Trung tâm bồi dưỡng đại biểu dân cử, nhưng có cơ hội và may mắn được mời tham gia một số hoạt động của Trung tâm ngay tư những ngầy đầu thành lập với tư cách là người học - người thụ hưởng và cả với tư cách người  thuyết trình, chia sẻ kinh nghiệm – người phục vụ. Tôi cảm thấy vinh dự và thực sự phấn khích khi được Trung tâm mời tham gia các hoạt động. Tôi đã được tham gia các hoạt động của Trung tâm, từ hoạch định, đánh giá khung chương trình bồi dưỡng, tham gia các khóa bồi dưỡng, viết sách và tài liện cho các khóa học. Chỉ với chừng ấy công việc và lại là người cộng tác của Trung tâm, vì vậy những ý kiến của tôi hoàn toàn không mang tính đánh giá hay tổng kết, mà chỉ là một vài nhìn nhận, suy ngẫm và chiêm nghiệm từ một góc độ hẹp của một hoạt động rộng lớn với hy vọng đóng góp ít nhiều cho công tác bồi dưỡng đại biểu dân cử, trong đó có bồi dưỡng Đại biểu Quốc hội (ĐBQH) trong tương lai.
Trước hết, đánh giá một cách tổng quát, khách quan và có chừng mực cần phải nhận thấy,  hoạt động bồi dưỡng ĐBQH đã được đặt ra rất đúng lúc, đáp ứng những yêu cầu cấp thiết của quá trình đổi mới tổ chức, đổi mới phương thức hoạt động của Quốc hội. Đó cũng chính là đòi hỏi của nhân dân, của cử tri cả nước về một quốc hội thực quyền, về những đại biểu quốc hội trí tuệ, bản lĩnh, những người thay mặt và đại diện cử tri một cách xuất sắc, xứng đáng và trọn vẹn hơn trong các quyết định và chọn lựa các quyết sách cho nhân dân, cho đất nước.  Rõ ràng, các hoạt động bồi dưỡng ĐBQH không chỉ cung cấp thêm thông tin, kinh nghiệm, không chỉ bổ túc thêm trí tuệ, phương pháp hoạt động nghị trường cho các đại biểu, mà quan trọng hơn là gíúp các đại biểu tự tin với năng lực và tri thức của mình, thêm bản lĩnh khi thực hiện chức năng, nhiệm vụ của người đại biểu. Đó là sự thành công của một chủ trương, một phuơng thức hoạt động và sự đúng đắn, thành công của những quyết tâm, của trí tuệ và tâm huyết trách nhiệm trong việc tổ chức và kiên trì tổ chức triển khai các hoạt động. Những đánh giá đó không chỉ từ phía lãnh đạo, từ những người đã trực tiếp chỉ đạo, mà quan trọng là tư phía những người thụ hưởng, những ĐBQH đã tham gia các hoạt động của Trung tâm, của cử tri đang dõi theo hoạt động của những người đại biểu mà họ đã bỏ phiếu bầu .
Đã qua hơn hai năm hoạt động, rất cần có sự đánh giá thực trạng hoạt động bồi dưỡng đại biểu quốc hội, chỉ ra những việc đã làm được, đã làm tốt và có kết quả, cũng như những việc chưa làm, làm chưa tốt và những nguyên nhân của tồn tại, khiếm khuyết Quan trọng hơn là từ thực tiễn xác định quan điểm, định hướng và tìm giải pháp để  thúc đẩy hoạt động bồi dưỡng đại biểu quốc hội mạnh mẽ hơn, có hiệu quả hơn, góp phần tích cực hơn vào việc nâng cao chất lượng hoạt động của các cơ quan dân cử, trước hết là hoạt động của Quốc hội.

Phần một 

Thực trạng công tác bồi dưỡng đại biểu quốc hội hiện nay
Công tác bồi dưỡng, có thể hiểu theo nghĩa rộng bao gồm tất cả các hoạt động trang bị, bổ túc kiến thức, chia sẻ, tích lũy thông tin, kinh nghiệm và rèn luyện, nâng cao năng lực, kỹ năng hành động, Vì vậy, hoạt động bồi dưỡng có thể diễn ra ở khắp mọi nơi: trong lớp học. trong hội nghị, hội thảo và ở ngay trong quá trình công tác, thực thi nhiệm vụ hàng ngày của mỗi người. Theo nghĩa đó thì công tác bồi dưỡng ĐBQH đã diễn ra liên tục trong các nhiệm kỳ của Quốc hội và trong cả nhiệm kỳ của mỗi ĐBQH. Vì lẽ đó, có không ít ĐBQH đã từng phát biểu: Được tham gia một khóa Quốc hội là như được tham gia một khóa học lớn, đã trưởng thành rất nhiều và học tập được rất nhiều cả kiến thức, cả phương pháp và kinh nghiệm khi là ĐBQH. Đó là cảm nhận rất thật và là những phát biểu rất chân thành. Nhưng đó chính là quá trình tự bồi dưỡng, tự rèn luyện từ thực tế hoạt động, từ những va đập của cuộc sống thực tế . Đại biểu nào hoạt động tích cực, chăm quan sát, hăng hái thể hiện quan điểm, bày tỏ chính kiến, tích cực thu thập, phân tích thông tín, trao đổi tranh luận, lắng nghe và tổng kết từ những hoạt động thực tiễn thì đại biểu đó học được nhiều và trưởng thành nhiều, còn không thì ngược lại. Trên thực tế không phải ai cũng luận giải được một cách khoa học, có hệ thống các vấn đề thực tế nảy sinh trong cuộc sống, ai cũng chiêm nghiệm được thực tế và ai cũng đi sâu tổng kết những vấn đề vừa mang tính lý luận vừa mang tính thực tiễn rất cần cho hoạt động và công tác của mỗi người. Lẽ di nhiên, tự bồi dưỡng, bồi dương và nâng cao trình độ chuyên môn, năng lực công tác là vô cùng cần thiết và có ích. Sự học là công việc của cả đời người, là quá trình liên tục không có ngưng nghỉ. Lê nin đã từng nói : Học, học nữa, học mãi. Đó là phương châm và lẽ sống của con người . Nhất là trong thời đại khoa học kỹ thuật, khoa học quản lý phát triển như vũ bão hiện nay.
Tôi không muốn nói đến loại hình tự bồi dưỡng đó, bởi vì nếu chỉ tự bồi dưỡng thì chưa đủ, chưa thể cung cấp cho chúng ta những kiến thức, trí tuệ mang tính hệ thống, cho chúng ta kinh nghiệm , nhưng đó chỉ là kinh nghiệm rời rạc và không có sự mổ sẻ, lý giải cần thiết. Tôi muốn nói đến công tác tổ chức bồi dưỡng ĐBQH, bắt đầu xuất hiện và chính thức phát triển mạnh mẽ từ cuối nhiệm kỳ Quốc hội khoa XI. Đó là hoạt động có tổ chức, có chủ định, có bài bản theó khung chương trình chuẩn, khung chương trình cụ thể cho từng loại đối tượng và với những phương thức, hình thức bỗi dưỡng đặc thù cho người lớn. Qua ba năm triển khai, có nhiều việc đã làm, đã làm rất tốt, những so với yêu cầu đòi hỏi thì còn nhiều việc phải làm, nhiều việc phải làm tốt hơn nữa. Đánh giá thực trạng của một hoạt động, một công việc là rất khó. Từ quan sát và những gì đã chứng kiến, đã suy ngẫm tôi mạn phép đưa ra một số nhận định có tính cách cá nhân, từ một góc nhìn hẹp.

1-  Những thành công của công tác bồi dưỡng ĐBQH
Từ những hoạt động, những việc đã làm trong bối cảnh những năm qua, có thể nhận thấy một số thành công trong công tác bồi dưỡng ĐBQH
Trước hết, đó là thành công trong sự chuyển biến về nhận thức, dần đi đến thống nhất về nhận thức đối với công tác bồi dưỡng đại biểu quốc hội. 
Cho đến nay, mọi việc đã tương đối rõ ràng : bồi dưỡng cho đại biểu dân cử nói chung, đại biểu quốc hội nói riêng là nhu cầu, là đòi hỏi cần thiết của yêu cầu đổi mới phương thức hoạt động và nâng cao chất lượng hoạt động, đảm bảo thực quyền của Quốc hội. Đã qua đi những ngày tháng phân vân, đắn đo và cân nhắc : đại biểu Quốc hội có cần bồi dưỡng, có cần đào tạo hay không, bồi dưỡng cái gì, ai bồi dưỡng cho ai, bồi dưỡng như thế nào? Không ít suy nghĩ, quan điểm cực đoan hoặc né tránh, thâm trí có người ngại và lo cả hai từ “bồi dưỡng”. “đào tạo”  thì không được rồi, vì không thể làm được việc đào tạo khi đối tượng đã là đại biểu Quốc hội. Nhưng ngay cả thuật ngữ “bồi dưỡng” cũng có người ngại không dám dùng cho một khóa huấn luyện, cho tên một tổ chức. Đã có ý kiến nên dùng thuật ngữ hội thảo thay cho khóa, lớp bồi dưỡng, dùng “trung tâm hỗ trợ” thay cho “Trung tâm bồi dưỡng”. Nhớ lại những thời khắc đó, nhớ lại những ý kiến ngang ngửa lúc ban đầu, mới thấy thành công của sự đổi thay và đi đến thống nhất về nhân thức lớn lao biết chừng nào. Chúng ta đã kiên trì, dũng cảm, không ồn ào triển khai các hoạt động bồi dưỡng cho ĐBQH. Chuẩn bị chu đáo, có bài bản từ chương trình bồi dưỡng, tài liệu, phương tiện . Chính công việc và kết quả công việc đã khẳng định trên thực tế sự cần thiết và tác dụng không nhỏ của công tác bối dưỡng ĐBQH. Đồng thời chính hoạt động và kết quả hoạt động đã khẳng định chúng ta hoàn toàn có thể làm được, làm tốt công tác này đóng góp tích cực vào việc nâng cao năng lực và chất lượng thực hiện chức năng và nhiệm vụ của ĐBQH.
 Thành công thứ hai, đã có định hướng và chiến lược đúng, rõ ràng cho hoạt động bồi dưỡng ĐBQH. 
Từ thực tế hoạt động, thực tế kinh nghiệm trong nước, ngoài nước, từ nhu cầu thực tế, tranh thủ tối đa ý kiến chuyên gia, chúng ta đã xác định được mục tiêu, nhiệm vụ huấn luyện, định hình khung chương trình chung và khung chương trình cho từng loại đối tượng cụ thể; định rõ những việc phải làm, phương thức tiến hành, hình thức bồi dưỡng. Đây là các nội dung có tính quyết định mang tính chiến lược cho công tác bồi dưỡng đã được kiểm nghiệm trong thực tế những năm vừa qua và từng bước được điều chinh, gia giảm, bổ sung cho phù hợp. Theo đánh giá của tôi, khung chương trình, trong đó có chương trình bồi dưỡng cho đại biểu mới trúng cử, đại biểu chuyên trách, đại biểu qua các năm là khá phù hợp. Các hình thức bồi dưỡng được hình thành và áp dụng khá linh hoạt. Chắc chắn, các chương trình và hình thức bồi dững sẽ tiếp tục được bổ sung hoàn chỉnh và ngày càng phong phú hơn.

Thành công thứ ba,  Xây dựng và bồi dưỡng được đội ngũ cán bộ, nhân viên, thuyết trình viên, cộng tác viên là những người có tâm huyết, say sưa, có trách nhiệm và chủ động, sáng tạo trong hoạt động bồi dưỡng. Đây là yếu tố rất quan trọng để các hoạt động bồi dưỡng có thể diễn ra và đạt được kết quả. Chính đội ngũ này đã làm chủ các chương trình bồi dưỡng, linh hoạt và luôn cải tiến để đạt kết quả và chất lượng cao nhất có thể cho các lớp bồi dưỡng. Qua hoạt động thức tế, đội ngũ này đã trưởng thành và đúc rút được nhiều kinh nghiệm và bài học rất quý báu từ các đối tượng, các khóa bồi dưỡng .
Thành công thứ tư, Đã xây dựng được một số bài giảng, biên soạn và xuất bản một số tài liệu, sách phục vụ cho các lớp bồi dưỡng và làm tài liệu nghiên cứu, tham khảo cho ĐBQH. Mặc dù số lượng tài liệu chưa nhiều, chất lượng tài liệu còn nhiều điều phải bàn, nhưng đây là những tài liệu thực sự có ích cho một bộ phận không nhỏ ĐBQH.
2- Một số  tồn tại và vướng mắc

Bên cạnh những kết quả và thành công đã đạt được, theo tôi trong công tác bồi dưỡng đại biểu quốc hội hiện nay còn những tồn tại và vướng mắc đáng kể, cần được quan tâm khắc phục và tháo gỡ  :

Một là, Về nhận thức và sự quan tâm của các cấp lãnh đạo và các ĐBQH tuy đã đạt được sự thống nhất ở mức độ nhất định, nhưng cũng còn nhiều điều đáng quan tâm. Không phải là đã hết sự hoài nghi và phân tâm về sự cần thiết và yêu cầu của công tác bồi dưỡng này. Vẫn còn những nhận thức chưa đầy đủ và chưa hoàn toàn đúng mức về vai trò, vị trí của hoạt động bồi dưỡng. Cá biệt có ý kiến cho là không cần thiết. Vì vậy, sự ủng hộ, tạo điều kiện còn hạn chế, còn dè dặt và có một lượng đáng kể những người có trách nhiệm và đại biểu quốc hội chưa mặn mà với các hoạt động bồi dưỡng và tổ chức bồi dưỡng. Có không ít ĐBQH chưa biết đến hoạt động này, mà nếu biết cũng chưa tham gia do không thấy cần thiết, không đòi hỏi hoặc không muốn tham gia. Cho đến nay, đối tượng tham gia vẫn giới hạn trong một diện không rộng và dừng lại ở một số đại biểu quốc hội thuộc những tiêu chí nhất định. Đây là một khó khăn và cản trở đáng kể cho các hoạt động bồi dưỡng. Đây là một thực tế, tôi không muốn phân tích sâu thêm mà để mọi người tự suy ngẫm về lý do và những điều khó nói.
Hai là, Chương trình và hình thức bồi dưỡng đã được cải tiến và bổ sung khá nhiều, nhưng vẫn chưa thực sự đa dạng và phong phú, chưa hấp dẫn để đủ sức cuốn hút sự tham gia của các đối tượng khác nhau. Chưa có nhiều chương trình và hình thức bồi dưỡng để các đại biểu lựa chọn. Trên thực tế, ĐBQH rất đa dạng, thuộc mọi giai tầng xã hội khác nhau, có những vị trí khác nhau trong xã hội, có chuyên môn, trình độ chuyên môn và năng lực công tác rất khác nhau, thuộc nhiều lứa tuổi khác nhau... do đó nhu cầu và khả năng tham gia các lớp bồi dưỡng cũng rất khác nhau. Đến nay, chúng ta chưa có chương trình, lớp và phương thức bồi dưỡng thích hợp cho các loại đối tượng. Do vậy, trong chừng mực nhất định cũng hạn chế thu hút và tạo cơ hội cho nhiều đối tượng đại biểu quốc hội tham gia các lớp bồi dưỡng.
Ba là, Sự phối hợp giữa các tổ chức có liên quan đến công tác bồi dưỡng ĐBQH, kể cả các tổ chức có liên quan trong và ngoài quốc hội chưa được thiết lập một cách chính quy và duy trì một cách chặt chẽ. 
Cần phải nhận thức rằng, bồi dưỡng cho ĐBQH không chỉ là trách nhiệm của Quốc hội, không chỉ do Quốc hội thực hiện, mà là trách nhiệm của cả các tổ chức Đảng, các tổ chức chính quyền, các Học viện. Cần phải tạo lập mối liên kết chặt chẽ giữa các tổ chức cả về chương trình, nội dung và phương thức bồi dưỡng. Có nội dung do Các cơ quan của Quốc hội đảm nhiệm. có nội dung do các Viện, trường của Tổ chức Đảng, của Chính phủ đảm nhiệm hoặc phối hợp cùng Quốc hội thực hiện. Cần phân tích để xác định trách nhiệm và mối quan hệ phối hợp giữa các tổ chức. Trong nội bộ Quốc hội, cũng cần xác định rõ hơn trách nhiệm, quyền hạn và mối quan hệ giữa các cơ quan trong nhiệm vụ Bồi dưỡng đại biểu Quốc hội. Lẽ tất nhiên phải làm rõ trách nhiệm và quyền hạn của cơ quan chủ trì và làm đầu mối bằng các quy định có giá trị pháp lý.
 Bốn là, Tổ chức và nguồn lực chưa đủ mạnh để thực hiện các nhiệm vụ bồi dưỡng ĐBQH nhu cầu bồi dưỡng ngày càng lớn. Yêu cầu về nội dung, phương thức và chất lượng bồi dưỡng ngày càng cao. Do đó, mặc dù Trung tâm bồi dưỡng Đại biểu dân cử đã trưởng thành và tích lũy được nhiều kinh nghiệm, nhưng vẫn rất thiếu nguồn lực cả về tổ chức và nguồn lực, cả về những điều kiện vật chất cho việc tổ chức các lớp học dưới mọi hình thức với những phương tiện hiên đại. 
Phần hai

Định hướng và giải pháp tăng cường và nâng cao chất lượng công tác bồi dưỡng đại biểu Quốc hội.

Yêu cầu đặt ra là tiếp tục tăng cường hoạt động bồi dưỡng cho ĐBQH, đảm bảo cho phần lớn các ĐBQH được tham dự các lớp bồi dưỡng. Đồng thời từng bước nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác bồi dưỡng giúp cho các đại biểu quốc hội thực hiện tốt chức năng và quyền hạn của mình. 
Mục tiêu lâu dài của công tác bồi dưỡng ĐBQH là hình thành những chương trình chuẩn cho mọi ĐBQH và chương trình cụ thể cho từng loại đại biểu quốc hội để đảm bảo cho ĐBQH được tham gia bồi dưỡng thường xuyên, liên tục dưới nhiều hình thức trong cả nhiệm kỳ tham gia Quốc hội. Thông qua công tác bồi dưỡng và hoạt động thực tiễn phải góp phần tích cực để các đại biểu quốc hội làm trọn chức năng người đại biểu, thực hiện đầy đủ thực quyền của Quốc hội.

Định hướng phát triển và hoàn thiện công tác bồi dưỡng ĐBQH là xây dựng và phát triển các khung chương trình, các khóa huấn luyện chuẩn, đa dạng, linh hoạt đáp ứng và thỏa mãn ở mức cao nhất mọi nhu cầu bồi dưỡng các từng loại đối tượng dưới mọi hình thức có thể: bồi dưỡng tập trung, chính quy, bồi dưỡng từ xa, phân tán, theo nhóm nhỏ: tự bồi dưỡng có hướng dẫn; trao đổi chia xẻ quan điểm, kinh nghiệm, khảo sát, phân tích thực tế….
Cần xây dựng và phát triển trung tâm bồi dưỡng đại biểu dân cử là tổ chức mạnh, hiện đại đủ sưc tổ chức các loại hình bồi dưỡng và cung cấp các chương trình chuẩn, các tài liệu chính quy cho các hoạt động bồi dưỡng phân tán, bồi dưỡng tư xa và tự bồi dưỡng

Để đạt được mục tiêu, tuân thủ định hướng, rất cần phải triển khai đồng bộ các nhóm giải pháp sau đây :
1- Về nhận thức : Cần thống nhất cao trong lãnh đạo và các đại biểu Quốc hội về sự cần thiết, tác dụng và vị trí của công tác bồi dưỡng ĐBQH trong tiến trình đổi mới của đất nước, trước yêu cầu đổi mới phương thức hoạt động của Quốc hội, góp phần tích cực giúp ĐBQH làm tròn trách nhiệm trước cử tri, thực hiện đầy đủ trách nhiệm và thẩm quyền người đại biểu. Bộ Chính trị BCH TW Đảng cần có Nghị quyết về công tác bồi dưỡng đại biểu dân cử. Quốc hội và Chính phủ có chương trình hành động, một kế hoạch triển khai cụ thể công tác phát triển nguồn lực cho quốc hội, bồi dưỡng đại biểu dân cử trong một chiến lược dài hạn. Trong một thời gian ngắn nhất có thể cần tạo ra sự chuyển biến căn bản về nhận thức đối với công tác bồi dưỡng ĐBQH, trước hết là trong các đại biểu quốc hội. Cần làm cho các ĐBQH thống nhất nhận thức, bồi dưỡng không chỉ là quyền lợi mà lớn hơn là trách nhiệm, là nghĩa vụ của mỗi ĐBQH. Đó là trách nhiệm trước cử tri, trách nhiệm phải đủ trí tuệ và bản lĩnh để phản ảnh tâm nguyện của cử tri, những người đã tín nhiêm trao cho đại biểu quyền đại diện cho họ. Thông qua các hoạt động bồi dưỡng để mỗi đại biểu bổ túc thêm kiến thức, kinh nghiệm, tăng bản lĩnh và tự tin để thực hiện nghĩa vụ và thẩm quyền người đại biểu.

2-Về các quy định pháp lý:
Cần nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Luật tổ chức Quốc hội hoặc ban hành một Nghị quyết của Quốc hội, trong đó có quy định về công tác bồi dưỡng đại biểu quốc hội. Cần có quy định mang tính pháp lý về Tổ chức làm chức năng bồi dưỡng đại biểu dân cử, nghĩa vụ và quyền lợi tham gia bồi dưỡng của đại biểu dân cử trước và sau bầu cử. Đồng thời quy định rõ trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức trong việc phối hợp, tham gia công tác bồi dưỡng đại biểu dân cử ở trung ương và địa phương. Trường hợp cần thiết có thể quy định những kiến thức, những nội dung các ĐBQH cần phải có, cần được bồi dưỡng trước và trong khi là ĐBQH. Đây là những căn cứ pháp lý để công tác bồi dưỡng ĐBQH được tiến hành dần đi vào nề nếp.
3-Về chương trình, nội dung và hình thức bồi dưỡng:

Cần tiếp tục xây dựng và hoàn chỉnh khung chương trình và các chương trình bồi dưỡng, tạo lập các modun tổng hợp, liên kết các nhóm chủ đề phục vụ các loại đối tượng khác nhau. Trên cơ sở đánh giá tổng quát và chi tiết  nhu cầu và khả năng tham gia của đại biểu quốc hội, sử dụng ý kiến chuyên gia và các cơ quan nghiên cứu để thiết lập các chuyên đề, các chương trình bỗi dưỡng. Đảm bảo các nội dung phải có tính lý luận, tính thực tiễn, sát với đòi hỏi và năng lực của từng nhóm đối tượng ĐBQH. Các chương trình phải vừa mang tính tổng quát vừa rất cụ thể và rất linh hoạt mềm dẻo. Các chương trình và môdun học liệu cần được công khai và truyên tải đến từng đại biểu quốc hội để đại biểu quốc hội lựa chọn cho mình một phương thức tham gia huấn luyện thích hợp.
4- Phát triển và duy trì đội ngũ giảng viên, thuyết trình viên và công tác viên ổn định, có chất lượng.
Đội ngũ giảng viên, thuyết trình và công tác viên là lực lượng trụ cột của hoạt động bồi dưỡng. Chất lượng và nhiệt huyết của đội ngũ này có vai trò quyết định chất lượng của hoạt động bồi dưỡng. Cần có chính sách duy trì, phát triển đội ngũ giảng viên, thuyết trình viên, tạo cho họ sự gắn bó, trách nhiệm và say sưa trong sự nghiệp bồi dưỡng và đào tạo. Tạo điều kiện để họ được tiếp cận các phương thức, phương pháp dạy và học của người lớn, được chia sẻ kinh nghiệm, được giao lưu và nâng cao trình độ. Tâm lý chung của nhiều người là được tôn trọng và được đánh giá đúng mức, chứ hoàn toàn không coi nặng vật chất hay quyền lực. Cần tạo điều kiện để đội ngũ này được phát huy hết năng lực, sở trường và công hiến hết mình. 
5- Nâng cao năng lực, trách nhiệm và tạo lập môi trường, điều kiện thuận lợi cho những người tổ chức công tác bồi dưỡng ĐBQH. 

Đội ngũ những người tổ chức các hoạt động bồi dưỡng cần được quan tâm, cần được tạo môi trường làm việc thuận lợi, được tạo cơ hội. Họ cần được và phải có trách nhiệm nâng cao trình độ thường xuyên cả về kiến thức , kỹ năng, năng lực tổ chức, giữ quan hệ tốt với đại biểu dân cử. Đối tượng bồi dưỡng rất đặc thù, công tác bồi dưỡng ĐBQH có tính chất riêng, nhạy cảm, đòi hỏi công tác bồi dưỡng phải rất chu đáo, khoa học và rất cần những điều kiện, phương tiện vật chất tối thiểu. Do đó cần tạo lập môi trường làm việc, điều kiện cho công tác bồi dưỡng vừa mang tính hiện đại và phù hợp tính chất của hoạt động đào tạo, huấn luyện. Tăng cường trang bị các phương tiện dạy và học,  xây dựng và lưu hành các học liệu, tài liệu thật phong phú đáp ứng nhu cầu bồi dưỡng của mọi đối tượng với các loại hình, phương thức bồi dưỡng cả tập trung và phân tán, cả có tổ chức và tự học.
 6- Cần mở rộng đối tượng tham gia bồi dưỡng bao gồm cả các cán bộ các Vụ giúp việc các Ủy ban và các chuyên viên làm việc tại các văn phòng đoàn ĐBQH. Có một thực tế là không ít dự án Luật, các tài liệu, văn bản thẩm tra hoặc tham gia ý kiến của Hội đồng dân tộc, các Ủy ban của Quốc hội và các Đoàn Đại biểu Quốc hội được giao cho các chuyên viên, cán bộ xử lý trước hoặc sau khi có ý kiến chính thức của Ủy ban, của Đoàn Đại biểu Quốc hội. Đó là chưa kể  tới có chuyên viên được phân công hoặc giao nhiệm vụ giúp việc, trợ lý cho một đại biểu quốc hội cụ thể. Vì vậy, chất lượng ý kiến tham gia, chất lượng văn vản thẩm tra sẽ tốt hơn, ý kiến phát biểu hoạc quyết định của đại biểu quốc hội có căn cứ, có chất lượng hơn nếu các chuyên viên, cán bộ có trình độ và năng lực làm việc tốt. Điều đó sẽ có được nếu họ cũng được thàm gia một số khóa bồi dương cho ĐBQH, Chắc chán rằng họ sẽ hiểu công việc hơn và có thêm kiến thức, kỹ năng cho công việc trợ lý của họ.
Và cuối cùng là phải tăng cường quan hệ phối hợp, hợp tác và tranh thủ tối đa sự hỗ trợ, tham gia bồi dưỡng cảu các tổ chức cơ quan trong và ngoài Quốc hội.

Nội dung bồi dưỡng cho ĐBQH rất rộng bao gồm cả kiến thức, ký năng, cả phương thức làm việc và năng lực tổ chức, có liên quan nhiều lĩnh vực hoạt động từ lập pháp, tư pháp, cho đến các vấn đề kinh tế - xã hội, các vấn đề khoa học - kỹ thuật, quốc phòng an ninh; từ hoạt động nghị trường cho đến các hoạt động xã hội, truyền thông , báo chí…Vì vậy rất cần sự hỗ trợ hợp tác của các cơ quan nhà nước, các viện nghiên cứu, học viện, các chuyên gia, các nhà khoa học, các nhà hoạt động thực tiễn thuộc nhiều lĩnh vực khác nhau.

Cần có cơ chế phối hợp, hợp tác và huy động tối đa sự tham gia của các cơ quan chức năng trong và ngoài quốc hội, các chuyên gia thuộc các Trường, Viện và Học viện, Trung tâm bồi dưỡng đại biểu dân cử phải là người tổ chức, thu hút và quy tụ một lực lượng đông đảo các tổ chức, các chuyên gia cho hoạt động bồi dưỡng ĐBQH.
Tóm lại. có nhiều việc phải làm, làm khẩn trương và quyết liệt để đẩy mạnh công tác bồi dưỡng đại biểu dân cử nói chung và ĐBQH nói riêng, nhưng trước hết cần triển khai có kết quả các giải pháp đã nêu ở trên. Hy vọng rằng, công tác bồi dưỡng ĐBQH sẽ dần trở thành một công việc , một nhu cầu thường xuyên của Quốc hội Việt nam.
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