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1. Vì sao phải tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác bồi dưỡng đại biểu Quốc hội
- Đào tạo bồi dưỡng cán bộ, Đảng viên trong đó có đại biểu dân cử là một nội dung quan trọng của công tác xây dựng Đảng, được Đảng ta quan tâm, coi đó là vấn đề có ý nghĩa sống còn của một Đảng cầm quyền, là nhân tố quyết định thắng lợi của sự nghiệp cách mạng nước ta;

- Ngày nay, công tác xây dựng Đảng trong đó có bồi dưỡng cán bộ, Đảng viên diễn ra trong điều kiện mới, khác hẳn trước đây. Ở trong nước, với đường lối đổi mới, nền kinh tế nước ta chuyển từ kinh tế kế hoạch hoá tập trung quan liêu bao cấp sang kinh tế thị trường nhiều thành phần, định hướng XHCN. Mô hình và quan niệm về Chủ nghĩa xã hội đã có những nhận thức mới. Bộ máy nhà nước được cải cách đổi mới theo định hướng xây dựng nhà nước pháp quyền XHCN của dân, do dân và vì dân. Ở ngoài nước, tình hình thế giới biến đổi nhanh chóng và phức tạp. Toàn cầu hoá kinh tế là xu hướng khách quan, vừa có mặt tích cực, vừa có mặt tiêu cực. Nước ta đã mở rộng quan hệ với hầu hết các nước trên thế giới. Trong điều kiện đó, công tác xây dựng Đảng, một mặt, đòi hỏi sự kiên định, năng động, nhạy bén, có sức đề kháng cao của cán bộ Đảng viên trước những tác động tiêu cực của nền kinh tế thị trường. Mặt khác, đòi hỏi cán bộ Đảng viên đổi mới nhận thức, nâng cao trình độ, thay đổi thói quen vươn lên ngang tầm với một Đảng cầm quyền về trí tuệ, về tư tưởng, về phẩm chất, năng lực lãnh đạo và hoạt động thực tiễn;

- Ở nước ta “tất cả quyền lực nhà nước thuộc về nhân dân”. Nhân dân là chủ thể tối cao của quyền lực nhà nước. Thông qua tổng tuyển cử, nhân dân bầu ra các đại biểu Quốc hội thay mặt mình thực hiện quyền Lập pháp. Quyền lập pháp là quyền đại diện cho nhân dân, thể hiện ý chí chung của Quốc gia. Thuộc tính cơ bản xuyên suốt mọi hoạt động của quyền này là đại diện cho nhân dân, thể hiện ý chí chung của Quốc gia. Thuộc tính cơ bản xuyên suốt mọi hoạt động của quyền này là đại diện cho nhân dân, đảm bảo cho ý chí chung của nhân dân đuợc thể hiện trong các đạo Luật mà mình là cơ quan duy  nhất được nhân dân uỷ quyền biểu quyết thông qua Luật. Quyền biểu quyết thông qua Luật là quyền Lập pháp. Thực chất của quyền này là thay mặt nhân dân kiểm tra lại lần cuối các chính sách thể hiện dưới dạng là các mô hình xử sự của xã hội trong các dự án Luật có phù hợp với ý chí và nguyện vọng của nhân dân hay không? Có phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội và có tính khả thi hay không? Nếu phù hợp và có tính khả thi thì thay mặt nhân dân bấm nút thông qua. Đồng thời, sau khi Luật được thông qua, có hiệu lực thi hành, đại biểu Quốc hội lại là người thay mặt nhân dân giám sát tối cao mọi hoạt động của nhà nước nhằm tổ chức thực hiện các đạo Luật đó. Vì thế đại biểu Quốc hội, như Rousseau người sáng lập ra lý thuyết về dân chủ đại diện đã nhấn mạnh phải là người “có một trí tuệ ưu Việt. Trí tuệ ấy thấy rõ mọi ham muốn của con người mà không thiên về một ham muốn nào. Trí tuệ ấy không dính lứu đến bản chất của từng người, nhưng am hiểu nó thật tường tận” (Bàn về khế ước xã hội - Bản dịch của Hoàng Thanh Đạm, NXB Lý Luận Chính trị. H. 2004. Tr. 99). Với vị trí, vai trò và phẩm chất đó của Đại biểu Quốc hội, một mặt đòi hỏi Đại biểu tự đào tạo, tự bồi dưỡng và rèn luyện; mặt khác Đảng cầm quyền phải chăm lo bồi dưỡng rèn luyện cho Đảng viên của mình xứng đáng với sự tín nhiệm của nhân dân. Đại biểu Quốc hội phát huy được vị trí và vai trò của mình là Quốc hội mạnh và thực quyền. Đó cũng chính là Đảng mạnh, xứng đáng là Đảng cầm quyền;
- Kinh nghiệm của các nước chỉ ra rằng trước sự phát triển như vũ bão của khoa học công nghệ và nền kinh tế tri thức, trước yêu cầu của việc xây dựng một xã hội dân chủ và pháp quyền, không bồi dưỡng Nghị sĩ, nhất là các Nghị sĩ mới được bầu, họ không thể hoàn thành được nhiệm vụ. Vì thế, Nghị viện các nước tư sản, các Đảng phái chính trị đều chăm lo bồi dưỡng cho các Nghị sĩ, đặc biệt là bồi dưỡng kỹ năng làm nghề đại biểu.

Như vậy, tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bồi dưỡng đại biểu Quốc hội là một tất yếu khách quan bắt nguồn từ đòi hỏi của Đảng cầm quyền phải có những đại biểu dân cử xứng đáng với sự tín nhiệm của nhân dân, đáp ứng ngày càng cao mong muốn của nhân dân.

2. Quan điểm và định hướng tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác bồi dưỡng đại biểu Quốc hội
2. 1. Quan điểm

- Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác bồi dưỡng đại biểu Quốc hội là nhằm phát huy vai trò đặc biệt quan trọng của Quốc hội là cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất, cơ quan đại biểu cao nhất của nhân dân có thẩm quyền lập pháp - quyền thay mặt nhân dân quyết định nền tảng chính trị pháp lý cho sự tồn tại và phát triển của nhà nước và xã hội;
- Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác bồi dưỡng đại biểu Quốc hội là nhằm đảm bảo cho Quốc hội trong nhà nước pháp quyền XHCN thực sự là một thiết chế kết tinh đầy đủ những tinh hoa của dân tộc, thể hiện sinh động hình ảnh “nhân dân thu nhỏ” và hiện thân của sức mạnh vô địch của khối đại đoàn kết toàn dân thống nhất dưới hình thức nhà nước.

Như vậy, tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bồi dưỡng đại biểu Quốc hội là góp phần làm cho đại biểu Quốc hội mạnh, để xây dựng Quốc hội mạnh trong nhà nước pháp quyền. Đó cũng chính là làm cho Đảng mạnh và có uy tín với nhân dân, xứng đáng là Đảng cầm quyền.

2. 2. Định hướng tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác bồi dưỡng đại biểu Quốc hội

· Định hướng chung về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác bồi dưỡng đại biểu Quốc hội trước hết là bản thân Đảng phải có sự đổi mới về nội dung và phương thức lãnh đạo của mình đối với Quốc hội nói chung, đối với công tác bồi dưỡng đại biểu Quốc hội nói riêng để khắc phục những biểu hiện hình thức, đảm bảo cho Quốc hội phát huy được vai trò là cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất, cơ quan đại biểu cao nhất của nhân dân; đảm bảo cho ý Đảng và lòng dân do Quốc hội đại diện là thống nhất với nhau. Quốc hội mạnh và thực quyền chính là Đảng mạnh. Bởi vì, với vị trí và vai trò đặc biệt quan trọng của Quốc hội, được Hiến pháp và Luật quy định, nhiều nhiệm vụ và quyền hạn của Quốc hội do đại biểu Quốc hội thực hiện tương đồng với nhiệm vụ và quyền hạn của Ban Chấp hành Trưng ương (như quyết định nhân sự 3 chức danh cao nhất trong bộ máy nhà nước, quyết kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 5 năm) và Bộ Chính trị (quyết định nhân sự  Bộ trưởng và tương đương). Điều đó, đòi hỏi trước hết Đảng phải đổi mới, với các nhận thức sau đây :

· Đảng lãnh đạo Quốc hội cơ quan quyền lực cao nhất do nhân dân bầu ra; các vị đại biểu Quốc hội đại diện cho ý chí và nguyện vọng của nhân dân cả nước. Vì thế Đảng lãnh đạo vừa phải tôn trọng và phát huy vai trò của Quốc hội không xem mình đứng trên Quốc hội, áp đặt nội dung lãnh đạo của mình, lại vừa phải là lực lượng tiên phong hướng dẫn, định hướng nội dung và phương thức hoạt động của Quốc hội. Phải chỉ rõ phạm vi và nội dung lãnh đạo, bao gồm những vấn đề gì và đến mức độ nào;
·  Đảng lãnh đạo, chứ Đảng không chỉ đạo công việc cụ thể của Quốc hội. Đảng lãnh đạo nhưng phải thực sự tôn trọng Quốc hội với tư cách là cơ quan dân cử, cơ quan quyền lực nhà nước cao nhất. Phải thừa nhận về phương diện chính trị và pháp lý rằng Quốc hội chính là cơ quan được nhân dân chính thức giao quyền lực nhà nước và nhân dân thực hiện quyền lực nhà nước thông qua Quốc hội. Đảng không phải là tổ chức được nhân dân trực tiếp và chính thức giao quyền lực nhà nước;
·  Đổi mới nội dung và phương thức lãnh đạo của Đảng đối với Quốc hội phải đảm bảo cho nền tảng chính trị - pháp lý của quốc gia phát triển bền vững, tăng cường mối quan hệ mật thiết giữa Đảng với Quốc hội và nhân dân. Không vì đổi mới mà làm cho nền tảng chính trị - pháp lý của Quốc gia “bị đổi màu”  và suy yếu.

Bất cứ Đảng cầm quyền nào cũng không muốn mất đi quyền lãnh đạo của mình hay rơi vào nguy cơ mất quyền lãnh đạo. Việc mất quyền lãnh đạo có thể xảy ra một khi chính trị không ổn định. Quốc hội là nền tảng chính trị - pháp lý cho một quốc gia. Nền tảng đó không vững chắc chính là nơi nảy sinh mất ổn định.

Vì thế đổi mới nội dung và phương thức lãnh đạo của Đảng đối với Quốc hội sao cho Quốc hội ngày càng thực quyền trong việc thực hiện các chức năng lập pháp; giám sát tối cao và quyết định các vấn đề trọng đại của đất nước, góp phần thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển, nhân dân phấn khởi, hăng say và an tâm lao động, đầu tư và mở rộng sản xuất kinh doanh, ngày càng đoàn kết gắn bó tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, Nhà nước và Quốc hội.

· Nội dung tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác bồi dưỡng đại biêu Quốc hội:

· Trước hết, bồi dưỡng và rèn luyện bản lĩnh chính trị cho người đại biểu dân cử. Đại biểu Quốc hội là chính khách. Yếu tố đầu tiên của một chính khách là bản lĩnh chính trị - khả năng phản ứng nhanh, kịp thời, đúng lúc vì lợi ích quốc gia, dân tộc và nhân dân, không tính toán thiệt hơn cho cá nhân mình. Thực tiễn hoạt động của đại biểu Quốc hội nước ta chỉ ra rằng rất nhiều vấn đề đại biểu Quốc hội thừa năng lực để phản ứng, nhưng lại thiếu bản lĩnh chính trị nên đã không kịp thời thể hiện được chính kiến của mình. Vì thế, đối với đại biểu Quốc hội, bồi dưỡng bản lĩnh chính trị có ý nghĩa hàng đầu trong hoạt động của Quốc hội, trong việc nâng cao vị trí và vai trò của Quốc hội và của Đảng cầm quyền;
· Hai là, bồi dưỡng và tự đổi mới tư duy chính trị, kinh tế, pháp lý phù hợp với thực tiễn nước ta và tư duy lý luận tiến bộ của nhân loại. Đây là yếu tố cực kỳ quan trọng trong việc nâng cao chất lượng lập pháp và quyết định những vấn đề trọng đại của đất nước mà đại biểu Quốc hội là người quyết định cuối cùng. Đây cũng là yếu tố nâng cao chất lượng lãnh đạo của Đảng cầm quyền, thể hiện trí tuệ và năng lực lãnh đạo của Đảng cầm quyền;
· Ba là, bồi dưỡng và tự bồi dưỡng kỹ năng hoạt động đại biểu dân cử. Kỹ năng hoạt động đại biểu Quốc hội là phương tiện làm việc của đại biểu, thể hiện tính chuyên nghiệp của nghề nghiệp. Ở nước ta, không qua giai đoạn dân chủ nghị trường tư sản, nên đại biểu Quốc hội lại càng thiếu kỹ năng hoạt động nghị trường. Các kỹ năng tranh luận phản biện, kỹ năng giám sát, kỹ năng lập pháp… là những kỹ năng rất cần thiết, phải trang bị cho đại biểu Quốc hội, nhất là những đại biểu mới được bầu.
· Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bồi dưỡng đại biểu Quốc hội, còn bao gồm việc chăm lo xây dựng đội ngũ giảng viên, cơ sở vật chất, kỹ thuật phục vụ cho công tác bồi dưỡng đại biểu Quốc hội.

Bồi dưỡng đại biểu dân cử nói chung, đại biểu Quốc hội nói riêng là nhiệm vụ mới đặt ra ở nước ta. Vì thế, tăng cường sự lãnh đạo của Đảng và sự quan tâm của nhà nước là những nhân tố quan trọng, quyết định chất lượng và hiệu quả của công tác bồi dưỡng đại biểu dân cử./.
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