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Ngày 10 tháng 6 năm 2009, Trung tâm Bồi dưỡng đại biểu dân cử (BD ĐBDC), Ban công tác đại biểu đã có báo cáo "Đánh giá thực trạng công tác bồi dưỡng đại biểu Quốc hội". Qua đánh giá, có rất nhiều thông tin đáng chú ý, trong đó thông tin đầu tiên đáng quan tâm là: Trong việc bồi dưỡng đại biểu Quốc hội có 3 yếu tố cơ bản tương tác, gắn kết với nhau, không thể thiếu một (nếu thiếu và không đồng bộ là khó thành công), đó là, Người được bồi dưỡng, Người bồi dưỡng, và cơ sở vật chất, kỹ thuật phục vụ bồi dưỡng.
1. Về người được bồi dưỡng (đại biểu Quốc hội).

Thực tế cho thấy trong một khóa Quốc hội, không phải ai cũng có nhu cầu được bồi dưỡng và có điều kiện tham gia bồi dưỡng. Vì vậy khi có kết quả bầu cử đại biểu Quốc hội khóa mới thì tức khắc phải phân loại ngay đại biểu theo nhu cầu bồi dưỡng, phải nắm được tương đối chắc chắn người có nhu cầu và người không có nhu cầu hoặc không có điều kiện tham gia bồi dưỡng.

Theo yêu cầu phân loại trên thì tại khóa XII nói riêng, các khóa trước đây nóí chung, các đại biểu sau đây hầu như không có nhu cầu, không có điều kiện tham gia bồi dưỡng:

- Đại biểu là người đứng đầu cơ quan chính trị ở Trung ương, đại biểu là Chủ tịch và Phó Chủ tịch nước; Thủ tướng Chính phủ và các Phó thủ tướng là đại biểu, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao, một số đại biểu có chức vụ cao thuộc khối Đảng (14 người);
- Các Bộ trưởng và các thành viên khác của Chính phủ (14 người, Bộ trưởng là Phó Thủ tướng đã tính ở trên);
- Chủ tịch và các Phó Chủ tịch Quốc hội, các thành viên khác của Ủy ban thường vụ Quốc hội (18 người);
- Các đại biểu là Bí thư, Phó Bí thư, Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, thường là Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội (khoảng 60 người);

- 68% đại biểu chuyên trách ở trung ương và 58% đại biểu chuyên trách ở địa phương (khoảng 85 người);

- 26,7% đại biểu kiêm nhiệm ở địa phương và 62,7% đại biểu kiêm nhiệm ở trung ương không có nhu cầu hoặc không có điều kiện tham gia bồi dưỡng (khoảng 127 người).

Như vậy là hơn 300 người (đại biểu) không có nhu cầu hoặc không có điều kiện tham gia bội dưỡng; chỉ còn ngót 200 người là có nhu cầu (bằng khoảng 40% tổng số đại biểu). Điều đáng lưu ý ở đây là hơn 300 đại biểu không có nhu cầu hoặc không có điều kiện tham gia bồi dưỡng lại là những đại biểu không hoặc rất ít tham gia phát biểu giám sát chuyên đề; không hoặc rất ít tham gia chất vấn. Ngược lại gần 200 đại biểu có nhu cầu, có điều kiện tham gia bồi dưỡng thường là những đại biểu giữ các chức vụ rất thấp hoặc không giữ chức vụ gì trong các cơ quan Nhà nước; các đại biểu này rất hăng hái phát biểu, cũng có thể nói là "lực lượng chủ yếu" phát biểu ở các phiên họp toàn thể thảo luận kinh tế-xã hội, giám sát và hoạt động chất vấn. Chính vì vậy, bồi dưỡng kiến thức và kỹ năng cho số đại biểu này là công việc cực kỳ cần thiết và cấp bách. Tuy nhiên bản thân các đại biểu này cũng phải ý thức được việc nâng cao trình độ mọi mặt nói chung, kiến thức và kỹ năng nói riêng là vấn đề thiết thực và cấp bách. Từ đó mà tự nguyện, chủ động, tích cực tham gia các lớp bồi dưỡng.
Trong hai thứ cần bồi dưỡng là kiến thức và kỹ năng thì bồi dưỡng kỹ năng, phương pháp là trách nhiệm hàng đầu của Trung tâm BDĐBDC. Bởi vì rất có thể một đại biểu có kiến thức phong phú, dồi dào, nhưng phương pháp diễn đạt kém, thiếu kỹ năng truyền đạt thì cũng rất khó chuyển tải được ý kiến đúng đắn của mình tới các nhà lãnh đạo, các đại biểu khác. Còn kiến thức, Trung tâm chỉ nên bồi dưỡng hai loại kiến thức chung nhất là kiến thức tổ chức bộ máy nhà nước và kiến thức pháp luật. Hai loại kiến thức này đại biểu nào cũng cần, và ngay từ kỳ họp thứ nhất đã phải vận dụng để góp phần quyết định bộ máy nhà nước và nhân sự cấp cao trong bộ máy của khóa mới. Các kiến thức chuyên ngành, chuyên lĩnh vực thì để Hội đồng dân tộc, các Ủy ban chuyên môn bồi dưỡng theo yêu cầu sát với công việc của Hội đồng, của Ủy ban.
2. Về người bồi dưỡng.

Muốn xác định được người bồi dưỡng là ai thì phải xem nội dung bồi dưỡng là gì. Như đã trình bày ở trên, đối với đại biểu Quốc hội, Trung tâm BDĐBDC chủ yếu là bồi dưỡng kỹ năng, phương pháp hoạt động của đại biểu, còn kiến thức thì chỉ bồi dưỡng hai loại kiến thức chung nhất là lập pháp và tổ chức bộ máy nhà nước.

- Kỹ năng và phương pháp có thể bao gồm các vấn đề chủ yếu như sau: Kỹ năng và phương pháp tiếp xúc cử tri; kỹ năng và phương pháp phát biểu ý kiến, báo cáo; kỹ năng và phương pháp hoạt động giám sát; kỹ năng và phương pháp chất vấn; kỹ năng và phương pháp thu thập, khai thác và xử lý thông tin; kỹ năng và phương pháp xem xét quyết định một vấn đề quan trọng... Nói gọn lại là kỹ năng và phương pháp hoạt động của đại biểu để đạt được hiệu quả cao.
Với các loại kỹ năng và phương pháp nói trên thì người tham gia bồi dưỡng tốt nhất là các vị đại biểu Quốc hội đã tham gia nhiều khóa, đã tích lũy được nhiều kinh nghiệm và có phương pháp sư phạm hợp lý. Tiếp đến là những người đã từng phục vụ Quốc hội, các cơ quan Quốc hội, các Đoàn đại biểu Quốc hội lâu năm, có nhiều kinh nghiệm giúp Quốc hội, đại biểu Quốc hội xử lý thông tin, xử lý các tình huống phức tạp. Ngoài ra cũng có thể một số người tuy chưa làm đại biểu Quốc hội nhưng am tường các hoạt động của Quốc hội và đại biểu Quốc hội. 
- Phải bồi dưỡng hai loại kiến thức là lập pháp và tổ chức bộ máy nhà nước là vì: Như đã nói, ngay từ kỳ họp đầu tiên của Quốc hội, đại biểu đã phải sử dụng đến các loại kiến thức này trong việc góp phần xây dựng bộ máy và quyết định nhân sự cấp cao trong bộ máy. 
Đối với kiến thức lập pháp, Trung tâm cũng chỉ nên bồi dưỡng về kỹ năng lập pháp là chủ yếu, còn nội dung kiến thức luật pháp thì vô cùng phong phú, nên để Ủy ban pháp luật bồi dưỡng chuyên sâu. 

Đối với kiến thức tổ chức bộ máy nhà nước, đây là một trong những loại kiến thức sẽ cần cho suốt thời gian hoạt động của đại biểu. Một ví dụ đơn giản nhất là việc chuyển đơn thư của công dân đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết, nếu đại biểu không nắm được hệ thống tổ chức bộ máy nhà nước, chức năng, nhiệm vụ của mỗi loại cơ quan nhà nước thì rất khó có thể chuyển đúng địa chỉ. Nếu đại biểu không phân biệt được thế nào là cơ quan lập pháp, thế nào là cơ quan hành pháp và thế nào là cơ quan tư pháp thì đôi khi phát biểu cũng không chuẩn, chứ chưa nói đến làm việc, quan hệ công tác.
Hai loại kiến thức này, theo tôi, các đại biểu đã công tác lâu năm ở Ủy ban pháp luật của Quốc hội, các thày ở các trường Đại học Luật, khoa Luật các trường Đại học, lãnh đạo, chuyên gia giỏi các cơ quan tư pháp đều có thể tham gia bồi dưỡng.

Tất cả những người tham gia bồi dưỡng đại biểu Quốc hội nói chung đều phải có trình độ từ đại học trở lên và phải có phương pháp sư phạm hợp lý. Người bồi dưỡng (tạm gọi là giảng viên) phải nhiệt tình, tâm huyết, đầy tinh thần trách nhiệm trước công việc thì mới mong có đóng góp thiết thực cho các đại biểu được bồi dưỡng.
3. Về cơ sở vật chất, kỹ thuật phục vụ bồi dưỡng.

Cơ sở vật chất, kỹ thuật là vấn đề quan trọng đối với bất kỳ một công việc nào. Bồi dưỡng đại biểu Quốc hội với mục đích trực tiếp góp phần nâng cao hiệu lực và hiệu quả hoạt động của Quốc hội thì cơ sở vật chất, kỹ thuật lại càng có ý nghĩa quan trọng và thiết thực hơn. Nhớ lại sau ngày đất nước thống nhất,  nắm được khoa học quản lý đã trở thành vấn đề bức xúc đối với tất cả các nhà quản lý, lãnh đạo các cấp, Đảng và Nhà nước đã liên tục mở các khóa bồi dưỡng quản lý kinh tế cho các cán bộ lãnh đạo ở trung ương và cấp tỉnh, do các chuyên gia giỏi của Liên Xô trực tiếp giảng dạy (vào những năm 1978-1980). Mặc dù điều kiện kinh tế của đất nước vào thời gian đó là cực kỳ khó khăn, nhưng Nhà nước đã tạo ra cơ sở vật chất, kỹ thuật cho các khóa học thuận lợi nhất (học tập ở Việt Nam nhưng mọi chế độ phục vụ cho học viên thì như ở Liên Xô). Tôi cho rằng các lớp bồi dưỡng đại biểu Quốc hội cũng nên với tinh thần như thế và hơn thế.

- Nơi học tập phải là nơi trang trọng, có đầy đủ trang thiết bị cần thiết, phù hợp với tất cả các mùa trong năm; những nhu cầu nào cần thiết cho học tập, cho bồi dưỡng đều phải được đáp ứng. Ngoài Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh ra, về lâu, về dài nên có các cơ sở ở miền Trung, Tây Nguyên, Hạ Long, Vũng Tàu (có thể kết hợp phục vụ các nhu cầu khác).
- Phương tiện đi lại, phục vụ bồi dưỡng phải thuận lợi, thoải mái. Nơi ở của đại biểu ít nhất phải đạt tiêu chuẩn khách sạn 3-4 sao, nhưng có đủ phương tiện làm việc.
- Tài liệu, giáo trình (là vấn đề quan trọng nhất) phải được biên soạn tốt nhất, thuận tiện nhất cho việc sử dụng; tài liệu tham khảo thêm phải tương đối phong phú, gồm cả tài liệu trong nước và nước ngoài. Sau một thời gian, sau một số khóa, một số lớp nên sơ kết rút kinh nghiệm. Vừa rồi Trung tâm đã có sơ kết, theo tôi là rất bổ ích, hai loại số liệu sau đây rất đáng quan tâm: Loại số liệu thứ nhất, gần 8% tài liệu bồi dưỡng giữa các cơ quan là trùng lặp nhiều; gần 63,3% là có trùng lặp nhưng không nhiều; chỉ có gần 17% là không trùng lặp. Cần phải nói rằng, các tài liệu giữa các lớp khác nhau thường có phần trùng lặp, đó là các phần lý luận cơ bản, lý luận cơ sở. Phần trùng lặp cần phải tránh, đó là những nội dung chủ yếu của môn học (không thể cơ quan nào, lớp nào cũng bồi dưỡng  một bài giống hệt nhau, trong khi tên của lớp bồi dưỡng thì khác nhau). Loại số liệu thứ hai, theo tôi là rất đáng mừng, đó là mức độ vận dụng kiến thức, kỹ năng. Hơn 70% kiến thức, kỹ năng được áp dụng nhiều; gần 7% được áp dụng rất nhiều; chỉ có gần 13,6% là được áp dụng không nhiều. Như vậy việc bồi dưỡng trong thời gian qua là có kết quả khá rõ ràng. Từ những kết quả đó mà Trung tâm có phương hướng hoàn thiện tài liệu bồi dưỡng; các giảng viên có căn cứ để hoàn thiện các chuyên đề do mình đảm nhiệm. Trong các điều kiện thì giáo trình, tài liệu bồi dưỡng là điều kiện quan trọng nhất.
- Xúc tiến việc trang bị máy tính xách tay để mỗi đại biểu đều có máy phục vụ cho học tập và công tác, đồng thời nhanh chóng trang bị kiến thức tin học cho đại biểu để có thể sử dụng máy thành thạo.

- Trong điều kiện ngân sách của Quốc hội, kinh phí cho mỗi khóa, mỗi lớp bồi dưỡng phải đạt mức đầy đủ nhất (coi đầu tư kinh phí cho bồi dưỡng đại biểu là đầu tư cho phát triển). Trong đó chế độ ăn, ở, bồi dưỡng vật chất cho đại biểu có thể cao hơn chế độ tại kỳ họp khoảng 1,5 lần (để góp phần khuyến khích học tập nâng cao trình độ làm việc lâu dài ở Quốc hội; vả lại mỗi khóa, mỗi lớp thời gian bồi dưỡng không dài, chỉ 3 đến 4 ngày).
- Ban công tác đại biểu và Trung tâm có thể thí điểm một vài đoàn nghiên cứu ở nước ngoài về việc bồi dưỡng, nâng cao trình độ đại biểu (có thể là ở Trung Quốc, Thái Lan, Hàn Quốc...) về nội dung, chương trình, phương pháp, cách thức tổ chức bồi dưỡng... để rút kinh nghiệm. Đây cũng là một trong những điều kiện để góp phần nâng tầm hiểu biết của đại biểu...
Cơ sở vật chất, kỹ thuật chắc chắn còn nhiều vấn đề, nhưng trên đây là những vấn đề cần thiết nhất, quan trọng nhất. Tuy nhiên cũng phải tùy hoàn cảnh, tùy điều kiện để vận dụng cho thích hợp với xu thế ngày càng phải được cải tiến, hoàn thiện.
Cả 3 nhóm điều kiện trên đây là những điều kiện cơ bản, cần được coi trọng như nhau, cần được hoàn thiện đồng bộ và phải được kết hợp chặt chẽ với nhau, làm tiền đề cho nhau trong quá trình bồi dưỡng đại biểu.
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