LỒNG GHÉP GIỚI TRONG 
NGÂN SÁCH QUỐC GIA
Lồng ghép giới (gender mainstreaming) vào ngân sách không phải là lập một ngân sách đặc biệt cho họat động vì phụ nữ mà là xem xét toàn bộ ngân sách nhà nước để xác định tác động khác nhau của ngân sách nhà nước tới nam giới và nữ giới, trẻ em trai và trẻ em gái. 

Ngân sách nhà nước là một trong những công cụ chính sách quan trọng nhất để nhà nước thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế-xã hội của đất nước đã đề ra. Do đó, nếu giới được lồng ghép vào NSNN thì sẽ tạo điều kiện thuận lợi thúc đẩy bình đẳng giới. Ngân sách có tính đến các vấn đề về giới thể hiện các cam kết bình đẳng giới của Nhà nước thông qua các cam kết ngân sách. Có thể nói, nếu quy trình ngân sách và bản thân ngân sách không được xem xét từ góc độ giới thì cơ hội cho các hoạt động bình đẳng giới trở nên rất mỏng manh, các mong muốn đặt ra chỉ dừng lại trên giấy bị phủ bụi mà không được thực hiện vì thiếu nguồn lực tài chính nhà nước cần thiết.
 Lồng ghép giới góp phần xác định rõ ràng mục tiêu cho các biện pháp chính sách và qua đó góp phần nâng cao tính hiệu lực và hiệu quả của các biện pháp này. Vì bất bình đẳng giới dẫn tới những tổn thất trong các mối quan hệ xã hội, hiệu quả kinh tế và phát triển nhân lực nên lồng ghép giới có thể coi là biện pháp mang tính chiến lược quan trọng nhằm đạt được bình đẳng công dân và phân bổ công bằng các nguồn lực, nhằm điều chỉnh sự bất bình đẳng và giảm nghèo. Vì vậy, ngân sách nhạy cảm giới là công cụ nâng cao năng lực quản lý nhà nước về kinh tế và tài chính cũng như quản lý nhà nước nói chung.
Các phương pháp lồng ghép giới cũng có thể được sử dụng để phân tích các tác động khác nhau của ngân sách tới các nhóm nam giới và nữ giới cụ thể, ví dụ dân tộc thiểu số, các nhóm thu nhập và công việc khác nhau hoặc những người sống ở các khu vực địa lý khác nhau.
Việc lồng ghép này có thể đạt được các tiến bộ ngắn hạn và dài hạn về bình đẳng giới ở các quy mô khác nhau. Về ngắn hạn, trong khoảng thời gian ngân sách một năm, khả năng đạt được tiến bộ về bình đẳng giới hạn chế hơn nhiều so với tầm dài hạn. Về dài hạn, chính phủ có thể sắp xếp lại thứ tự ưu tiên các khoản chi ngân sách theo hướng bình đẳng giới.
Trên thực tế, ở hầu hết các nước, nghị viện có ít khả năng thay đổi dự toán ngân sách sau khi Chính phủ trình. Chỉ ở một số ít nước, như Mỹ, thì Quốc hội có thể sửa đổi ngân sách tương đối nhiều. Tuy nhiên, nếu quan tâm đúng mức nhằm đảm bảo cho ngân sách nhà nước nhạy cảm giới, nghị viện có thể có được các luận cứ làm cơ sở để thảo luận dự toán ngân sách, cả từ góc độ bình đẳng giới. Ở nghị viện các nước, cơ quan đầu mối về ngân sách là Uỷ ban tài chính-ngân sách. Vì thế, nêu Uỷ ban đó kiên trì chính sách bình đẳng giới, nắm vững thông tin và quyết đoán có thể đóng góp quan trọng trong việc đảm bảo các chính sách tài chính, ngân sách và quy trình ngân sách nhạy cảm giới.

Kinh nghiệm lồng ghép giới vào quy trình ngân sách trên thế giới khá đa dạng, tuỳ thuộc bối cảnh kinh tế-xã hội và điều kiện cụ thể ở từng nước. Hiện nay đã có khoảng trên 60 nước áp dụng các hình thức khác nhau để đưa vấn đề giới khi lập ngân sách. Các nước đang phát triển đã có những bước bứt phá, thậm chí vượt lên nhiều nước ở châu Âu và Mỹ trên lĩnh vực này, chẳng hạn như Ma-Lai-Xia, Pakistan, Sri-Lan-Ca.
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