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Kính thưa các vị khách quý! 

Kính thưa các vị đại biểu!

Cuộc khủng hoảng kinh tế toàn cầu đã tác động đến mọi mặt của đời sống xã hội Việt Nam. Kinh tế đi vào suy thoái kéo theo sự mất cân đối về ngân sách và xuất nhập khẩu, lạm phát và thâm hụt thương mại tăng cao, tốc độ giảm nghèo bị chậm lại. Hoạt động sản xuất và xuất nhập khẩu bị ảnh hưởng nghiêm trọng, chính vì vậy đời sống của đại bộ phận nhân dân gặp nhiều khó khăn, trong đó công nhân và người lao động trong những ngành công nghiệp xuất khẩu, các làng nghề bị tác động mạnh nhất vì bị mất việc làm, giảm giờ làm, giảm hoặc mất thu nhập. 

Phụ nữ là đối tượng phải chịu nhiều tác động nặng nề trong bối cảnh khủng hoảng kinh tế và hiện đang rất cần những giải pháp hỗ trợ để giảm bớt khó khăn và nhanh chóng tham gia có hiệu quả vào đời sống kinh tế - xã hội sau khi khủng hoảng kinh tế qua đi. Trong phạm vi hội thảo hôm nay, tôi xin phép được trao đổi một số khía cạnh về tác động của khủng hoảng kinh tế đối với lao động nữ Hà Nội để làm sáng tỏ những vấn đề trên. 

Kính thưa các vị đại biểu!

Hà Nội là một trong những tỉnh, thành phố có số lượng lớn các doanh nghiệp và đông lao động. Toàn thành phố hiện có 76.000 doanh nghiệp với khoảng 1,2 triệu lao động. Tính đến hết tháng 6/2009, trên địa bàn Thành phố Hà Nội đã có khoảng 35.000 người thiếu và mất việc làm, trong đó phụ nữ chiếm tới 30%. Từ nay đến hết năm 2009, Hà Nội sẽ có thêm nhiều lao động bị mất và thiếu việc làm. Dự báo lao động bị mất việc làm của các doanh nghiệp do ảnh hưởng suy thoái kinh tế tại Hà Nội năm 2009 sẽ vào khoảng 0,6 - 0,8%, ước cả năm, lao động mất việc và thiếu việc có thể lên tới 60.000 người.      

    Phụ nữ  chiếm 49% lực lượng lao động Thành phố Hà Nội, tuy nhiên lao động nữ thường chiếm tỷ trọng lớn trong những ngành nghề lao động giản đơn, không đòi hỏi chuyên môn, kỹ thuật cao như dệt may, da giày, chế biến thuỷ hải sản, sản xuất, lắp ráp hàng điện tử, thương mại, du lịch ... Đây lại là những ngành nghề chịu nhiều tác động của khủng hoảng kinh tế. Do đơn đặt hàng giảm mạnh dẫn đến nhiều doanh nghiệp đã phải cho công nhân nghỉ việc, nghỉ việc luân phiên hoặc nghỉ việc hưởng 70% lương. Cá biệt có chủ doanh nghiệp bỏ trốn để lại số nợ trên 100 tỷ đồng và hàng chục công nhân chưa được hưởng chế độ theo quy định của pháp luật (Công ty TNHH Minh Toàn, huyện Phú Xuyên). Nhiều lao động nữ đã phải tự xoay sở để trang trải cuộc  sống bằng nhiều nghề khác nhau như về quê làm nông nghiệp,hoặc buôn bán, tổ chức dịch vụ nhỏ, giúp việc gia đình ... 

Những biến động của thị trường lao động cũng thể hiện rõ nét ở khu vực phi chính thức như sản xuất nông nghiệp tại các hộ gia đình, không đăng ký kinh doanh, không tham gia bảo hiểm xã hội ... ở khu vực này lao động nữ cũng chiếm đa số, nhất là số lao động thời vụ, lao động giản đơn không có tay nghề và lao động tự do, phụ nữ vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc thiểu số.  

Đối với nữ chủ doanh nghiệp, đặc biệt là nữ chủ doanh nghiệp vừa và nhỏ,  vốn thu hút một số lượng lớn lao động, tạo nhiều việc làm tại chỗ cho người lao động, trong đó phần lớn là lao động nữ nay đang buộc phải thu hẹp quy mô sản xuất do gặp khó khăn về đầu ra của sản phẩm. Tuy nhiên, các nữ chủ doanh nghiệp vừa và nhỏ, các doanh nghiệp sản xuất có nhiều lao động nữ chưa thực sự tiếp cận được với các gói kích cầu của Chính phủ và chưa nhận được sự hỗ trợ ưu tiên nào so với các doanh nhân nam. Điều này sẽ tiếp tục ảnh hưởng tiêu cực đến việc giải quyết vấn đề lao động, việc làm, tiêu thụ sản phẩm trong thời gian tới. 

Đặc biệt, suy thoái kinh tế cũng tác động đến sức khoẻ của phụ nữ. Do việc phải cắt giảm chi tiêu hàng ngày trong gia đình, trong đó có những chi phí cho ăn uống, y tế và giáo dục nên có ảnh hưởng mạnh  mẽ và lâu dài đến phụ nữ. Phụ nữ có thu nhập bình quân thấp hơn, trong khi phải chi nhiều tiền hơn nam giới cho các dịch vụ trong sinh hoạt hàng ngày, trong chăm sóc sức khoẻ, vì vậy, phụ nữ buộc lòng phải lựa chọn dịch vụ y tế chất lượng thấp, thậm chí không dám đến cơ sở y tế để chữa trị. Đời sống gia đình gặp nhiều khó khăn do thu nhập giảm, giá cả đắt đỏ, học phí của con cái tăng cao không chỉ gieo thêm gánh nặng cho phụ nữ trong việc chăm sóc con cái và gia đình mà còn buộc nhiều chị em tìm việc làm thêm hoặc sẵn sàng chấp nhận những công việc có nhiều rủi ro, không được đảm bảo về sức khoẻ và tinh thần.

Những bi kịch gia đình phát sinh từ mâu thuẫn do thất nghiệp, bi quan về tương lai cũng có chiều hướng gia tăng, kéo theo những diễn biến phức tạp của nạn bạo lực gia đình, ma túy, mại dâm, HIV/AIDS ...  

Tất cả những yếu tố trên khiến phụ nữ phải gánh chịu ảnh hưởng của cuộc khủng hỏang kinh tế nhiều hơn so với nam giới, khiến họ trở thành những người nghèo nhất trong số những người nghèo, làm tăng nguy cơ tái nghèo và tạo nên những thách thức mới cho việc thực hiện các mục tiêu bình đẳng giới của Thành phố Hà Nội nói riêng và Việt Nam nói chung.

Những nguy cơ, thách thức liên quan đến lao động nữ hiện nay có thể kể đến là nguy cơ “tái mù nghề” sau thời gian nghỉ việc, tìm việc khác, trình độ tay nghề thấp kém, sức khoẻ giảm sút sẽ là những cản trở lớn đối với phụ nữ khi tiếp cận với cơ hội quay trở lại công việc có thu nhập tốt hơn khi khủng hoảng kinh tế qua đi. Nhiều nhà nghiên cứu khẳng định: trước khủng hoảng đã tồn tại sự phân biệt đối xử giữa nam và nữ trên thị trường lao động. Nay cuộc khủng hoảng lại ngày càng nới rộng khoảng cách đó hơn nữa.

Mặt khác, từ hệ quả của việc cắt giảm các chi phí cho an sinh xã hội, đặc biệt là các chi phí y tế sẽ làm tăng nguy cơ trẻ em suy dinh dưỡng hoặc bị thiếu cân, bà mẹ, trẻ em tử vong khi sinh do bà mẹ thiếu được chăm sóc khi mang thai; chi phí cho giáo dục cao cũng dẫn đến nhiều khỏan chi phí cho học tập bị cắt giảm, thậm chí trẻ em gái có nguy cơ bị cho nghỉ học để ưu tiên đầu tư việc học cho trẻ trai.  

  Tóm lại, suy thoái kinh tế đã đặt một gánh nặng quá lớn lên vai người phụ nữ. Trước những tác động tiêu cực của khủng hỏang kinh tế tòan cầu, Chính phủ Việt Nam đã có nhiều chính sách chủ động ngăn chặn suy giảm, kích thích kinh tế và bảo đảm an sinh xã hội, chi 1000 tỷ đồng dành để hỗ trợ người lao động mất việc, trong đó có tính đến việc cho vay để học nghề và đầu tư vào công tác đào tạo nghề. Những chính sách này bước đầu đã phát huy tác dụng, tuy nhiên, thật khó có thể đánh giá những tác động của các chính sách này riêng đối với phụ nữ hay nam giới vì ngay từ khi xây dựng chính sách đã thiếu phân tích yếu tố giới để lồng ghép giới trong thực hiện chính sách.  

Trước thực trạng đó, chúng tôi kiến nghị:

- Cần nhanh chóng thu thập các dữ liệu cụ thể về tác động của cuộc khủng khỏang kinh tế đến việc làm, thị trường lao động, sức khỏe, dinh dưỡng, giáo dục, của các nhóm đối tượng đặc biệt như phụ nữ, trẻ em, lao động di cư ... để có những phân tích chính xác, trên cơ sở đó lựa chọn giải pháp đúng đắn giúp phụ nữ tiếp cận tốt với các chính sách hỗ trợ sản xuất, kinh doanh, các gói kích cầu của Chính phủ. 

-Nên có những chính sách ngắn hạn hỗ trợ phụ nữ trở lại thị trường lao động thông qua việc đào tạo, đào tạo lại chống tái mù nghề cho phụ nữ, chính sách trợ cấp thất nghiệp nên có những quy định cụ thể ưu tiên cho lao động nữ mang thai, phụ nữ nuôi con nhỏ ...

- Ưu tiên các doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động nữ có các cam kết giải quyết việc làm trong giai đoạn khủng hỏang bằng các gói hỗ trợ tín dụng ưu đãi, hỗ trợ thuế.

- Các cấp Công đòan, các doàn thể cùng các tổ chức xã hội cần khảo sát nắm bắt kịp thời tình hình lao động nữ mất việc, phân loại để có giải pháp với từng nhóm đối tượng khác nhau, đẩy mạnh hoạt động giới thiệu việc làm cho lao động nữ.

Kính thưa các vị đại biểu!

Để giúp phụ nữ chủ động đối phó với khủng hoảng kinh tế, hơn ai khác các nhà hoạch định chính sách cần phải có các giải pháp cụ thể nhằm bảo vệ thu nhập của phụ nữ, giúp họ dược tiếp cận đầy dủ các thông tin về việc làm và các dịch vụ giáo dục, y tế. Bởi vì thực tế đã cho thấy đầu tư vào giáo dục và phụ nữ liên quan chặt chẽ tới việc gia tăng sản xuất, năng suất nông nghiệp và thu nhập quốc gia - tất  cả đều đóng góp tới quá trình đạt được các mục tiêu thiên niên kỷ.

Từ diễn đàn này, tôi hy vọng những vấn đề liên quan đến phụ nữ trong bối cảnh khủng hỏang kinh tế sẽ được thảo luận một cách sâu sắc, và quan trọng hơn sẽ có nhiều giải pháp được lựa chọn từ hội thảo này để nhanh chóng góp phần hỗ trợ tích cực, hiệu quả cho phụ nữ vượt qua những tác động tiêu cực của khủng hỏang kinh tế, góp phần giữ vững thành quả của các mục tiêu thiên niên kỷ của chúng ta trước những khó khăn, thử thách hiện nay.
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