PHỤ NỮ VÀ NAM GIỚI: TẠO SÂN CHƠI BÌNH ĐẲNG VÌ SỰ PHÁT TRIỂN BỀN VỮNG

1. Tăng trưởng kinh tế đã và sẽ tiếp tục thay đổi các cơ hội kinh tế của nam giới và nữ giới

Bắt đầu từ công cuộc đổi mới vào năm 1986, Việt Nam đã đạt được mức tăng trưởng kinh tế mạnh mẽ. Trong vòng hơn một thập kỷ, GDP hàng năm tăng trung bình hơn 7%, đưa Việt Nam trở thành nước có nền kinh tế tăng trưởng nhanh nhất trên thế giới, chỉ sau Trung Quốc (NHTG, 2004). Trong khi nông nghiệp vẫn tiếp tục đóng vai trò chính trong nền kinh tế, những năm gần đây đã có bước chuyển hướng sang công nghiệp, hình thành nhu cầu về lao động phi nông nghiệp và góp phần gia tăng chuyển dịch lao động từ nông thôn ra thành thị (Kabeer et al, 2005).

Ngày nay, kinh doanh hộ gia đình, các công ty tư nhân trong nước và các công ty có vốn đầu tư nước ngoài có đăng ký kinh doanh tạo công ăn việc làm cho hơn 18% dân số trong độ tuổi lao động (Báo cáo phát triển Việt Nam 2006). Hộp 1 trình bày một số nhân tố chính liên quan tới sự tham gia của phụ nữ vào lực lượng lao động.

	Hộp 1: Sự tham gia của phụ nữ vào lực lượng lao động

- Năm 2005, nam giới chiếm 51% và nữ giới chiếm 49% trong lực lượng lao động, tương đương với 22,3 triệu nam và 21,1 triệu nữ (Bộ KHĐT - Ủy ban Quốc gia vì Sự tiến bộ của Phụ nữ, 2006).

- Nhìn chung, 26% số phụ nữ làm việc có công việc chính thuộc lĩnh vực làm công ăn lương, tỷ lệ này ở nam là 41% (NHTG, 2006).

- Phụ nữ tập trung quá nhiều ở các công việc kỹ thuật thấp, lương thấp, đặc biệt trong khu vực không chính thức (Kabeer et al 2005). Những phụ nữ làm công ăn lương không có tay nghề, đặc biệt trong các dây chuyền sản xuất, có ít cơ hội nâng cao tay nghề và tiếp tục phải làm các công việc được trả lương thấp trong nhà máy (Mekong Economics 2004b).

- Trong giai đoạn 2001-2005, khoảng cách giới trong lực lượng lao động tăng lên theo hướng có lợi cho nam giới, từ 0,6% năm 2001 lên 2,8% năm 2005 (Bộ KH&ĐT-Ủy ban Quốc gia vì sự tiến bộ của phụ nữ, 2006).
- Phụ nữ chiếm 46,5% trong số các công việc mới hình thành trong lĩnh vực công và 33% số người tham gia đào tạo nghề trong giai đoạn 2001-2005 (Bộ KH&ĐT-Ủy ban Quốc gia vì sự tiến bộ của phụ nữ, 2006).


Hộp 5. Vắn tắt về sự tham gia của phụ nữ vào lực lượng lao động

Cơ cấu tăng trưởng ở Việt Nam đang thay đổi. Tăng trưởng xuất khẩu xảy ra đồng thời với chuyển dịch từ nông nghiệp, lâm nghiệp và nghề cá sang chế tạo, tiểu thủ công nghiệp và sản xuất hàng công nghiệp nhẹ. Tỷ lệ đóng góp của nông nghiệp, lâm nghiệp và nghề cá trong GDP giảm từ 24,5% năm 2000 xuống còn 20,5% năm 2005. Bù vào mức giảm này là mức tăng của công nghiệp và xây dựng (từ 36,8% năm 2000 lên 41% năm 2005). Dịch vụ luôn dao động ở mức khoảng 39% (ADB, 2005). Mặc dù vẫn chiếm tỷ lệ lớn trong tổng số việc làm nhưng tỷ lệ ưu thế của nông nghiệp đã giảm từ 71% năm 1995 xuống 57% năm 2005, trong khi con số tương ứng của công nghiệp và xây dựng tăng từ 11% lên 18% cùng kỳ. Như các Hình  chỉ ra dưới đây, việc làm trong lĩnh vực dịch vụ hiện nay chiếm 25% tổng lực lượng lao động (Bộ KH&ĐT-Kế hoạch PTKTXH 2006). Kết quả là, số lao động nam và nữ làm công ăn lương cũng tăng lên như nêu trong Hình ... Theo TCTK, việc làm trong lĩnh vực công cũng giảm từ 14,5% năm 1989 xuống 9% vào năm 2004 (Kabeer et al, 2005).

Hình 1: Tỷ lệ lực lượng lao động trong các khu vực năm 1995 (bên trái) và 2005 (bên phải)
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Mặc dù Việt Nam là một trong những nước có tỷ lệ nữ tham gia lao động cao nhất trên thế giới và cả nam giới lẫn nữ giới đều cùng đóng góp và hưởng lợi từ tăng trưởng kinh tế nhưng bất bình đẳng vẫn còn tồn tại trong lực lượng lao động và những hình thức bất bình đẳng mới đang bộc lộ trong tiến trình phát triển kinh tế. Một tài liệu gần đây của NHTG-UNDP coi sự tồn tại của các hiện tượng bất bình đẳng này như là các “chỉ số bất lợi giới” và chia chúng làm ba loại chính: cơ hội kinh tế, tiền công lao động, phân chia thời gian và khối lượng công việc (Kabeer et al, 2005). 
Hình 2: Việc làm công ăn lương từ năm 1998-2004
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2. Thực tiễn việc làm tách biệt giới và khoảng cách tiền lương ảnh hưởng tới phụ nữ di cư trong nước
Thiếu các cơ hội việc làm ở nông thôn và sự phát triển mạnh các cơ hội ở thành thị đang dẫn tới gia tăng di cư trong nước (Bộ KH&ĐT KHPTKTXH 2006). Ước tính mỗi năm có một triệu người di cư tới các khu vực thành thị (Báo cáo phát triển Việt Nam 2004). Trong đó, vào năm 2003, 70% dân di cư vào thành phố Hồ Chí Minh là phụ nữ (Viện KHXH, Mạc Đường 2004). Người di cư thường trẻ: 66% nữ di cư và 60% nam di cư thuộc độ tuổi từ 15 đến 29 (TCTK 2005).

Một điều tra về di cư gần đây cho thấy cứ mỗi 100 phụ nữ di cư thì chỉ có 76 nam giới di cư và phụ nữ đặc biệt chiếm đa số trong những người di cư trẻ tuổi. Đa số họ, kể cả nam và nữ, đều di cư vì lý do kinh tế. 80% nam và 78% nữ di cư nói rằng thu nhập của họ tăng lên sau khi di cư. Mặc dù vậy, thu nhập của người di cư vẫn thấp hơn so với dân ở địa phương (TCTK-UNFPA, 2005).

Lao động di cư ở Việt Nam có những hình mẫu giới rất rõ ràng – phụ nữ trẻ di cư từ nông thôn ra thành thị làm việc trong lĩnh vực sản xuất hay giúp việc nhà trong khu vực không chính thức. Ngược lại, nam giới có xu hướng di cư giữa các vùng nông thôn làm lao động thời vụ hoặc làm việc ở các trang trại công nghiệp, hay di cư tới các thành phố làm xây dựng hoặc trong các nhà máy. Trong một điều tra của TCTK-UNFPA, khoảng cách giới trong tiền lương của người di cư lớn hơn của dân địa phương trong số những người được hỏi. Phụ nữ di cư có thu nhập trung bình tháng bằng khoảng 76% so với nam di cư trong đó con số này của phụ nữ địa phương là 89% so với nam giới địa phương (tính toán từ số liệu của TCTK-UNFPA, 2005). Mặc dù vậy, những người được hỏi là nữ di cư thường hay gửi một phần thu nhập về nhà hơn nam di cư, cho dù số tiền nam gửi thường lớn hơn, điều này có thể do mức lương của nam cao hơn.

Điều tra này cũng cho thấy giữa các vùng khác nhau có sự khác nhau đáng kể về hình mẫu di cư. Ví dụ, ở Khu công nghiệp Đông Nam bộ, các công ty nước ngoài thường hay tuyển nữ giới hơn (65% so với 35% nam), với giả thuyết họ làm việc ở các nhà máy. Ngược lại ở vùng Tây Nguyên, nơi chủ yếu là các gia đình di cư tới, đa số nam và nữ làm việc trong các công ty nhỏ hoặc tự làm (TCTK-UNFPA, 2005).

Trong tương lai, khu vực sản xuất/chế tạo sẽ mở rộng và sẽ có nhiều phụ nữ di cư hơn nữa để kiếm tìm việc làm trong các nhà máy. Sự phân biệt giới trong các khu vực việc làm không hứa hẹn sẽ thay đổi và do đó, nếu không có hành động quả quyết hơn được thực hiện thì các vấn đề như khoảng cách giới trong tiền lương sẽ tồn tại mãi mãi và phụ nữ di cư sẽ là những người hứng chịu một cách bất công.
3. Phụ nữ tập trung quá nhiều trong một số lĩnh vực và nghề nghiệp, trong khi nam giới tập trung trong các lĩnh vực và nghề nghiệp khác
Chỉ số bất lợi giới đầu tiên liên quan tới sự phân bố giới trong việc làm theo lĩnh vực và nghề nghiệp. Gần một nửa số lao động nữ chủ yếu tự làm sản xuất nông nghiệp, tỷ lệ này ở lao động nam là một phần ba. Ngoài lĩnh vực nông nghiệp, trong khi thường thấy phụ nữ tự làm (26% lao động nữ và 19% lao động nam) thì thường thấy nam giới với các việc làm hưởng lương: 41% nam giới (ngược lại với 26% phụ nữ). Trong các lĩnh vực khác nhau, tỷ lệ phần trăm phụ nữ lao động làm việc trong nông nghiệp và thương mại lớn hơn so với tỷ lệ phần trăm nam giới lao động, và tình hình ngược lại trong lĩnh vực công nghiệp thứ cấp và dịch vụ. Thậm chí trong các công việc này cũng cho thấy sự khác biệt giới. Ví dụ trong lĩnh vực công nghiệp thứ cấp, nam giới chiếm đa số lực lượng lao động trong các ngành công nghiệp nặng như xây dựng và khai thác mỏ, trong khi phụ nữ lại chiếm đa số trong công nghiệp nhẹ như dệt may. Trong lĩnh vực dịch vụ, nam giới chiếm đa số trong giao thông vận tải, kinh doanh và dịch vụ tài chính, còn nữ giới lại chiếm đa số trong giáo dục, y tế và văn hóa. Ở cả thành thị và nông thôn, số nam giới được xếp loại lao động có tay nghề cao gần gấp đôi nữ giới ở cả hai lĩnh vực hưởng lương lẫn tự làm phi nông nghiệp (nam nông thôn 14%, nữ nông thôn 7%, nam thành thị 28% và nữ thành thị 14%). Không có khác biệt đáng kể giữa tỷ lệ lao động nam nữ không có tay nghề trong việc làm hưởng lương. Tuy nhiên, tỷ lệ phụ nữ không có tay nghề trong lao động tự làm phi nông nghiệp cao hơn đáng kể so với tỷ lệ này ở nam giới (tương ứng là 70% và 53% ở thành thị và 67% và 49% ở nông thôn). Số phụ nữ này thường lao động trong khu vực không chính thức (TCTK 2002, ADB 2005, Kabeer et al 2005, NHTG 2006).

Sự phân loại về giới theo ngành nghề và loại hình công việc này được thể hiện dưới dạng hai nhóm việc làm “nam” và “nữ” mà giữa chúng có những khác biệt về tiền lương và cơ hội nghề nghiệp. Có vài lý do giải thích cho sự hình thành của các nhóm việc làm này. Lý do thứ nhất là sự khác biệt trong tiếp cận đào tạo kỹ thuật làm hạn chế khả năng thích ứng với một số nghề nghiệp của phụ nữ. Một điều tra trong năm 2005 (Viện KHXH Việt Nam, 2006) cho thấy về vấn đề “kỹ năng chuyên môn”, 16% nam giới đã từng được đào tạo kỹ thuật thông qua học tập ở trường, con số này ở nữ là 10%. Có 14% nam giới được đào tạo trong quá trình làm việc và tỷ lệ này ở nữ giới là 10%. Tỷ lệ tự đào tạo ở nữ giới cao hơn một chút so với nam giới (38% và 37%).
Số liệu của Điều tra quốc gia về vị thành niên và thanh niên Việt Nam (2003) cho thấy sự bất lợi của phụ nữ trong phát triển tay nghề đang lặp lại ở thế hệ công nhân trẻ tuổi hơn. Ví dụ, trong độ tuổi 22-25, 51% nam thành thị đã từng tham gia đào tạo nghề trong khi tỷ lệ này ở nữ là 38%. Trong số lao động nông thôn, 30% nam và 25% nữ đã từng được đào tạo (Kabeer et al, 2005).

Lý do thứ hai là sự phân biệt đối xử đối với phụ nữ phổ biến trong tuyển dụng vẫn còn được cho phép tồn tại ở Việt Nam. Báo chí Việt Nam thường xuyên đăng quảng cáo việc làm nêu rõ yêu cầu giới tính của ứng viên cho các vị trí tuyển dụng, đưa ra các yêu cầu khác nhau về tiêu chuẩn cho nam giới và nữ giới, hoặc để làm cùng một công việc nhưng là phụ nữ thì phải thỏa mãn các tiêu chuẩn cao hơn so với nam giới.

4. Với hiện trạng và quyền ra quyết định của mình, nam giới hưởng lợi từ công việc nhiều hơn
Chỉ số bất lợi giới thứ hai liên quan tới sự phân bố giới theo cấp bậc trong việc làm. Nói một cách so sánh, nam giới có xu hướng được hưởng lợi nhiều hơn từ những công việc nằm ở vị trí có quyền ra quyết định và họ là đối tượng có được triển vọng nghề nghiệp và tiền lương cao hơn. Rất nhiều trong số các công việc này thuộc lĩnh vực kỹ thuật hoặc mang tính chuyên môn. Kể cả trong những khu vực phụ nữ chiếm ưu thế thì phụ nữ cũng hiếm khi được giao những vị trí có uy tín mà chủ yếu tập trung ở những việc làm ít có cơ hội nâng cao tay nghề hoặc chuyên môn (Kabeer et al, 2005). Ví dụ, mặc dù phụ nữ chiếm 71% số việc làm trong lĩnh vực giáo dục nhưng các đơn vị giáo dục thường do nam giới lãnh đạo. Số nam giới làm quản lý hoặc giám đốc nhiều gần gấp năm lần số nữ giới (NHTG, 2006).

Mặc dù có rất nhiều lý do dẫn đến tình trạng này nhưng việc tham vấn với phụ nữ thấy nổi bật lên vấn đề của sự phân biệt tuổi về hưu trong khu vực nhà nước: 55 cho nữ và 60 cho nam. Chính vì điều này mà phụ nữ bị bỏ qua các cơ hội thăng tiến hoặc nâng cao chuyên môn ở độ tuổi sớm hơn so với nam giới, thường sớm hơn cũng với khoảng cách 5 năm. Đây là thách thức kép đối với phụ nữ vì có thể họ đã từng phải bỏ qua nhiều cơ hội khi họ mới lập gia đình. Câu chuyện của một nữ công chức Chính phủ trẻ tuổi nói lên sự thất vọng và chán nản có thể gây nên bởi vấn đề này.

	Hộp: “cơ hội của tôi thì đã qua trước cả khi tôi bắt đầu”

“Tôi 30 tuổi và mới hoàn thành bằng Thạc sĩ. Có chương trình đào tạo chính trị cao cấp dành cho các công chức nhà nước cấp cao và đây là một điều kiện quan trọng để được cất nhắc lên vị trí lãnh đạo. Tiêu chuẩn để được tham gia chương trình đào tạo này là nam dưới 41 tuổi và phụ nữ dưới 36 tuổi ở một mức lương nhất định (3,6). Tôi cần thêm 8 năm nữa mới đạt được tới mức lương này. Đến lúc đó, tôi đã 38 tuổi và không còn đủ điều kiện để được tham gia đào tạo nữa. Nếu tôi là nam giới, tôi vẫn đủ điều kiện cho tới tận khi tôi 40 tuổi. Thật bất công. Tôi đã làm việc rất chăm chỉ nhưng cơ hội của tôi thì đã qua trước cả khi tôi bắt đầu!” 
(Một nữ cán bộ của Bộ KH&ĐT tại Hội thảo giới của NHTG tại Hà Nội, tháng Sáu 2006).


5. Khoảng cách tiền lương đã được thu hẹp nhưng nam giới vẫn kiếm nhiều tiền hơn nữ giới
Bất bình đẳng trong tiền công lao động là chỉ số bất lợi giới thứ ba. Mặc dù khoảng cách giới trong tiền lương từ năm 1998 đến năm 2004 đã được thu hẹp (NHTG, 2006) trong cả công việc phi tiền lương lẫn việc làm hưởng lương, nhưng khoảng cách vẫn còn tồn tại và nam giới vẫn kiếm được nhiều tiền hơn so với phụ nữ9. Trung bình trong năm 2004, một phụ nữ ở Việt Nam kiếm được 83% so với lương của nam giới ở thành thị và 85% so với lương nam giới ở nông thôn (NHTG, 2006). Sự khác biệt tiền lương theo vùng còn lớn hơn rất nhiều so với khác biệt tiền lương theo giới. Mức lương trung bình của phụ nữ nông thôn chỉ bằng 63% của phụ nữ thành thị, còn mức lương trung bình của nam giới nông thôn thì chỉ bằng có 58% so với nam giới thành thị (NHTG, 2006).
Khoảng cách tiền lương còn có thể được giải thích do sự tách biệt các cơ hội việc làm dành cho nam giới và nữ giới cũng như việc gắn giá trị thấp cho các công việc của phụ nữ ở một số lĩnh vực cụ thể. Nhìn chung, tiền lương trong lĩnh vực tư nhân là thấp nhất, trong khi đây là lĩnh vực chiếm phần lớn việc làm hưởng lương (ở nam giới và nữ giới độ tuổi 15 trở lên tương ứng là 66% và 54%). Khoảng cách tiền lương lớn nhất là ở các công ty có vốn đầu tư nước ngoài, nơi nam giới được trả lương cao. Tuy nhiên, trong khi tiền lương của nam giới ở các công ty có vốn đầu tư nước ngoài cao hơn rất nhiều so với tiền lương trung bình của nam giới thành thị (với giờ lương trung bình của nam giới thành thị là 10,458 đồng, so với mức lương trung bình của nam giới thành thị chung là 7,677 đồng) thì điều này lại không xảy ra đối với mức lương cho phụ nữ khi khoảng cách giữa hai mức trung bình này ở phụ nữ lại không lớn, có nghĩa phụ nữ không được hưởng mức chia lợi nhuận tương đương khi làm việc cho một công ty nước ngoài. Điều này chắc hẳn do nam giới thường được tuyển dụng vào các vị trí quản lý công ty trong khi phụ nữ thường giữ vị trí nhân viên hỗ trợ hoặc công nhân nhà máy như ở các nhà máy dệt may (NHTG, 2006). Ngoài khác biệt này ra thì mức lương cao nhất là mức lương cho cả phụ nữvà nam giới trong lĩnh vực công. Khoảng cách lương duy nhất có lợi cho phụ nữ là ở cán bộ Nhà nước làm việc ở các vùng nông thôn, nơi rất nhiều phụ nữ được Nhà nước tuyển dụng làm việc trong lĩnh vực giáo dục và là nơi thày cô giáo được trả lương cao hơn. Theo nghề nghiệp thì ở cả thành thị và nông thôn, khoảng cách lương lớn nhất tìm thấy ở công nhân kỹ thuật và điều này phản ánh các hình thức việc làm công nghiệp khác nhau mà nam giới và phụ nữ tham gia (NHTG, 2006).

Mặc dù khuynh hướng có vẻ khả quan nhưng vẫn còn mối lo ngại cho tương lai.Việc làm hưởng lương cho phụ nữ ở Việt Nam vẫn còn hạn hẹp và tập trung ở các cơ quan Chính phủ và các công ty, nhà máy Nhà nước là nơi tiền lương tương đối cao. Khu vực tư nhân được dự đoán là đang tiếp tục tăng trưởng và sẽ có nhiều lĩnh vực công nghiệp do Nhà nước làm chủ được tư nhân hóa. Phụ nữ sẽ phải cạnh tranh với nam giới trong vấn đề việc làm trong lĩnh vực tư nhân và phải cạnh tranh trong điều kiện ngang bằng. Để làm được điều này, phụ nữ sẽ phải được giải phóng khỏi sự phân biệt đối xử trong quá trình tuyển dụng và phải có kỹ năng phù hợp để có thể cạnh tranh. Đây là hai vấn đề cần quan tâm.

6. Phụ nữ và nam giới bỏ ra lượng thời gian tương đương để làm việc kiếm sống nhưng thời gian cho việc nhà lại khác nhau
Khối lượng công việc không cân bằng là chỉ số bất lợi thứ tư. Với gánh nặng phải cân đối giữa công việc và trách nhiệm gia đình, một số phụ nữ Việt Nam phải làm việc rất nhiều giờ. Theo một đánh giá về bình đẳng giới của Hội LHPNVN vào năm 2004, phụ nữ làm việc trung bình 13 giờ một ngày so với nam giới là 9 giờ (Nước Cộng hòa XHCN Việt Nam, 2005). Số liệu của Điều tra mức sống hộ gia đình Việt Nam năm 2002 cho thấy phụ nữ tập trung cao trong số những người làm việc từ 51 đến 60 giờ một tuần, thậm chí hơn 61 giờ một tuần. Điều tra này trong năm 2004 thấy rằng trong khi phụ nữ bỏ ra thời gian tương đương với nam giới trong các hoạt động kiếm thu nhập thì nam giới lại không chia sẻ công việc nhà ở mức tương đương khiến cho nhìn chung, phụ nữ phải chịu gánh nặng công việc không cân bằng (NHTG, 2006).

Bất chấp việc có một số lượng lớn phụ nữ lao động kiếm tiền, ở Việt Nam vẫn còn quan niệm cho rằng việc nhà như nấu nướng, dọn dẹp và chăm sóc con cái là công việc của phụ nữ. Công việc chăm sóc không được trả lương chủ yếu là việc làm trong gia đình, chăm sóc cho người ốm, người già hoặc trẻ. Ở Việt Nam, việc chăm sóc cho trẻ em, người già, người tàn tật hoặc người ốm là do một mình phụ nữ đảm nhận ở hơn một nửa số gia đình thuộc diện này (Viện KHXHVN 2006) (Hình dưới đây). Theo Tổ chức Y tế Thế giới, tình trạng bệnh tật mãn tính đòi hỏi được chăm sóc tại nhà đang tăng lên (WHO 2006). Ở Việt Nam, hơn 6,4% dân số trong năm 2000 cần được chăm sóc tại nhà. Con số này dự kiến sẽ tăng lên tới 9,4% vào năm 2050 do tuổi thọ tăng do lối sống và cách tiêu dùng. 
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Trong xã hội Việt Nam, thái độ và cách ứng xử truyền thống đặt phụ nữ vào địa vị của người chăm sóc. Chính phủ Việt Nam công nhận vai trò của phụ nữ trong gia đình bằng việc khen thưởng và tặng bằng khen, nhưng lại không công nhận đóng góp của nam giới. Không có chính sách toàn diện cho công việc chăm sóc sức khỏe này, trừ các chính sách dành cho chăm sóc trẻ em. Theo Luật Lao động sửa đổi, bổ sung 2002 và các quy định kèm theo, chỉ các bà mẹ mới được nghỉ phép để chăm sóc trẻ sơ sinh hoặc con ốm. Cho phép các ông bố nghỉ phép chăm sóc con cái sẽ là một bước tiến trên con đường xóa bỏ gánh nặng công việc cho phụ nữ.

Giúp việc gia đình hưởng lương chỉ được coi là công việc tạm thời cho phụ nữ trẻ trước khi lập gia đình, hoặc cho phụ nữ đứng tuổi hoặc đã nghỉ hưu. Chăm sóc trẻ em, giúp việc gia đình và chăm sóc người ốm, người già tại gia hưởng lương là những công việc không có các quy phạm pháp luật và bị coi thường. Mặc dù không có số liệu cụ thể nhưng ước đoán rằng đa số những người làm công việc chăm sóc hưởng lương là phụ nữ hoạt động trong khu vực không chính thức, làm việc trong các gia đình và thường thì phụ nữ làm dịch vụ chăm sóc là phụ nữ trẻ di cư từ nông thôn (Viện KHXH, Mạc Đường 2004). Trong tương lai, các chính sách cũng cần đảm bảo sao cho những phụ nữ này không trở nên vô hình, dễ bị tổn thương hơn hoặc bị khai thác nhiều hơn vì họ ngày càng đáp ứng nhiều hơn cho dịch vụ chăm sóc đang thiếu hụt và giảm nhẹ gánh nặng cho những phụ nữ đang đi làm. Trong tương lai, các chính sách nhằm khuyến khích sự tham gia của nam giới vàocác công việc chăm sóc, ví dụ như nghỉ chăm sóc con của người cha, cùng các khuôn khổ chính sách và luật pháp nhằm khuyến khích và điều hòa việc cung cấp các dịch vụ chăm sóc trong lĩnh vực tư nhân sẽ góp phần giảm nhẹ gánh nặng này đối với người phụ nữ và có thể làm tăng giá trị và sự thừa nhận đối với loại hình việc làm này, hoặc bởi nam giới và phụ nữ trong chính gia đình họ hay bởi những người cung cấp dịch vụ này trong lĩnh vực tư nhân.

7. Nam giới có cơ hội lớn hơn so với nữ giới trong “tiền tệ hóa” tài sản
Một trong những cách chính để tiền tệ hóa tài sản là sử dụng đất để thế chấp vay vốn. Tuy nhiên, một nghiên cứu gần đây cho thấy trong số những phụ nữ bị từ chối không được vay vốn, 20% nói rằng lý do là vì họ không có vật thế chấp (Quỹ phát triển khu vực tư nhân Mêkông 2006). Mặc dù phong tục truyền thống của Việt Nam thừa nhận cả phụ nữ và nam giới đều được thừa kế đất đai nhưng trên thực tế, ít phụ nữ được đứng tên chủ sử dụng đất. Mặc dù đất đai đã được cấp cho các hộ gia đình nông thôn từ năm 1988 nhưng đa số giấy CNQSDĐ đều do nam giới đứng tên. Bản sửa đổi Luật đất đai năm 2003 quy định tất cả giấy CNQSDĐ mới phải bao gồm tên của cả hai vợ chồng. Cho dù đây là một bước đi đúng hướng và sẽ đảm bảo rằng rất nhiều phụ nữ tiếp cận được với đất đai và vốn tín dụng nhưng Luật lại không yêu cầu sửa đổi các giấy CNQSDĐ được cấp từ trước. Có 81% các hộ gia đình trong Điều tra mức sống hộ gia đình Việt Nam 2004 có giấy CNQSDĐ cho một phần đất đai của họ. Bảng 7 dưới đây phân chia các loại giấy CNQSDĐ theo người đứng tên chủ sử dụng đất.

Bảng 1. Nếu chỉ có một người đứng tên chủ sử dụng đất trong giấy tờ, thường đó là nam giới
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Rất nhiều phụ nữ vì thế không đứng tên sở hữu tài sản là điều không chỉ cho phép họ tiếp cận dễ dàng hơn với các nguồn vốn mà còn nâng cao sự an toàn cho bản thân họ như trong trường hợp ly hôn hoặc thừa kế. Với ba phần tư phụ nữ tự làm, chủ yếu trong nông nghiệp hoặc khu vực không chính thức (so với 59% nam giới), cải thiện việc tiếp cận của phụ nữ với các nguồn vốn sẽ có ảnh hưởng đáng kể tới khả năng nâng cao năng suất và mở rộng kinh doanh của họ. Bảng 8 chỉ ra sự khác biệt giữa các nguồn tín dụng cho những người đứng tên trong giấy CNQSDĐ: các hộ có giấy CNQSDĐ tiếp cận với các nguồn tín dụng chính thức dễ dàng hơn so với những hộ không có giấy CNQSDĐ. Điều đáng chú ý là kể cả khi có giấy CNQSDĐ, các hộ gia đình do phụ nữ làm chủ hộ vẫn ít có điều kiện tiếp cận vốn tín dụng chính thức hơn so với các hộ do nam giới làm chủ hộ. Cần tiếp tục nghiên cứu để hiểu rõ hơn những ràng buộc hạn chế việc tiếp cận tín dụng chính thức của phụ nữ cũng như vai trò của giấy CNQSDĐ trong việc giải quyết tình trạng này.

Bảng 2. Hộ gia đình có giấy CNQSDĐ có cơ hội tiếp cận các nguồn tín dụng chính thức tốt hơn
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8. Phụ nữ đặc biệt dễ bị tổn thương trước các rủi ro của xuất khẩu lao động
Trong những năm gần đây, vấn đề di cư ngoài biên giới – dù vẫn còn khá nhỏ - đang trở nên quan trọng hơn ở Việt Nam. Mỗi năm, người di cư theo chương trình xuất khẩu lao động gửi về nhà khoảng 1,5 tỷ đôla Mỹ, tương đương với đóng góp của lĩnh vực du lịch vào GDP (Điều tra xí nghiệp, trích dẫn trong Kabeer et al, 2005).

Được xác định như một giải pháp cho tình trạng thất nghiệp trong Kế hoach PTKTXH 2006-2010, đây không chỉ được coi như một nguồn tạo thu nhập mà còn là một nguồn công ăn việc làm, ngoại tệ và là một cách để cải thiện mối quan hệ kinh tế, văn hóa, khoa học và kỹ thuật giữa Việt Nam với các nước tiếp nhận lao động xuất khẩu. Ước tính có 288.000 nam giới và 112.000 phụ nữ Việt Nam hiện đang làm việc ở khoảng 40 nước. Trong số người lao động xuất khẩu hàng năm, tỷ lệ phụ nữ đã tăng từ 28% năm 1992 lên 37% năm 2003 và 54% năm 2004 (Viện KHXHVN, 2006).

Cũng như di cư trong nước, lao động xuất khẩu cũng có xu hướng làm việc trong các lĩnh vực riêng cho từng giới. Phụ nữ chủ yếu làm lao động giúp việc nhà trong các gia đình hoặc lao động trong các nhà máy dệt may, điện tử và tại bệnh viện Trong số phụ nữ xuất khẩu lao động, 64% giúp việc nhà, làm việc trong các tiệm ăn hoặc công nghiệp dịch vụ. Nam giới thì làm việc ở nông trại hoặc các cơ sở công nghiệp (Viện KHXHVN, 2006).

Đa số người di cư ra nước ngoài theo con đường chính thức không phải là người nghèo. Ra nước ngoài làm việc liên quan tới việc phải chi trả các khoản chi phí, đây là một yêu cầu mà chỉ một số nam giới và nữ giới khá giả và có trình độ học vấn có thể đáp ứng. Các công ty xuất khẩu lao động đòi hỏi một khoản đặt cọc và thường yêu cầu trình độ học vấn khá cao. Tuy nhiên, việc thiếu các quy định, việc cung cấp thông tin hạn chế trước khi lên đường, thiếu các dịch vụ hỗ trợ ở nước nhận lao động cho lao động xuất khẩu đang đặt họ vào tình trạng dễ bị tổn thương. Nữ lao động, đặc biệt trong khu vực không chính thức có thể gặp nguy cơ bị cô lập hoặc bị quấy rối trong khi người lao động ở khu vực chính thức lại đặc biệt dễ bị tổn thương bởi điều kiện làm việc tồi tệ.

Hơn nữa, do nhu cầu được hưởng lợi từ các cơ hội kinh tế đến từ nước ngoài tăng lên, đặc biệt đối với dân nghèo nông thôn, những người không có khả năng trả các khoản phí, khả năng di cư bất hợp pháp và buôn bán người cũng tăng lên. Phụ nữ và trẻ em nghèo nói riêng dễ bị tổn thương khi bị buôn bán bởi các công ty xuất khẩu lao động bất hợp pháp. Thêm vào đó, những thay đổi về nhân khẩu học và thay đổi xã hội ở các nước láng giềng làm tăng nhu cầu có các cô dâu “truyền thống” hơn để duy trì gia đình. Ví dụ, hơn 100.000 phụ nữ Việt Nam đã kết hôn với đàn ông Đài Loan kể từ những năm 1990, nhiều người khác kết hôn với đàn ông Trung Quốc (UNFPA, 2006). Trong khi một số cuộc hôn nhân mang lại cho phụ nữ cơ hội thoát nghèo, một số khác lại có thể dẫn tới cuộc sống gian khổ hơn, tới cảnh nô lệ và nguy cơ bị ngược đãi.

Chính phủ Việt Nam đã bắt đầu giải quyết một số vấn đề nổi lên: Luật người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng vừa được thông qua và KHHĐ phòng chống tội phạm buôn bán phụ nữ và trẻ em từ 2004 đến 2010 cho thấy các biện pháp sẽ được đưa ra nhằm tấn công vào vấn đề buôn bán lao động. Cho tới thời điểm hiện tại, vẫn chưa có luật bảo vệ phụ nữ và trẻ em khỏi bị buôn bán. Để thực hiện các luật này và giảm tính dễ bị tổn thương của lao động di cư, các bước tiếp theo cần được tiến hành để thông báo và đào tạo lao động trước khi họ lên đường, cũng như để phát triển các dịch vụ hỗ trợ cho người lao động Việt Nam ở nước ngoài, thông qua các đại sứ quán.
9. Tạo sân chơi ngang bằng – các vấn đề ưu tiên
Mục đích của phần này là xem xét cách thức lực lượng lao động phát triển trong tương lai và xác định các vấn đề then chốt hạn chế sự tham gia và cạnh tranh của phụ nữ một cách bình đẳng. Trong tương lai, dù nông nghiệp vẫn là trụ cột của kinh tế nông thôn, lao động hưởng lương sẽ hoặc thay thế hẳn, hoặc trở thành một nguồn thu nhập hỗ trợ cho nông nghiệp đối với ngày càng nhiều người. Khu vực tư nhân là nơi có mức lương thấp hơn và khoảng cách giới trong tiền lương cao hơn sẽ tiếp tục mở rộng và mở ra thêm nhiều cơ hội. Trong khi đó, khu vực công sẽ tiếp tục thu hẹp và các xí nghiệp thuộc sở hữu nhà nước sẽ được tư nhân hóa. Trong một tương lai có thể dự đoán được, phụ nữ tiếp tục phải mang trên mình gánh nặng bất cân đối của việc nhà trong khi vẫn phải cạnh tranh ở cùng một mức độ với nam giới trong lực lượng lao động. Các vấn đề được nêu lên bao gồm:

Sự khác biệt tuổi về hưu đang ảnh hưởng tới cơ hội nghề nghiệp của phụ nữ, đặc biệt trong lĩnh vực công. Tuy nhiên, tranh cãi xung quanh vấn đề tuổi về hưu vẫn chưa ngã ngũ vì việc này còn liên quan tới năm năm bố sung chi trả lương hưu – một khoản chuyển đổi đáng kể các nguồn lực một cách có lợi cho phụ nữ và khoản này sẽ không còn nữa nếu nâng tuổi về hưu của phụ nữ lên bằng với tuổi về hưu của nam giới. Trong khi do tuổi thọ cao hơn nên phụ nữ đã chiếm số đông hơn trong số những người về hưu độ tuổi ngoài 65, khía cạnh giới trong cuộc tranh luận về lương hưu là khá lớn. 
Đây là vấn đề được ưu tiên vì nó đáp ứng hai trong số các tiêu chí chọn lọc. Thứ nhất, đây là vấn đề quyền con người khi một cá nhân phụ nữ phải đối mặt với những rào cản về các cơ hội việc làm và thăng tiến mang tính ưu đãi nam giới. Thứ hai, vấn đề này chính là cơ sở của các biểu hiện khác của bất bình đẳng giới. Tuổi về hưu thấp hơn là một lý do để hạ thấp giới hạn tuổi tham gia đào tạo. Phụ nữ - người có ít cơ hội đào tạo và nâng cao tay nghề hơn, thường ít có mặt ở những vị trí cao hơn và số phụ nữ đủ tiêu chuẩn để có thể cạnh tranh với nam giới trong các cơ quan công hoặc cho các chức vụ bầu cử cũng giảm đi.

Vẫn cần đưa vào thực hiện một khuôn khổ luật pháp mạnh chống phân biệt đối xử đối với phụ nữ. Đã có những bước đi được tiến hành nhưng sẽ cần được ủng hộ, và tài trợ về tài chính. Vấn đề này một lần nữa đang dành được ưu tiên ở khía cạnh quyền con người ở mức độ cá nhân. Sự phân biệt đối xử hiển nhiên tồn tại cũng còn hạn chế khả năng của phụ nữ đưa gia đình họ thoát nghèo vì họ bị kìm giữ với những công việc và khu vực lương thấp và do đó nó cũng liên quan tới vấn đề vì người nghèo. Cuối cùng, có một tác động cấp số nhân: hạn chế các cơ hội và do đó hạn chế tiềm năng của phụ nữ cũng dẫn tới hạn chế số lượng phụ nữ phù hợp cho việc đề bạt lên những vị trí cao hơn, hoặc cho bầu cử hoặc cho chỉ định vào những vị trí có quyền ra quyết định.

Phụ nữ thiếu các kỹ năng cần thiết để có thể cạnh tranh với nam giới trong điều kiện ngang bằng. Trong khi trình độ kỹ thuật và trình độ đại học vẫn còn thấp đối với cả nam giới lẫn phụ nữ Việt Nam thì phụ nữ còn thiệt thòi hơn so với nam giới và điều này hạn chế các cơ hội cạnh tranh với nam giới của họ. Đây là vấn đề quyền con người mà nếu được giải quyết sẽ tăng cường khả năng của phụ nữ trong việc nâng cao vị trí, quyền lực và tiếng nói của mình trong cả gia đình và xã hội. 

Phụ nữ vẫn phải mang gánh nặng bất cân đối của việc nhà trong khi vẫn dành lượng thời gian tương đương để làm việc kiếm sống. Trong gia đình, con trai học từ bố và con gái học từ mẹ những quy tắc và kỳ vọng về hành vi “nam” và hành vi “nữ” của mình. Do đó, vấn đề này làm cho định kiến giới tồn tại dai dẳng và giải quyết được vấn đề này sẽ giải quyết được những căn nguyên của bất bình đẳng giới. Vấn đề này cũng được ưu tiên vì nó có tác động tới số lượng người rất lớn – đại đa số dân cư.

Chưa có cơ chế nhằm đưa tên phụ nữ vào các giấy chứng nhận quyễn sử dụng đất đã được cấp trước đây. Cải thiện sự tiếp cận của phụ nữ với giấy tờ về đất đai vừa là vấn đề vì người nghèo vì nó cho phép phụ nữ tiếp cận nhiều hơn với các nguồn vốn, vừa là vấn đề quyền con người vì nó bảo đảm an toàn đất đai cho họ trong trường hợp li dị hay tranh chấp thừa kế.

Chính phủ Việt Nam đang tiến hành một bước đi thiết yếu nhằm giải quyết đa số các vấn đề nói trên bằng việc thông qua Luật Bình đẳng giới. Luật đã nêu ra các nguyên tắc cơ bản của bình đẳng giới và giải quyết các lĩnh vực then chốt này như tóm tắt trong Hộp dưới đây.

Thêm vào đó, Kế hoạch PTKTXH đã đề cập các vấn đề ưu tiên thông qua một hệ thống các biện pháp chính sách:

• Hoàn thiện các quy định và tăng cường sự giám sát việc thực hiện các chính sách về lao động nữ để đảm bảo hiệu quả và công bằng trong chính sách về đào tạo nghề, bảo hiểm xã hội và hưu trí;

• Đảm bảo phụ nữ tham gia và hưởng lợi một cách bình đẳng trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội bằng việc hoàn thiện các luật và văn bản pháp lý để thực hiện và bảo vệ quyền lợi của phụ nữ;

• Xây dựng các trung tâm đào tạo nghề cho phụ nữ. Xây dựng cơ sở dữ liệu về lao động và đào tạo nghề với số liệu tách biệt theo giới tính;

• Dần dần giảm gánh nặng việc nhà đối với phụ nữ bằng việc đầu tư cho công nghệ quy mô nhỏ phục vụ gia đình, các dự án nước sạch và cấp điện ở nông thôn. Xây dựng và tái tổ chức hệ thống nhà trẻ và trường mẫu giáo. Tiến hành các chiến dịch truyền thông về chia sẻ trách nhiệm giữa các thành viên gia đình;

• Cải thiện quyền của phụ nữ trong giấy CNQSDĐ.

	Hộp: Luật Bình đẳng giới

Luật Bình đẳng giới được Quốc hội thong qua tháng 11 năm 2006, bao gồm các lĩnh vực sau:

• Chính trường: quyền bình đẳng được lựa chọn vào Quốc hội hoặc các Hội đồng Nhân dân, cùng tiêu chuẩn và độ tuổi cho cả nam và nữ trong đề bạt cũng như các vị trí quản lý và lãnh đạo.

• Cơ hội kinh tế: tiếp cận bình đẳng với các nguồn lực.

• Lao động: cùng tiêu chuẩn và độ tuổi trong việc làm và nhiệm vụ được giao, an toàn lao động, lương, thưởng và bảo hiểm xã hội.

• Giáo dục và đào tạo: tuổi đào tạo cần như nhau; tiếp cận bình đẳng với đào tạo.

• Khoa học và kỹ thuật: tiếp cận bình đẳng với khoa học và công nghệ, bình đẳng trong đào tạo khoa học và công nghệ.

• Văn hóa, thông tin và thể thao: nam nữ tham gia bình đẳng; bình đẳng về văn hóa và tiếp cận thông tin.

• Sức khỏe: cơ hội bình đẳng trong tiếp cận với kiến thức và đào tạo về chăm sóc sức khỏe, sức khỏe sinh sản và tiếp cận các dịch vụ.

• Gia đình: vợ chồng có quyền và nghĩa vụ bình đẳng trong sở hữu tài sản chung, sử dụng thu nhập; có trách nhiệm như nhau trong kế hoạch hóa gia đình và nghỉ phép chăm sóc con cái; con trai và con gái bình đẳng trong chăm sóc sức khỏe, học tập và phát triển; mỗi thành viên gia đình đều có trách nhiệm với việc nhà.

Luật cũng đưa ra các biện pháp đảm bảo bình đẳng giới như đặt ra tỷ lệ tham gia, giảm thuế cho các công ty tuyển dụng nhiều nữ. Luật cũng tuyên bố việc giáo dục về giới và bình đẳng giới sẽ được tiến hành qua các phương tiện thông tin đại chúng, chương trình giảng dạy trong nhà trường và các hoạt động của các cơ quan cũng như cộng đồng. Có các điều khoản về việc lồng ghép vấn đề giới vào quy trình xây dựng chính sách và luật pháp; trách nhiệm cụ thể của các bên liên quan, hướng dẫn thẩm định việc lồng ghép giới trong chính sách và luật pháp, lồng ghép giới trong các tổ chức cũng như trong hoạt động của các cơ quan tổ chức. 7. Luật Bình đẳng giới


10. Đề xuất

Trên cơ sở xem xét những vấn đề then chốt, những công việc đang được tiến hành để giải quyết những vấn đề này, trong đó có việc thông qua luật bình đẳng giới, Báo cáo “Đánh giá tình hình giới ở Việt Nam” đã đưa ra những đề xuất dưới đây:

Ủng hộ đối thoại chính trị về hưu trí và lương hưu: vấn đề tuổi nghỉ hưu có liên quan một cách căn bản tới các chính sách bảo hộ xã hội. Tuổi về hưu sớm như hiện tại của phụ nữ cũng tương ứng với việc chuyển giao một khoản nguồn lực lớn dưới dạng lương hưu cho phụ nữ độ tuổi từ 55 đến 60. Đối với một số người, việc về hưu ở độ tuổi hiện nay chứng tỏ sự ghi nhận lao động vất vả của phụ nữ trong gia đình cũng như trong lực lượng lao động. Một số người khác lại cho rằng vì phụ nữ đã làm việc quá vất vả đến độ tuổi này nên sẽ là bất công nếu bắt họ phải làm việc đến độ tuổi về hưu giống nam giới mới bắt đầu được hưởng lương hưu. Thực tế, đây là vấn đề gây nhiều tranh cãi và có những người, cả nam lẫn nữ, bảo vệ cho cả hai quan điểm. Thật không may khi các lý lẽ đưa ra trong cuộc tranh luận này là ít nhiều cảm tính và sẽ là tốt hơn nếu có được các lập luận mang tính kinh tế cũng như dự đoán về tác động của từng lựa chọn, hoặc có thể là của các lựa chọn thay thế khác, đối với lực lượng lao động và các cơ hội việc làm.

Thực hiện luật bình đẳng giới và luật lao động để giảm phân biệt đối xử: Ngày nay ở Việt Nam, các luật nhằm bảo vệ nữ giới trong lực lượng lao động có tồn tại, nhưng chúng thường chứa đựng các yếu tố phân biệt đối xử giới. Ví dụ, luật lao động của Việt Nam đưa ra những điều kiện làm việc khác nhau cho nam giới và nữ giới, không cho phép phụ nữ làm những việc được coi là nguy hiểm và đặt ra hạn chế đối với phụ nữ mang thai trong một số công việc. Quy định của luật khiến việc thuê mướn phụ nữ có chi phí cao, do đó lại khuyến khích chủ sử dụng lao động phân biệt đối xử giới trong tuyển dụng. Luật bình đẳng giới đã được thông qua, các luật khác cần phải được phù hợp với nó. Quan trọng hơn cả, luật cần được thực thi và cần thực hiện các bước đi quan trọng để đảm bảo điều này. Trách nhiệm của Chính phủ đối với bình đẳng giới mới chỉ được xác định một cách chung chung trong luật nên cần có sắp xếp thể chế và có các hướng dẫn chi tiết. Cần áp dụng các hình thức thưởng phạt và tác động của luật cần được giám sát, kể cả bằng cuộc điều tra lao động hoàn thiện, cho phép phân tích giới theo các khía cạnh khác nhau của bất bình đẳng giới.

Hỗ trợ việc đào tạo kỹ năng: hòa nhập kinh tế và thương mại không có khả năng giải quyết sự mất an toàn về việc làm của phụ nữ cũng như các công việc lương thấp, trừ khi có cơ hội cho phụ nữ nâng cao kỹ năng và trình độ giáo dục của mình. Cần tiến hành đánh giá hiệu quả các chương trình hiện có và các chương trình cần được xem xét và điều chỉnh để đảm bảo đáp ứng được nhu cầu tương lai về kỹ năng trong nền kinh tế thị trường định hướng xuất khẩu. Tăng cường sự tiếp cận của phụ nữ với các nghề nghiệp phù hợp và các cơ hội phát triển tay nghề là điều kiện thiết yếu cho một sự cạnh tranh bình đẳng và đảm bảo cho họ có những cơ hội như nam giới trong việc đóng góp cho nền kinh tế cũng như bảo đảm quyền con người của họ. KHHĐ 2 đã cố gắng đạt tới mục tiêu có 30% cán bộ nữ tham dự các khóa đàotạo về quản lý kinh doanh, tin học và ngoại ngữ (Bộ KH&ĐT - Ủy ban quốc gia vì sự tiến bộ của phụ nữ, 2006).

Trong khi đào tạo tại nơi làm việc là một trong số những cơ hội hiếm hoi cho người lao động nâng cao kỹ năng thì những người lao động không có tay nghề, đặc biệt là phụ nữ lại hiếm khi có được một công việc mà ở đó họ được đào tạo. Đối với những phụ nữ trong khu vực không chính thức hoặc đang làm việc hưởng lương, đào tạo nghề hoặc các khóa tập huấn ngắn hạn chính là chìa khóa để nâng cao kỹ năng cho họ. Hơn nữa, cần phân bổ các nguồn lực cho đào tạo và phát triển kỹ năng để khuyến khích phụ nữ tham gia làm việc hưởng lương, đặc biệt là người dân tộc thiểu số, phụ nữ nông thôn, phụ nữ trẻ làm việc trong khu vực không chính thức, cũng như nam nữ di cư.

Nâng cao giá trị của việc nhà, khuyến khích chia sẻ trách nhiệm giữa nam và nữ, cũng như tạo điều kiện cho việc xây dựng các quy phạm pháp luật khuyến khích khu vực kinh tế tư nhân cung cấp các dịch vụ giúp việc gia đình: có thể tiến hành một số việc nhằm giảm bớt sự bất bình đẳng trong chia sẻ việc nhà và giảm gánh nặng của công việc này đối với phụ nữ. Thứ nhất, cần gắn cho công việc này sự thừa nhận và giá trị lớn hơn, và có thể thử nghiệm các cách đưa công việc này vào ngân sách quốc gia. Làm được như vậy sẽ giúp đưa ra những lập luận kinh tế cho sự đầu tư lớn hơn vào việc cung cấp hỗ trợ. Thứ hai, khuyến khích chia sẻ việc nhà nhiều hơn giữa nam giới và nữ giới. Để làm được việc này, cần thay đổi thái độ và hành vi thông qua việc xây dựng hình ảnh tích cực về cả nam lẫn nữ trong gia đình và trong công việc, có thể thông qua sách giáo khoa và chương trình giảng dạy ở nhà trường. Thứ ba, củng cố dịch vụ chăm sóc của khu vực nhà nước và đưa ra khuôn khổ nhằm khuyến khích khu vực kinh tế tư nhân cung cấp các dịch vụ chăm sóc thông qua các trung tâm chăm sóc trẻ em, hoặc chăm sóc người cao tuổi. Việc này có thể lấp khoảng trống trong các dịch vụ chăm sóc hiện có trong lĩnh vực này cũng như chuyên nghiệp hóa các nhà cung cấp dịch vụ chăm sóc tư nhân. Sự khuyến khích có thể được thực hiện dưới dạng hỗ trợ thuế hoặc tài chính cho việc cấp giấy chứng nhận hoặc đào tạo chuyên môn. Cuối cùng, cũng cần làm nhiều việc hơn nữa để đánh giá tác động của các dự án cơ sở hạ tầng trong giảm gánh nặng việc nhà – như giao thông, điện khí hóa, cấp nước.

Thay giấy CNQSDĐ cấp trước đây bằng giấy CNQSDĐ mới mang tên cả hai vợ chồng: cần có cơ chế thay giấy CNQSDĐ hiện nay bằng giấy CNQSDĐ mới  mang tên cả hai vợ chồng. Cần tăng cường nhận thức về quyền của phụ nữ đối với đất đai trong nhân dân, đặc biệt là người dân tộc thiểu số. 
� Trung tâm Bồi dưỡng đại biểu dân cử  biên soạn theo tài liệu “Đánh giá tình hình giới ở Việt Nam”, NHTG, 12/2006. 
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