Vì lợi ích của cử tri, phải vượt qua những trở ngại 
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Khi mới tham gia Quốc hội tôi thật sự lo lắng liệu mình có làm được đầy đủ chức năng, nhiệm vụ của một đại biểu Quốc hội hay không? Khi mình hứa với cử tri mà không làm tròn thì cũng là một điều trăn trở, lo ngại lắm. 


Thú thật, tham gia khóa đầu không ăn thua gì, nắm bắt tình hình, nắm bắt thông tin không bao nhiêu thì làm sao nói lên được cái gì. Như vậy, đương nhiên là thiếu tự tin và không dám phát biểu vì sợ cử tri không đồng tình. Chẳng lẽ mình nói phạm vi địa phương mình thì cũng không ổn mà phát biểu ít thì cử tri ở địa phương sẽ phê phán. Đến hơn một khóa, bắt đầu tôi mới có nhiều mối quan hệ đồng nghiệp, bạn bè, từ đó có nhiều thông tin rộng mở hơn, mọi người cũng thường chia sẻ thông tin cho tôi. Có một lần tôi phát biểu đóng góp về kinh tế xã hội có nhận xét thẳng thắn về phát biểu của Bộ trưởng rằng “nghe Bộ trưởng báo cáo giải trình rất êm tai, nhưng so với thực tế còn khoảng cách quá xa”. Nhiều đại biểu sau đó bày tỏ sự đồng tình với tôi và còn nhận xét rằng : tôi ở tỉnh lẻ xa xôi mà vẫn biết được ở trong chăn có rận. Từ đó, mà tôi đã tạo được ấn tượng và lòng tin của cử tri. Đây cũng là điều kiện thuận lợi để tìm kiếm nhiều thông tin hơn cho mình. Nhưng ngay sau đó, Bộ trưởng đó cùng với thư ký của ông đi tìm tôi để trực tiếp hỏi tôi về những thông tin tôi đưa ra. Nghe tôi trình bày xong, Bộ trưởng tức tốc triệu tập 2 giám đốc trực thuộc hệ thống tại tỉnh tôi ra Hà Nội để báo cáo về thực trạng những nơi mà tôi đã có dịp đi tiếp xúc. Sau khi được triệu tập ra Hà Nội để báo cáo, hai giám đốc sở đó cứ than phiền mãi với tôi là tại sao ở tỉnh tôi không nói gì mà lại lên diễn đàn nói với Bộ trưởng. Như vậy, nếu không có sự hài lòng với nhau thì sẽ rất khó trong quan hệ công việc. Có nhiều bài học trong thực tế cho thấy nếu đại biểu Quốc hội phát biểu hay chất vấn đụng đến Bộ trưởng thì sau đó về tỉnh sẽ khó làm việc với các ngành trực thuộc, nhất là những ngành liên quan đến vốn, kinh phí…Thế nhưng, tôi nghĩ vì lợi ích cử tri thì phải biết vượt qua những trở ngại nho nhỏ ấy. 

	Các đại biểu Quốc hội thì rất thấm nhuần tư tưởng rằng chất vấn và trả lời chất vấn làm cho việc điều hành quản lý của các bộ trưởng mạnh lên, làm cho Chính phủ mạnh lên, Quốc hội mạnh lên. Ngay cả các Bộ trưởng cũng thừa nhận điều đó. Thế nhưng việc sau khi bị chất vấn thì Bộ trưởng triệu tập người dưới quyền lên hỏi tại sao để đến nỗi hai giám đốc sở đó phải than phiền người chất vấn… thì cũng thấy khó cho đại biểu. Nếu đại biểu không biết vượt qua những rào cản tế nhị trong quan hệ xã hội như thế thì sẽ rất khó để có thể có những chất vấn đụng đâu trúng đó được.   




Chất vấn làm Bộ trưởng không quên được
Sau đó tôi có nhiều thuận lợi hơn trong việc thu thập thông tin trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ đại biểu Quốc hội. Thông tin nhiều và vấn đề là phải chọn thông tin nào cho phù hợp với mình, gắn với quyền lợi cử tri của mình, biết được vấn đề nào cử tri bức xúc… Khi đó, tôi đã chất vấn Bộ trưởng Bộ Thủy sản về vấn đề đảm bảo cho xuất xứ nước mắm đóng chai tại Phú Quốc được Cộng hòa Pháp giúp đỡ công nhận đăng bạ xuất xứ. Thủ tướng cũng đã chỉ đạo cách đó hơn một năm rồi, người dân Phú Quốc rất quan tâm, nhưng cuối cùng thì lại để TP Hồ Chí Minh thực hiện. Tôi chất vấn : “Thủ tướng chỉ đạo rồi, dân lại kêu, vậy mà Bộ trưởng cứ làm thinh hoài, có phải là vô cảm hay không?” Lúc ấy Chủ tịch Quốc hội cũng truy tiếp thì Bộ trưởng hứa hẹn sẽ sớm giải quyết. Sau đó, Bộ trưởng phàn nàn tôi rằng nói Bộ trưởng vô cảm là nặng quá. Khi về Kiên Giang, Bộ trưởng tâm sự với cử tri về chất vấn của tôi rằng “đó là một chất vấn nhớ đời không thể nào quên”.
Những chất vấn động trời…


Tôi còn nhớ khi chất vấn Thống đốc Ngân hàng Nhà nước về các nhà công phải trả lại và mục tiêu đề ra của đề án tiền polyme có đạt so với ban đầu đề ra hay không, cũng như nợ xấu của Ngân hàng. Để thực hiện được chất vấn đó, tôi đã bỏ công tìm nhiều thông tin, có đi thực địa đến tận nơi bằng phương tiện thô sơ… Sau chất vấn đó, nhiều người trong ngành cũng như cử tri đã bày tỏ sự ủng hộ tôi nhiệt tình, động viên, chia sẻ nhưng cũng không ít người lo cho tôi và còn cẩn thận dặn dò là nếu ra Hà Nội đừng đi một mình mà phải đi đông người để bảo toàn tính mạng. 

Nhưng đúng là sau những chất vấn, câu chuyện không chỉ dừng lại ở nghị trường Quốc hội mà còn có cả những chuyện tế nhị khác liên quan đến mối quan hệ cá nhân, quan hệ xã hội… Sau chất vấn của tôi, Thống đốc Ngân hàng có tìm gặp Trưởng đoàn đại biêu Quốc hội tỉnh để giãi bày : “không biết tôi có thiếu sót gì với Kiên Giang hay không mà chị Nhân có vẻ có ấn tượng không tốt về tôi”. Trưởng đoàn của tôi liền thanh minh hộ tôi rằng : Về cá nhân thì chị Nhân không có vấn đề gì cả. Chẳng qua là chị Nhân có rất nhiều thông tin, theo tôi thì thông tin của chị Nhân không phải là không có cơ sở, thậm chí chị có những thông tin rất chính xác. Chị ấy là người hoạt động chuyên trách ở tỉnh nên cũng thường xuyên góp ý với tỉnh ủy và UBND tỉnh những vấn đề quan trọng. 

Sau những chất vấn đó, nhiều cử tri mọi miền tổ quốc đã gọi điện, viết thư khuyến khích động viên tôi. Các báo như Người đại biểu nhân dân, Tuổi Trẻ… cũng có bài viết động viên tôi rất nhiều về các chất vấn ấy… Đến khi bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XII, tôi không có trong danh sách ứng cử, nhiều cử tri trong và ngoài tỉnh còn thắc mắc và họ hoài nghi rằng có phải là do tôi chất vấn đấu tranh chống tham nhũng, tiêu cực mạnh quá nên không được tái cử hay không? Đồng nghiệp của tôi đã phải giải thích rằng do vấn đề tuổi tác của tôi đã lớn chứ không phải lý do kia. 

	Có gió lung mới biết tùng bách cứng

Trong chất vấn và trả lời chất vấn tại nhiệm kỳ Quốc hội khóa XI cử tri vẫn nhớ những cái tên quen thuộc như : Nguyễn Minh Thuyết, Nguyễn Ngọc Trân, Nguyễn Thị Hồng Xinh, Nguyễn Thị Việt Nhân, Nguyễn Đức Dũng... và nhiều người khác nữa. Những cái tên làm nên thương hiệu. Những cái tên cử tri chờ đợi, tin tưởng bởi những vấn đề mà họ nêu ra... 
      Thế nhưng, để làm được điều đó, không hề dễ. Phải vượt qua rào cản của định kiến. Cần bản lĩnh và sự vững vàng của đại biểu.

Với chất vấn rất thẳng thắn của mình đối với Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, đại biểu Nguyễn Thị Việt Nhân (Kiên Giang) đã từng bị cự nự. Nhưng điều đó không làm đại biểu chùn bước. Ngược lại, trên phương tiện đại chúng, đại biểu cho rằng sẽ vẫn tiếp tục theo đuổi vấn đề đến cùng. Tiếc rằng, chất vấn tại kỳ họp thứ 6, Quốc hội khóa XI đại biểu Nhân đã không có cơ hội để thực hiện điều đó. Nhưng dẫu sao từ chất vấn của đại biểu Nguyễn Thị Việt Nhân cũng hé mở nhiều vấn đề cần có sự vào cuộc của các cơ quan chức năng để làm rõ.

Trước đó, cũng đã không ít đại biểu sau những chất vấn gai góc, thẳng thắn khi về địa phương lại gặp không ít rầy rà. Có đại biểu còn chịu họp lên họp xuống để chấn chỉnh, để nhắc nhở rằng chất vấn như vậy là hại đến địa phương. Chất vấn như vậy làm khó cho lãnh đạo tỉnh khi phải xin xỏ ngân sách. Và cũng không ít tác động từ chính những người trả lời chất vấn. Tất nhiên, chẳng dại gì giấy trắng, mực đen mà qua người này, người khác đến tai lãnh đạo tỉnh. Vậy là có chuyện rày rà với người chất vấn. Nhẹ thì nhắc nhở, nặng thì họp hành...
Có những đại biểu sau chất vấn xong cũng nhận được những bắn tiếng qua người này, người kia trách móc rằng có gì thì nói riêng với nhau, chứ ai lại lôi lên diễn đàn Quốc hội làm gì, căng thẳng làm gì. Và đã thật khó để rành mạch giữa vai trò đại biểu và vai trò cấp dưới, với vai trò là người trong ngành... Vì vậy, cũng đã không ít đại biểu cảm thấy khó xử khi khi nửa muốn chất vấn Bộ trưởng của ngành mình, nửa không…

Người vướng nhiều nhất thì vẫn là các đại biểu Quốc hội chuyên trách địa phương. Bởi là đại biểu Quốc hội chuyên trách ăn lương từ Trung ương, nhưng đóng đô tại địa phương và gắn mọi quan hệ công việc với địa phương. Thế nên, không ít đại biểu Quốc hội chuyên trách ở địa phương cảm thấy lẻ loi khi chất vấn của mình không hẳn đã được lãnh đạo tỉnh đồng tình. Có người chất vấn gai góc quá khi về tỉnh thì có không ít lời ra tiếng vào rằng : chỉ biết mình thôi, không nghĩ đến cái lợi chung của tỉnh. Đúng là trở đi mắc núi, trở lại mắc sông... Cũng có người vì muốn giữ hòa khí nên thôi đành để đại biểu khác chất vấn còn mình thì… lắng nghe.

Vướng mắc tác động từ ngoài đã vậy. Vướng mắc ngay từ trong chính các đại biểu Quốc hội cũng có. Kỳ họp cuối của nhiệm kỳ, tất có người ở, người về. Vậy là cũng không phải không có sự nhìn nhau. Được nghe, có đại biểu cho rằng cũng muốn chất vấn nhưng lại ngại vì sợ người khác hiểu nhầm rằng mình muốn lấy điểm trước cử tri, muốn làm nổi mình. Muốn được vào tầm ngắm để làm tiếp nhiệm kỳ sau... Chính tâm lý ấy cản trở nên có muốn chất vấn, nhưng lại thôi, lại ngồi nghe vậy…

Không ít tâm lý đại biểu cho rằng đại biểu chuyên trách ở trung ương là sướng nhất- có chất vấn thẳng thắn, gay gắt cũng khỏi lo ai rày rà, thậm chí lại được khuyến khích, hoan nghênh nữa. Hơn nữa, đại biểu chuyên trách ở trung ương dù sao cũng có vị thế hơn…

Thực ra thì mỗi đại biểu Quốc hội có vị thế như nhau, đều chỉ có 1 lá phiếu để quyết định. Bản lĩnh, tự tin là điều cần thiết, và tư tưởng tự kỷ ám thị lại là một trở ngại trong việc phát huy bản lĩnh của mỗi đại biểu.

Với những vướng mắc từ ngoài, có vẻ như thật khó để rành mạch. Nhưng không phải là không làm được. Nếu như ngưòi có quyền không nên áp đặt quyền của mình là có thể nhắc nhở đại biểu của cử tri như nhắc nhở nhân viên cấp dưới của mình. Nếu như người lãnh đạo về mặt chính quyền không nhắc nhở theo kiểu làm nao núng đại biểu bằng chính những quan hệ đời thường xen lẫn quan hệ trách nhiệm, công việc. Nếu như có thể tách bạch, rành mạch giữa vai trò đại biểu và vị trí trong cơ quan hành pháp khi thực thi nhiệm vụ đại biểu. 
Nếu như... cứ mãi nếu như bởi điều đó vẫn còn là giả thiết, chưa thành hiện thực.
Tuy vậy, những điều vướng mắc đó có thể làm mềm lòng người đa cảm, nhưng không khuất phục được đại biểu Quốc hội có bản lĩnh. Trên Hội trường, vẫn không thiếu những chất vấn có lửa mà cử tri chờ đợi. Bởi như một đại biểu sau một hồi bị rày rà thì vẫn hiên ngang mà rằng : Đã không làm đại biểu thì thôi, làm thì phải làm hết mình. Chất vấn vì cử tri, vì quyền lợi của cử tri chứ không phải vì cá nhân ai cả, nên không sợ vì đằng sau có cử tri ủng hộ.

Tất nhiên chuyện ấy qua lâu rồi, nhưng qua lâu không có nghĩa là không lặp lại. Bởi chừng nào vẫn còn các giả thiết nếu như kia thì chừng ấy vẫn còn cảnh đại biểu còn bị làm khó sau chất vấn.

Nhưng mà, dầu thế thì: lửa thử vàng, gian nan thử sức. Có gió lung mới biết tùng bách cứng/ Có ngọn lửa hừng mới biết thức vàng cao



