Chính trường - luôn có cơ hội cho phụ nữ
Qua cầu nối Yoosk, độc giả Việt Nam của báo điện tử Tuần Việt Nam đã đặt nhiều câu hỏi khá hóc búa cho người phụ nữ Anh thành đạt, Yo Swinson - nghị sĩ trẻ nhất trong Hạ viện Anh. Yo Swinson nói: Phụ nữ làm chính trị không cần phải cứng rắn như đàn ông
- Liệu bà có đúng là thành viên trẻ nhất trong Quốc hội Anh không? Các thành viên quốc hội lớn tuổi có đối xử với bà như một cô em gái, và thực sự họ có chú ý đến bà không?
Tôi là thành viên trẻ nhất tại Hạ viện, dù ở tuổi 28 tôi nghĩ mình đã quá già để là người trẻ nhất, và nếu có thêm nhiều thành viên Quốc hội trẻ hơn cũng là điều tốt. Tôi không thể nói rằng các thành viên khác đối xử với tôi như một cô em gái – vì đối với nhiều người, tôi còn trẻ hơn cả con cái của họ - nhưng nói chung, tôi cảm thấy họ đánh giá tôi dựa vào những điều tôi nói, chứ không phải vào tuổi tác.

	

	


- Bà có nghĩ 50% thành viên Quốc hội là nữ có phải là một mục tiêu khả thi đối với nước Anh không? Liệu điều đó có làm thay đổi xã hội Anh?
Đó là một mục tiêu hết sức thực tế, nhưng tôi nghĩ phải mất nhiều năm để đạt được, ít nhất là bởi vì chúng ta vẫn chưa đạt được sự phân chia lao động công bằng trong gia đình, chăm sóc con cái và nhiều thứ khác nữa. Điều đó có nghĩa là nền chính trị đã đánh mất rất nhiều phụ nữ tài ba ở tuổi 30 – 40. 

Theo tôi, có thêm nhiều nữ thành viên trong Quốc hội hơn sẽ đẩy mạnh sự thay đổi trong chính Quốc hội, do đó sẽ có thêm các thảo luận về nhiều chủ để ảnh hưởng đến phụ nữ, và cũng sẽ có các quan điểm toàn diện hơn trong các cuộc tranh luận.

- Tôi muốn hỏi, trên chính trường, phụ nữ có thật sự cần thiết phải hành xử như cánh đàn ông, thậm chí cứng rắn hơn cả đàn ông không? Cô giáo của tôi nói rằng cựu Thủ tướng Anh Margaret Thatcher chính là một người phụ nữ như thế. Chị đã có cơ hội gặp bà cựu Thủ Tướng bao giờ chưa?
Tôi chưa gặp bà Margaret Thatcher bao giờ. Rất nhiều người nói rằng bà ấy còn hơn cả một người đàn ông, và 30 năm trước trong đảng Bảo thủ Anh  thì điều này có thể là đúng. Nhưng tôi không nghĩ rằng ngày nay điều đó vẫn còn đúng, và tôi không coi đó là điều nên phấn đấu. Chính trị, giống như kinh doanh hoặc các lĩnh vực khác của đời sống, cần sự kết hợp giữa đàn ông và phụ nữ, với những kỹ năng và quan điểm khác nhau. Nếu mọi người đều giống nhau cả, thì sẽ không có các suy nghĩ sáng tạo và sự đổi mới.

- Ở Việt Nam, mọi người tin rằng phía sau một người đàn ông thành đạt là người vợ, một điểm tựa vững chắc, người đã trông nom mọi công việc trong hậu trường và trong gia đình. Trong trường hợp của mình, ai đứng sau thành công của bà?
Gia đình và bạn bè là những người ủng hộ tôi hết mình, đặc biệt khi tôi còn là một ứng cử viên, và tôi thực sự cho rằng tôi sẽ không được bầu nếu thiếu họ. Tôi chưa có con. Về mặt hành chính trong công việc của tôi thì nhờ vào các đồng nghiệp.

- Phụ nữ ở Việt Nam cũng như phụ nữ trên khắp thế giới đều bị ảnh hưởng bởi những hình ảnh hào nhoáng đầy rẫy trên các trang báo và tạp chí về sự thành đạt - trong tình yêu, sự nghiệp cũng như thể thao. Chị có lời khuyên nào dành cho các bạn đọc trẻ tuổi khi nhìn những hình ảnh này không?
Rất nhiều hình ảnh trên tạp chí là giả; thường được tô vẽ trên giấy mực. Người phụ nữ phải chịu rất nhiều áp lực để có được tất cả - làm việc chăm chỉ và giữ thân hình cân đối, giành được thành công trong nghề nghiệp, nuôi dưỡng các mối quan hệ và còn là một người mẹ tuyệt vời khi có con. 

Tôi muốn khuyên các phụ nữ nên dành cho mình những giây phút nghỉ ngơi, và tập trung vào những gì thực sự quan trọng đối với mình. Và đối với nghề nghiệp, nếu bạn nghĩ đến những gì mà mình đam mê, và có thể trở thành nghề nghiệp của mình, thì tôi nghĩ rằng đó là công thức của thành công.

(Theo Tuần Việt Nam, 2008)
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