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Các phóng viên thường hay phỏng vấn tôi về việc để làm tốt nhiệm vụ đại biểu Quốc hội và người đứng đầu cơ quan dân cử ở thành phố. Tôi cũng thường chủ động làm việc với họ.

Tiếp xúc, làm việc với cơ quan truyền thông là việc làm không thể thiếu và có tính hai chiều - chiều lắng nghe sự đóng góp, hiến kế, nghe hơi thở cuộc sống, những thông tin nóng, sắc sảo từ các nhà báo, các cơ quan báo chí; chiều thông tin kịp thời về những chủ trương, hoạt động, những vấn đề đang đặt ra và những giải pháp từ cơ quan đại diện của dân cho các nhà báo.

Các nhà báo hay hỏi tôi về những nhận định, đánh giá trước những vấn đề nảy sinh trong thực tiễn, qua giám sát, hay những sự kiện, những nhận định chung về sự phát triển kinh tế - xã hội của thành phố, của lĩnh vực, của giới.

Để đáp ứng cho những công việc nói trên, quan trọng là phải có thông tin, có khả năng phân tích, phán đoán, khả năng nắm bắt thực tiễn. Để có thông tin, tôi phải cố gắng nắm vững chủ trương, chính sách, phải đọc tài liệu, dự những cuộc họp, đọc báo, nghe đài, đi thực tế… và phải có tích lũy. Dù đi đó đi đây nhưng tôi vẫn dành thời gian xử lý tài liệu, cố gắng không để tồn đọng lâu ngày. Có các vấn đề nảy sinh, nhất là những vấn đề mới, nóng, phức tạp, tôi luôn có nhu cầu tiếp cận nhanh, gặp ngay người am hiểu, gặp dân, để trao đổi, chia sẻ và cốt là để biết thực chất.

Tôi thường cân nhắc và luôn tự hỏi: Việc này ai trả lời cho báo chí thì tốt nhất, đã có giải pháp thuyết phục, khả thi chưa?... Không phải cái gì cũng đứng ra phát ngôn. Phát ngôn không đúng lúc, đúng chỗ có khi làm nóng thêm - lợi bất cập hại. Trả lời báo chí sao cho an dân, cho có lối ra đối với cơ quan dân cử và cho cả chính quyền bởi tác động của báo chí rất lớn, rất tức thời. Làm thế nào vừa đấu tranh, vừa xây dựng cho cái tốt, cái mới là điều không dễ dàng.

Làm đại biểu, trả lời báo chí là một mặt, mặt khác cần biết thông qua phương tiện báo chí để nối kết, chuyển tải thông tin giữa chính quyền, người lãnh đạo, người quản lý nhà nước và người dân. Diễn đàn rộng lớn mà chúng tôi tạo lập được ở thành phố Hồ Chí Minh là trang Web của Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp ở thành phố, là những cuộc đối thoại thường xuyên ở Đài Truyền hình với chương trình "Nói và Làm", ở Đài Tiếng nói nhân dân thành phố với chương trình "Đối thoại cùng Chính quyền thành phố" hàng tháng. Các cuộc đối thoại như vậy được các báo Trung ương và địa phương viết bài phân tích, bình luận tạo sự cộng hưởng lớn, được người dân quan tâm theo dõi. Chủ đề của các cuộc đối thoại là những vấn đề người dân bức xúc, đồng thời cũng là sự trăn trở của lãnh đạo chính quyền. Các cuộc đối thoại như vậy đã tạo sự chia sẻ và có tác dụng thúc đẩy sự phát triển chung. Qua đây chính quyền có thêm kênh thông tin cho người dân, và cũng có thêm cơ hội để lắng nghe người dân hiến kế, góp ý, phản biện… Từ đó, Hội đồng nhân dân cũng có thêm hình thức giám sát, chất vấn. Đây là cách làm mà vừa qua nhiều địa phương đã đến thành phố để cùng trao đổi kinh nghiệm này.

Ngoài hoạt động nói trên, người đại biểu còn có thể thường xuyên viết bài cho báo về những vấn đề, những đề tài mình quan tâm một cách có chiều sâu hoặc bày tỏ chính kiến theo dòng thời sự khi cần, nhằm làm cho xã hội hiểu thêm về vai trò và hoạt động của cơ quan dân cử.

Điều có được qua hoạt động, phối hợp với các cơ quan báo chí chính là việc xác định trách nhiệm với dân của người đại biểu, chính là việc tạo ra phương thức chuyển tải thông tin hai chiều một cách bổ ích, thiết thực. Qua đó, công việc ở địa phương sẽ được thúc đẩy giải quyết nhanh hơn và những việc liên quan đến cấp trên cũng có dịp được tập hợp, chuyển tải, đề đạt. 

Có thể nói một khi người đại biểu biết cộng tác, hợp tác với báo chí, chủ động trong thông tin, truyền thông thì tác dụng, hiệu quả làm việc sẽ cao hơn, sức lan tỏa sẽ nhiều hơn. Biết làm việc với cơ quan báo chí cũng là một sự đòi hỏi, một sự trưởng thành bởi phải thường xuyên học tập, cập nhật thông tin từ lãnh đạo, từ người dân, từ báo chí, từ nhiều nguồn.

Biết làm việc và biết đưa hơi thở cuộc sống trên các phương tiện truyền thông sẽ làm cho người đại biểu có thêm điều kiện phản ánh tâm tư nguyện vọng cũng như bênh vực cho quyền lợi chính đáng của người dân. Đây là điều kiện thuận lợi không dễ gì có được để làm tốt vai trò người đại biểu.
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