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                     Chủ nhiệm Uỷ ban Các vấn đề xã hội, ĐBQH từ khóa 6 đến 11
Chủ đề của hội nghị “Nữ đại biểu dân cử - Những vấn đề thời hội nhập”, mục tiêu, mục đích của hội nghị cũng đã được xác định. Với một chuỗi bài đã được các báo cáo viên cung cấp, cùng với những kinh nghiệm của bản thân đại biểu, tôi cũng nhận ra một điều “làm ĐBQH thời hội nhập kinh tế khó hơn nhiều so với trước”.

QH nước ta đã trải qua hơn 63 năm với 12 khóa, so với một số nước ít hoặc không xảy ra chiến tranh thì QH mình còn trẻ, nhưng cũng có nhiều QH trẻ hơn. Số phụ nữ tham gia QH nước ta hiện đang đứng vị trí thứ 3 so với các nước khu vực (đã sụt 1 bậc so với khóa trước ). So sánh bản thân thì QH khóa V có tỷ lệ nữ ĐB cao nhất (%). Nhiều khóa có Phó Chủ tịch QH là phụ nữ, nhưng chưa bao giờ có nữ Chủ tịch Quốc hội Việt Nam, hy vọng vào tương lai không xa (biết đâu trong số nữ ĐBQH khóa này có người ấy ?).
Làm ĐBQH được 31 năm liên tiếp với 6 lần bầu cử, giờ này nghĩ lại, tôi cứ nghĩ như mơ. Ở đất nước này chắc không ai có ước mơ sau này mình sẽ làm ĐBQH bởi vì không biết có rơi vào “cơ cấu” hay không? Mặc dù quan điểm và pháp luật đều lấy tiêu chuẩn chất lượng là chính. Dẫu đã khắc phục nhiều nhưng cũng chưa tránh được một ĐB nữ “gánh” quá nhiều cơ cấu (phụ nữ phải trẻ, phải dân tộc, phải trí thức, ngoài Đảng …) 
Vì vậy, việc bồi dưỡng kỹ năng, cung cấp nhiều thông tin cho nữ ĐB QH là việc rất cần làm và hoàn toàn không bị coi là vi phạm bình đẳng giới.

Với 3 chức năng: lập pháp, giám sát tối cao và quyết định những vấn đề quan trọng nhất của đất nước chủ yếu là ở Nghị trường, tuy nhiên nghị trường cũng chỉ xuất hiện “xuân thu nhị kỳ”. 

Bởi vì “hiệu quả hoạt động của QH được bảo đảm bằng hiệu quả của các kỳ họp QH, hoạt động của UBTVQH, HĐDT, UB của QH, đoàn ĐB QH và các ĐB QH” (Điều 4 Luật TCQH ). Để ĐBQH hoạt động có hiệu quả ở Nghị trường, qua giám sát và chiêm nghiệm của bản thân, tôi thấy rằng: 
Thứ nhất: Thực tiễn cuộc sống là môi trường sinh động, nguồn nguyên liệu đa dạng, phong phú nhất đối với ĐBQH.

- Là người ĐB cao nhất của nhân dân, đại diện cho ý chí và nguyện vọng của nhân dân, không chỉ cho cử tri nơi bầu ra mình mà còn đại diện cho nhân dân cả nước.

Nói thì rất đơn giản, có thể ai cũng thuộc, nghe thì rất “chi là oai”, nhưng làm thì không dễ một chút nào. Làm sao người ĐB nhất là ở cơ sở có thể đi khắp mọi miền đất nước để nắm bắt được tâm tư nguyện vọng của nhân dân? Việc này chắc không thể thực hiện cho tất cả ĐBQH.
- Kinh nghiệm cho thấy muốn làm việc tốt ở nghị trường thì ĐB cần phải biết thật rõ “cuộc sống quanh ta”. Đã có ĐBQH khóa VIII, bà Đào Thị Biểu (Vĩnh Long), Võ Thị Liễu (Kiên Giang), Nguyễn Thị Hồng Minh (Cà Mau), Nguyễn Thị Hồng Xinh (Bà Rịa - Vũng Tàu), Bà ĐBQH của dân Nguyễn Thị Việt Nhân (Kiên Giang), rồi đến các ĐB nam như Ông Nguyễn Quốc Thước (Nghệ An), Nguyễn Ngọc Trân (An Giang), Đỗ Viết Ngoạn (Bắc Giang ), Nguyễn Lân Dũng (Dak Lak), Nguyễn Đức Dũng (Kon Tum), Dương Trung Quốc (Đồng Nai) ở các khóa 9, 10, 11, 12 cũng đã từng chất vấn Chính phủ “tới bến” và kết quả làm sáng tỏ ra nhiều việc mang lại lới ích chung cho nhân dân cả nước, mặc dù cho đến nay nhiều vị không còn là ĐBQH, nhưng tên tuổi của họ vẫn vang mãi với thời gian.
Vì sao họ có được những ý kiến sắc sảo như vậy nếu như họ không phải là những người sống thực trong dân? Pháp luật về tổ chức QH, về khiếu nại tố cáo qui định rõ việc ĐBQH phải có trách nhiệm tiếp xúc cử tri trước công dân, tiếp nhận đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân, làm đúng những điều qui định đó coi như ĐBQH đã có thực tế rất nhiều. Phần còn lại, ĐBQH sử dụng kỹ năng tư duy của mình.

Thứ hai:  Thời gian là liệu pháp thần kỳ
ĐB Trần Thị Hoa Ry là người trẻ nhất trong QH khóa 10, chị đã “gánh” 4 tiêu chuẩn, nếu nhìn nhận ở giác độ là người đại diện thì Hoa Ry rất chuẩn, nhưng để có một Hoa Ry tranh luận, chất vấn ở Nghị trường thì phải đến nhiệm kỳ thứ hai trở đi. 

Tương tự như Hoa Ry là ĐB Neang Kim Chang, phòng Giáo dục huyện Tịnh Biên (An Giang) tuy không vào diện trẻ tuổi nhất như Hoa Ry, nhưng khá xinh xắn và sắc sảo trong nhận thức vấn đề, còn việc tranh luận ở Nghị trường thì phải đến nhiệm kỳ thứ hai. Và còn 1 nữ ĐB nữa là H’ Luộc Nơ Tơ, đậm đà như hương vị café Trung Nguyên, gắn bó với đồng bào của chị như răng với môi, nhiều câu chuyện của nhân dân vùng sâu vùng xa tận cao nguyên Dak Lak mà chị đưa đến nghị trường như mang cả QH về với núi rùng Tây nguyên. Và còn nhiền chị nữa như Huỳnh Thị Hường (Quảng Nam), Nguyễn Thị Vân Lan (TP Đà Nẳng)…..rất sắc sảo ở nghị trường  nhưng cũng phải từ nhiệm kỳ thứ hai. Chứng kiến những con người như vậy, dù ở QH lâu đời như tôi cũng phải “bái phục”. Ngược lại, cũng có ĐB muốn chứng tỏ mình ở nghị trường nhưng sức thuyết phục lại kém, phát biểu nhiều lần, tranh luận gay gắt mà không để lại ấn tượng tốt đẹp nào bởi không được thời gian ủng hộ.

Thứ ba: Bản lĩnh chính trị và năng lực thực hành là điều kiện tiên quyết
Với đường lối đổi mới ở nước ta, nền kinh tế chuyển từ tập trung quan liêu bao cấp sang kinh tế thị trường theo định hướng XHCN với nhiều thành phần. Có nhiệu nhận thức mới về quan niệm, mô hình CNXH ở nước ta, bộ máy nhà nước cũng đã cải cách nhiều từ TW đến cơ sở. QH khóa 12 cũng đã quyết định thí điểm bỏ HD9ND cấp huyện ở một số nơi (mặc dù việc này Hiến pháp chưa sửa đổi), quyết định nhập bộ đa ngành, đa lĩnh vực, nhập tỉnh Hà Tây vào Hà Nội để có 1 thủ đô rộng lớn có số dân đông, có vành đai rau xanh… Ở ngoài nước thì tình hình thế giới biến đổi nhanh chóng và phức tạp. Công tác xây dựng Đảng đòi hỏi sự kiên định vững vàng, có sức đề kháng cao trước mọi tác động không lành mạnh của nền kinh tế thị trường, nhưng đồng thời Đảng cũng phải năng động, nhạy bén, đổi mới nhận thức, nâng cao trình độ lên ngang tầm nhiệm vụ.
Là ĐBQH, dù Đảng viên hay người ngoài Đảng cũng phải tu dưỡng, rèn luyện cho mình một bản lĩnh chính trị vững vàng đủ sức nắm vững chủ trương đường lối của Đảng, đồn thời phải có đủ năng lực để biến chủ trương đường lối thành chính sách pháp luật của Nhà nước.
Nói và làm là tiêu chí chung của mỗi cán bộ Đảng viên nhưng đồng thời cũng là tiêu chí của ĐBQH.

Ở lần bấu cử ĐBQH, cử tri tín nhiệm thông qua sự tin tưởng đối với Đảng giới thiệu, uy tín nhất định của ứng cử viên và việc tuyên truyền vận động về bầu cử, nhưng khi đã trở thành ĐBQH thì chính hành động của ĐB quyết định uy tín của ĐB. “Lý luận thì xám ngắt nhưng cây đời mới thật xanh tươi”, cũng như Pháp luật thì cứng nhắc, nhưng áp dụng Pháp luật thì phải thật mềm dẻo sao cho đạt lý thấu tình. Chắc ĐB còn nhớ Nghị quyết 16 của QH khóa 11 về vấn đề “giáo dục, dạy nghề và giải quyết việc làm cho người sau cai nghiện ma túy” từ 1/8/2005 đến 1/8/2008 hết hiệu lực. Đây là 1 nghị quyết có nội dung không phù hợp với một số điều trong Luật Phòng chống ma túy. Rất nhiều ĐB tán thành, nhưng cũng có 1 số ĐBQH băn khoăn nhất là Ủy ban Pháp luật, tuy nhiên do tình hình sử dụng ma túy ở Tp HCM và một số tỉnh, Tp quá nhiều, nhiều biện pháp áp dụng nhưng không mang lại hiệu quả nên đa số ĐBQH đồng tình thông qua Nghị quyết. Qua 3 năm thực hiện, hàng năm Chính phủ đều có báo cáo QH và Ủy ban về CVĐXH đều giám sát tại chỗ, kết quả đều được ghi nhận rõ rệt. Đến khóa 12 QH đã ban hành nghị quyết mới và pháp luật phòng chống ma túy cũng đã được sửa đổi bổ sung nhưng dường như Chính phủ chưa có hướng dẫn thi hành. Dẫn chứng việc này để thấy rằng nếu chỉ căn cứ đơn thuần vào luật phòng chống ma túy thì 3 năm qua với gần 30 ngàn con nghiện sống nhởn nhơ trong thành phố thì thử hỏi việc gì đã xảy ra và họ đã đốt thêm bao nhiêu tiền mua ma túy? Nay có nghi quyết mới tương thích với Luật Phòng chống ma túy đã được sửa đổi bổ sung thì ta cũng không nên vội cho là cần phải “phóng thích” nhanh họ ra khỏi trường trại nếu lương tâm ta còn coi họ là những nạn nhân cần phải được cứu giúp.
Tóm lại, làm ĐB QH không khó mà cũng không dễ, không có trường đào tạo, không có thầy huấn luyện nhưng vẫn phải làm, còn làm tốt hay không, tròn trách nhiệm hay không, xứng đáng với lòng tin của nhân dân hay không phụ thuộc vào sự phấn đấu của bản thân ĐB.

Làm ĐB phải biết: đi nhiều, nghe nhiều, nói nhiều và viết nhiều.
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