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1. Tác động của khủng hoảng tài chính toàn cầu tới Việt Nam
Hiện nay cuộc khủng hoảng tài chính Mỹ đang lan rộng thành một cuộc suy thoái toàn cầu và vẫn chưa thấy đáy của nó ở đâu. Các quốc gia có nền tài chính càng phát triển thì khủng hoảng càng nghiêm trọng. Khi kinh tế khu vực này khủng hoảng thì cũng kéo theo suy giảm kinh tế ở các quốc gia khác. Không ai dám nói chắc là bao lâu nữa thì kinh tế Mỹ mới phục hồi trở lại như trước khi khủng hoảng
. 
Có thể nói, cuộc khủng hoảng tài chính ngày càng trầm trọng và lan rộng ra toàn cầu trong khi các nước đang nỗ lực phối hợp chặt chẽ nhằm thực thi nhiều biện pháp chống khủng hoảng. Do ảnh hưởng của khủng hoảng tài chính, nền kinh tế toàn cầu đang có dấu hiện tiến tới một cuộc suy thoái nhẹ, trong đó, kinh tế Mỹ, Tây Âu, Nhật Bản đều đã được coi là rơi vào suy thoái
. Sự sụt giảm giá rõ rệt của nhiều loại hàng hóa đang tác động xấu tới các hoạt động tài chính và kinh tế của các nước, nhất là trong lĩnh vực thương mại, tiêu dùng nội địa, đầu tư và hoạt động sản xuất, kinh doanh. Rất khó tiên đoán điểm dừng của suy thoái vì đây là cuộc khủng hoảng đặc biệt trong những điều kiện đặc biệt của toàn cầu hóa. Đây cũng chính là các yếu tố quan trọng, liên quan mật thiết với nhau, đang và sẽ tiếp tục tác động sâu sắc tới kinh tế thế giới. 
Về những tác động của cuộc khủng hoảng tài chính toàn cầu đến Việt Nam, Chính phủ đã nhận định, “từ tháng 9 năm 2008, cuộc khủng hoảng tài chính bắt nguồn từ Mỹ đã lan rộng sang hầu hết các nước và mang tính toàn cầu. Khủng hoảng có xu hướng ngày càng trầm trọng và lan truyền từ khu vực tài chính sang khu vực kinh tế thực. Từ tình trạng lạm phát cao, thế giới phải đối đầu với nguy cơ suy giảm tăng trưởng sâu đi cùng với tình trạng giảm mạnh giá dầu, giá lương thực và các loại nguyên liệu thô khác”.

Việt Nam ngày càng hội nhập sâu vào nền kinh tế thế giới thông qua việc gia nhập nhiều tổ chức trên thế giới, điển hình là WTO. Quá trình hội nhập này một mặt thúc đẩy xuất khẩu, mở rộng giao lưu thương mại, thu hút nhiều nguồn vốn, mặt khác, nền kinh tế cũng chịu nhiều tác động xấu của kinh tế thế giới khi nó biến động. Một số mặt của nền kinh tế Việt Nam chịu sự ảnh hưởng rõ nét nhất của cuộc khủng hoảng tài chính toàn cầu như sau:

Đối với thị trường tài chính ở Việt Nam, ảnh hưởng trực tiếp có thể chỉ trong chừng mực vì Việt Nam chưa tham gia nhiều vào thị trường tài chính thế giới. Các định chế tài chính Việt Nam không đầu tư vào cổ phiếu của các tập đoàn  lớn ở Mỹ. Sự tác động chỉ thể hiện thông qua các khoản nợ ngắn hạn của các doanh nghiệp Việt Nam khi lãi suất cho vay liên ngân hàng quốc tế tăng, tác động đến tình hình tài chính doanh nghiệp. Thị trường chứng khoán cũng có thể bị ảnh hưởng nhưng không đáng kể do sự liên kết giữa thị trường Việt Nam với thế giới là không cao. Tuy nhiên, việc phát hành và huy động vốn trên thị trường quốc tế sẽ khó khăn và chi phí tăng cao. Trên thị trường chứng khoán, có khả năng nhà đầu tư nước ngoài phải thu hồi vốn và bán chứng khoán, hoặc hướng tới các kênh đầu tư an toàn nên dòng vốn đầu tư gián tiếp (FII) cũng sẽ giảm mạnh. Nhà đầu tư nước ngoài bán ra nhiều hơn mua vào sẽ làm chỉ số VN-Index giảm. Kiều hối cũng sẽ giảm do thu nhập của bà con và lao động của ta ở nước ngoài giảm. Hai điều này tác động đến dự trữ ngoại hối và giá cả trên thị trường chứng khoán. 
Đầu tư trực tiếp của nước ngoài (FDI) vào Việt Nam có thể bị ảnh hưởng nhiều vì hầu hết các doanh nghiệp của Mỹ và Châu Âu sẽ giảm đầu tư trực tiếp ra nước ngoài nên việc thu hút FDI từ hai thị trường này sẽ khó. Bên cạnh đó, do FDI phần lớn là vốn vay, nên các nhà đầu tư sẽ khó thu xếp được khoản vay và khó giải ngân dự án. 
Ảnh hưởng gián tiếp đầu tiên dễ nhận biết nhất là do cầu giảm, nhập khẩu của các nước sẽ co lại, nên xuất khẩu của Việt Nam sẽ rất khó khăn. Là nền kinh tế hướng vào xuất khẩu, với kim ngạch xuất khẩu chiếm tới 70% GDP, cơ cấu ngành hàng và khả năng cạnh tranh thấp, các mặt hàng chủ lực của ta phần lớn lại từ các ngành thâm dụng lao động, nông sản, khoáng sản thô với hàng chục triệu lao động tham gia, từ sản xuất nông nghiệp, nuôi trồng thuỷ sản đến các ngành công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và làng nghề, các doanh nghiệp thu mua và kinh doanh xuất khẩu, kinh doanh du lịch. Hai tháng đầu năm 2009, kim ngạch xuất khẩu giảm 5% so cùng kỳ. Trong danh mục hàng hóa xuất khẩu của Việt Nam thì chỉ có 4 mặt hàng tăng, còn gần 20 mặt hàng khác lại giảm. Tất cả các mặt hàng chủ lực như dầu khí, dệt may, thủy sản... đều giảm mạnh. Kim ngạch xuất khẩu của Việt Nam vào một số thị trường lớn như EU, Hoa Kỳ, Nhật Bản, ASEAN… đều giảm trên 20% do: (1) nhu cầu nhập khẩu giảm sút; (2) tỷ giá VNĐ/USD bị tác động nhiều do lâu nay đồng Việt Nam gắn với đồng USD. 

Xuất khẩu suy giảm đang tác động lớn đến tăng trưởng, đến đời sống và việc làm của người lao động. Các doanh nghiệp sản xuất hàng xuất khẩu bị ảnh hưởng nhiều nhất. Bạn cứ hình dung một doanh nghiệp may xuất khẩu có vài nghìn lao động, cứ khoảng 2 tháng không có hợp đồng gia công xuất khẩu là vỡ nợ rồi. Đã có hàng ngàn doanh nghiệp lâm vào tình trạng phá sản, nhưng không tuyên bố phá sản mà tự thu xếp giữa các chủ nợ với nhau nhằm vớt vát tài sản vì thực sự để được coi là “phá sản” theo Luật phá sản thì các thủ tục pháp lý rất phức tạp. Đã có hàng vạn lao động phải trở về quê ăn Tết sớm không lương, không thưởng, không bảo hiểm xã hội, không bảo hiểm y tế. Số lao động bị mất việc làm nhiều sẽ làm nảy sinh các vấn đề về xã hội phức tạp...
 Do đó, những ảnh hưởng đến an sinh xã hội hết sức rõ rệt, cả về thu nhập bình quân đầu người cũng như việc làm và tỷ lệ thất nghiệp ở khu vực thành thị. Các dự báo cho thấy, sẽ khó giảm tỷ lệ thất nghiệp xuống dưới mức của năm 2008, thậm chí tỷ lệ này còn tăng lên.
Chịu ảnh hưởng từ những tác động tiêu cực đến nền kinh tế như trên cộng với giá dầu thô giảm mạnh, tình hình thu ngân sách nhà nước năm 2009 sẽ rất khó khăn. Nguy cơ giảm thu nội địa do tốc độ tăng trưởng kinh tế chậm lại, chỉ khoảng 6%/năm hoặc thấp hơn; nhiều doanh nghiệp phải thu hẹp hoặc dừng sản xuất; thu từ xuất nhập khẩu cũng giảm mạnh do giảm cả về lượng và giá cả
; thu từ dầu thô giảm mạnh do dự báo giá giảm sâu so với giá dự toán, dưới 50 USD/thùng.
Bên cạnh đó, hầu hết các nhóm giải pháp đều liên quan trực tiếp hay gián tiếp đến NSNN, cho dù lấy từ dự trữ quốc gia, Chính phủ bảo lãnh cho DN vay, hay bù lãi suất ngân hàng, tăng phát hành trái phiếu chính phủ, thực hiện các chính sách miễn, giảm, dãn thuế để hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp. Vì vậy, vấn đề là các gói kích cầu sẽ tác động thế nào đến NSNN. Bội chi ngân sách có nguy cơ tăng do nhà nước phải thực hiện cùng một lúc nhiều chính sách nhằm ổn định kinh tế vĩ mô, kích cầu sản xuất và tiêu dùng, bảo đảm an sinh xã hội. Điều quan trọng là các giải pháp cấp bách không mâu thuẫn với các mục tiêu dài hạn, sẽ tạo ra cơ sở, tiền đề cho việc khai thác tiềm năng tăng trưởng của đất nước, nâng cao chất lượng hiệu quả của tăng trưởng, bảo đảm phát triển nhanh và bền vững trong những năm sau.
2. Giải pháp ổn định kinh tế vĩ mô, kích cầu sản xuất và tiêu dùng
Tại kỳ họp thứ 4 của Quốc hội khóa XII, phân tích tình hình năm 2008, tôi đã kiến nghị nên xem xét để có thể tạm gác lại các mục tiêu ngắn hạn để hướng tới mục tiêu dài hạn, bền vững bằng cách đặt mục tiêu tăng trưởng hợp lý, tạo cơ hội giải quyết triệt để những yếu kém của nền kinh tế, cơ cấu lại nền kinh tế, tái cấu trúc lại các tập đoàn, tổng công ty nhà nước, cơ cấu lại ngân sách nhà nước,… để đất nước có thể tăng tốc phát triển trở lại từ sau năm 2010 với tốc độ cao hơn, đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020.

Hiện nay Chính phủ đã xác định phải đẩy nhanh quá trình chuyển đổi mô hình tăng trưởng, từ mô hình tăng trưởng chiều rộng, dựa chủ yếu vào xuất khẩu tài nguyên, tăng đầu tư, nhất là đầu tư nhà nước, sang mô hình tăng trưởng theo chiều sâu trên cơ sở phát huy nguồn lực và tính năng động của khu vực dân doanh, khai thác lợi thế so sánh, năng suất tổng hợp nhằm tạo ra năng lực cạnh tranh mới trong từng doanh nghiệp cũng như toàn bộ nền kinh tế. 

Để đứng vững trong cuộc suy thoái kinh tế hiện nay, Việt Nam cần khai thác những thuận lợi như: (1) môi trường chính trị xã hội ổn định; (2) kinh tế vẫn đạt mức tăng trưởng tương đối cao trong năm 2008; (3) thị trường nội địa lớn; (4) nguồn vốn trong dân chưa được huy động hết; (5) giá vật tư, nguyên liệu, công nghệ và máy móc, thiết bị trên thị trường thế giới đang xuống thấp trong khi nhu cầu đầu tư phát triển của ta lại rất lớn; (6) các nhà đầu tư, các nhà tài trợ nước ngoài vẫn tin tưởng vào triển vọng phát triển của Việt Nam. 
Tôi tin tưởng rằng nhóm 5 giải pháp của Chính phủ đã được cân nhắc kỹ lưỡng trong mối tương quan giữa ổn định kinh tế vĩ mô và kích cầu sản xuất, tiêu dùng; giữa thực hiện các chính sách an sinh xã hội và cân đối NSNN.   
Đầu tiên, đó là nhóm giải pháp nhằm tháo gỡ khó khăn để đẩy mạnh sản xuất kinh doanh và xuất khẩu. Nhằm mục tiêu tăng trưởng khoảng 6,5%, tổng kim ngạch XNK hàng hoá tăng 13%, tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tăng 25% so với thực hiện năm 2008, Chính phủ lần lượt ban hành các chính sách cụ thể, nhất là chính sách tài chính để hỗ trợ thiết thực cho lĩnh vực xuất khẩu, đồng thời hướng các doanh nghiệp Việt Nam vào khai thác thị trường nội địa. 
Các giải pháp của Chính phủ chủ yếu hướng vào hỗ trợ thiết thực các doanh nghiệp nhỏ và vừa, các hộ sản xuất kinh doanh - nơi tạo ra nhiều việc làm và cũng là khu vực đang gặp khó khăn hơn cả bằng gói trợ giúp khoảng 17 ngàn tỷ đồng để bù lãi suất vay thương mại nhằm huy động một lượng khá lớn vốn tín dụng với lãi suất thấp để hỗ trợ cho các doanh nghiệp vừa và nhỏ vay đầu tư phát triển, duy trì sản xuất kinh doanh, giữ và tạo thêm việc làm.  
Tiếp đó là nhóm giải pháp nhằm kích cầu đầu tư và tiêu dùng. Vốn đầu tư của khu vực tư nhân hiện chiếm 33% tổng vốn đầu tư xã hội, bằng khoảng 44% tổng vốn đầu tư trong nước và đang có xu hướng ngày càng tăng. Đây là nguồn lực rất quan trọng. Cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân luôn đóng vai trò quyết định trong thực hiện kích cầu đầu tư và tiêu dùng. Tuy nhiên, trong bối cảnh cực kỳ khó khăn hiện nay thì đầu tư nhà nước có thể đóng vai trò dẫn dắt, kích thích, tạo tiền đề và gây hiệu ứng lan toả cho đầu tư của các thành phần kinh tế khác. Các nguồn vốn đầu tư của Nhà nước
 cần tập trung vào các công trình kết cấu hạ tầng giao thông, năng lượng nhằm giải toả nhanh các “điểm nghẽn tăng trưởng”, giảm chi phí trung gian, tạo thuận lợi cho sản xuất và lưu thông hàng hoá; đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế xã hội ở nông thôn và các công trình mang tính xã hội. Các nguồn đầu tư của DNNN, nhất là của các tập đoàn và tổng công ty, cần được kiểm soát chặt chẽ, hướng vào các dự án công nghệ hiện đại, thân thiện với môi trường, phát triển công nghiệp hỗ trợ, tạo ra các sản phẩm có sức cạnh tranh cao, có giá trị gia tăng lớn, các dự án thu hút nhiều việc làm để thúc đẩy nhanh chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động. 
Tuy nhiên cần hết sức lưu ý đến cải cách thủ tục đầu tư xây dựng cơ bản, đang là khâu ách tắc nhất, bị kêu ca nhiều nhất hiện nay, làm lãng phí của cải xã hội nhiều nhất và làm các nhà đầu tư nản lòng nhất
.  
Thứ ba là nhóm giải pháp bảo đảm an sinh xã hội. Đây là lĩnh vực luôn được Đảng và Nhà nước ta đặc biệt quan tâm, nhất là trước nguy cơ suy giảm tăng trưởng, tác động tiêu cực đến việc làm và thu nhập của người lao động.

Chính phủ sẽ bố trí đủ ngân sách, tăng cường dự trữ quốc gia, nhất là về lương thực để triển khai thực hiện các chính sách an sinh xã hội đã ban hành; thực hiện tăng mức lương cơ bản cho người lao động trong doanh nghiệp và cán bộ công chức; tiếp tục hỗ trợ lương thực, khôi phục nhanh cơ sở hạ tầng kinh tế xã hội, hỗ trợ và tạo điều kiện để ổn định đời sống nhân dân vùng bị ảnh hưởng của thiên tai, dịch bệnh; triển khai ngay từ đầu năm 2009 các giải pháp đầu tư để giảm nghèo nhanh ở các địa bàn hiện có tỷ lệ nghèo cao nhất
; thực hiện chương trình nhà ở giá rẻ cho người có thu nhập thấp và tín dụng ưu đãi cho học sinh, sinh viên; triển khai bảo hiểm thất nghiệp theo quy định của Luật Bảo hiểm thất nghiệp. Nghiên cứu cân đối ngân sách để có thể trợ cấp trực tiếp cho người nghèo. Đặc biệt quan tâm bảo đảm y tế, giáo dục, nhất là đối tượng chính sách và các khu vực còn nhiều khó khăn. 

Thứ tư là nhóm các chính sách tiền tệ và chính sách tài chính. Chính sách tài chính và chính sách tiền tệ có vai trò quyết định trong việc duy trì, thúc đẩy sản xuất kinh doanh, đẩy mạnh xuất khẩu, kích cầu đầu tư và tiêu dùng, khuyến khích sử dụng hàng sản xuất trong nước, bảo đảm an sinh xã hội, xoá đói giảm nghèo, ổn định kinh tế vĩ mô và bảo đảm an toàn hệ thống các tổ chức tín dụng.

Trong điều kiện sản xuất kinh doanh bị suy giảm, đình trệ, Chính phủ thực hiện nhiều giải pháp trong lĩnh vực tài chính tiền tệ nhằm giúp doanh nghiệp nâng cao hiệu quả sản xuất, hạ giá thành, tăng sức cạnh tranh của hàng hoá và dịch vụ. Theo đó, nhiều chính sách miễn, giảm, hoãn thời gian nộp thuế, hướng vào các doanh nghiệp sản xuất, sử dụng nhiều lao động, tạo ra nhiều việc làm đang được áp dụng
; hỗ trợ lãi suất cho các tổ chức và cá nhân vay vốn ngân hàng để sản xuất - kinh doanh
 (theo Ngân hàng Nhà nước, tháng 2/2009 - tháng đầu tiên thực hiện hỗ trợ lãi suất 4% nhằm kích cầu - đã có 85 Ngân hàng Thương mại đã giải ngân được 93.027 tỷ đồng vốn vay ưu đãi); thực hiện bảo lãnh tín dụng cho các doanh nghiệp nhỏ và vừa
; giảm phù hợp lãi suất cơ bản và áp dụng lãi suất thoả thuận đối với những dự án đầu tư, kinh doanh có hiệu quả. Tỷ giá sẽ được điều chỉnh linh hoạt theo tín hiệu thị trường và tạo thuận lợi cho xuất khẩu.

Đối với các hộ nông dân bị thiệt hại do thiên tai và các doanh nghiệp gặp khó khăn trong tiêu thụ sản phẩm, Chính phủ cho phép cơ cấu lại nợ và  áp dụng các giải pháp thích hợp để xử lý các khoản nợ vay vốn ngân hàng; xem xét điều chỉnh lãi suất cho vay của các hợp đồng tín dụng phù hợp theo mức lãi suất hiện hành. Các gói hỗ trợ đầu tư phát triển công nghệ sau thu hoạch, tiêu thụ một số nông sản có lượng hàng hoá lớn và sản xuất tập trung sẽ được thực hiện trong khuôn khổ WTO; hỗ trợ giống cho nông dân để khôi phục sản xuất nông nghiệp và nuôi trồng thuỷ sản ở các vùng bị thiên tai, dịch bệnh
. 
Điều hành chính sách tài chính, chính sách tiền tệ năm 2009 phải bảo đảm huy động đủ và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn như: ngân sách tập trung dành cho đầu tư phát triển, trái phiếu chính phủ, nguồn vốn ODA, vốn tín dụng ưu đãi hỗ trợ đầu tư và đầu tư của doanh nghiệp nhà nước để các nguồn lực này thúc đẩy sản xuất kinh doanh, xuất khẩu, kích cầu đầu tư và tiêu dùng hợp lý, hiệu quả, nhất là trong tình hình cân đối ngân sách nhà nước rất khó khăn, bội chi ngân sách cao, phải thực hiện cắt giảm chi tiêu công. 
Chính phủ đã xác định việc tổ chức chỉ đạo điều hành quyết liệt, linh hoạt và phù hợp với thực tế tình hình. Đó là điều cần thiết. Tuy nhiên, quý vị đã thấy mỗi nhóm giải pháp lại bao gồm nhiều chính sách, nên vấn đề là lựa chọn các giải pháp như thế nào, thực hiện vào thời điểm nào, liều lượng ra sao? Chính sách sẽ thực hiện theo trình tự ưu tiên hay phải thực hiện liên hoàn, đồng bộ, hay lồng ghép để đạt hiệu quả cao nhất với chi phí thấp  nhất. 
Đảm bảo thực hiện công bằng, công khai, minh bạch các gói kích cầu cũng như các chính sách hỗ trợ DN, hộ kinh doanh, hộ nông dân trong sản xuất, kinh doanh. Bên cạnh đó, cần cải thiện công tác thống kê, phân tích, dự báo kinh tế. Các giải pháp này sẽ đạt kết quả kém nếu đội ngũ cán bộ, công chức thiếu chuyên nghiệp và công tâm trên từng vị trí công tác. Sự đồng thuận xã hội, ủng hộ của người dân và cộng đồng doanh nghiệp cũng đóng một vai trò hết sức quan trọng.
Không thể miễn nhiễm trước cơn bão tài chính toàn cầu, nhưng với việc thực hiện tốt các giải pháp trên, khả năng phản ứng của nền kinh tế nước ta sẽ khá lên nhiều, góp phần giảm thiểu thiệt hại cho doanh nghiệp và người dân trong năm 2009, tạo đà cho sự phát triển của đất nước trong những năm tới.
_______
� Những dự báo lạc quan nhất cho rằng nền kinh tế lớn nhất thế giới sẽ khởi sắc trở lại vào nửa đầu năm 2010.


� Châu Âu và Nhật Bản đã có 2 quý tăng trưởng âm liên tiếp.


� Theo Bộ Lao động, thương binh và xã hội, khoảng 150.000 người sẽ bị mất việc làm trong năm 2009, còn theo Tổ chức lao động quốc tế (ILO), với việc sụt giảm 2% GDP trong 2 năm 2008-2009, Việt Nam sẽ có � HYPERLINK "http://vnexpress.net/GL/Xa-hoi/2008/12/3BA09AF4/" �0,65% lao động, tương ứng 300.000 người� bị mất việc làm do chủ sử dụng bỏ trốn, doanh nghiệp phá sản và doanh nghiệp thu hẹp sản xuất, buộc phải cắt giảm nhân công. 


� Kim ngạch nhập khẩu trong 2 tháng đầu năm 2009 giảm tới 43,1% so với cùng kỳ năm trước.


� Trong đó có 36.000 tỷ đồng TPCP phát hành trên cơ sở Nghị quyết số 21/2008/QH12 của Quốc hội về dự toán NSNN năm 2009; chuẩn bị phát hành thêm 11.500 tỷ TPCP bố sung kế hoạch năm 2009 cho các công trình, dự án cấp thiết, cấp bách  sau khi trình Quốc hội xem xét tại kỳ họp tháng 5 tới đây.


� Báo cáo giám sát tình hình tuân thủ pháp luật trong XDCB sử dụng vốn nhà nước của Ủy ban thường vụ Quốc hội thực hiện năm 2008, đã báo cáo Quốc hội tại kỳ họp thứ 4 vừa qua.


� Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27/12/2008 về chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo.


� Giảm 30% số thuế thu nhập DN phải nộp của quý IV năm 2008 và thuế TNDN năm 2009 của DNVVN; giãn 9 tháng đối với thuế TNDN năm 2009 cho DNVVN, sản xuất, gia công chế biến nông lâm thuỷ sản, dệt may, da giày, linh kiện điện tử; tạm hoàn 90% thuế GTGT đầu vào đối với hàng xuất khẩu; điều chỉnh thuế suất thuế xuất khẩu đối với một số loại tài nguyên, khoáng sản; giảm thuế suất nhập khẩu đối với nguyên liệu đầu vào của sản xuất, tăng thuế trong khuôn khổ WTO tạo điều kiện cho DN trong nước và kiềm chế nhập siêu; giãn thời gian ân hạn nộp thuế đối với một số ngành hàng phù hợp với chu kỳ sản xuất,…


� Quyết định số 131/QĐ-TTg ngày 23/01/2009 của Thủ tướng Chính phủ.


� Giao Ngân hàng phát triển Việt Nam thực hiện bảo lãnh tín dụng cho DNVVN hỗ trợ tiếp cận nguồn vốn vay để phát triển sản xuất kinh doanh, tạo thêm nhiều việc làm mới. Quyết định số 14/2009/QĐ-TTg ngày 21/01/2009 của Thủ tướng Chính phủ.


� Cụ thể là: (1) Thực hiện việc giảm và giãn thời hạn nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo Nghị quyết của Quốc hội về dự toán ngân sách nhà nước năm 2009; (2) Tạm hoàn 90% số thuế GTGT đầu vào đối với hàng hóa thực xuất khẩu khi doanh nghiệp chưa có chứng từ thanh toán qua ngân hàng; (3) Điều chỉnh thuế suất xuất khẩu một số tài nguyên theo hướng hạn chế xuất khẩu, bảo đảm nguồn nguyên liệu trong nước và giảm thuế xuất nhập khẩu đối với nguyên liệu đầu vào của sản xuất; (4) Giãn thời gian ân hạn nộp thuế đối với một số ngành hàng phù hợp với chu kỳ sản xuất và tiêu thụ sản phẩm; (5) Cải cách thủ tục XNK; (6) Hỗ trợ tiền giống cho nông dân; (7) Điều hành chính sách tiền tệ linh hoạt, hiệu quả; điều chính tỷ giá ngoại tệ theo hướng khuyến khích xuất khẩu, kiểm soát nhập khẩu, ổn định vĩ mô, không để thâm hụt cán cân thanh toán quốc tế; (8) Tạo điều kiện tăng cường tiếp cận nguồn vốn tín dụng cho DN; (9) Thực hiện bảo lãnh tín dụng cho DNVVN thông qua Ngân hàng Phát triển Việt Nam để phát triển sản xuất. (Báo cáo số 191/BC-CP ngày 18/12/2008 của Chính phủ trình Uỷ ban thường vụ Quốc hội về các giải pháp cấp bách nhằm ngăn chặn suy giảm kinh tế, duy trì tăng trưởng kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội). Từ ngày 1.1.2009, Nghị định 115/2008/NĐ-CP về miễn thuỷ lợi phí sẽ giảm gánh nặng cho nông dân khoảng 7.000 tỉ đồng/năm sẽ góp phần thúc đẩy phát triển nông nghiệp. 
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