Vài nét về sự phối hợp giữa
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Lời giới thiệu: Có lẽ HĐND TP HCM đi đầu trong cả nước trong việc tận dụng thế mạnh của báo chí phục vụ hoạt động của cơ quan dân cử. Bên cạnh việc quảng bá, truyền thông, báo chí cũng là kênh đối thoại rất thích hợp giữa cơ quan dân cử và đại biểu dân cử với cử tri và các bên liên quan khác, từ đó có thể lắng nghe được nhiều điều hữu ích từ cử tri, từ cuộc sống. Chính vì vậy, chúng tôi xin giới thiệu bài viết của bà Phạm Phương Thảo, ĐBQH, Chủ tịch HĐND TP HCM về vấn đề này. 

Ngoài ra, chúng tôi cũng tập hợp một số bài viết, thông tin trên báo chí về một số hoạt động đối thoại, lắng nghe nổi bật của HĐND TP HCM trên báo chí, đó là chương trình “Nói và Làm” trên đài truyền hình thành phố; và chương trình “Đối thoại với chính quyền” trên sóng phát thanh thành phố. Các đại biểu dự hội nghị có thể tìm thấy những thông tin nói trên trong phần Phụ lục của bài viết này.
Báo chí là phương tiện truyền thông mạnh, có tác động xã hội rộng lớn và nhanh chóng, vì vậy người hoạt động ở cơ quan dân cử phải biết tận dụng lợi thế của báo chí và phải biết phối hợp với báo chí. Đó là đòi hỏi của công việc mà người đại biểu phải hết sức cố gắng vì cũng thu hút nhiều tâm trí và thời gian.
Người đại diện của cơ quan dân cử cần phát huy vai trò của báo chí ở cả 2 chiều, chiều lắng nghe sự đóng góp, hiến kế, nghe hơi thở thời cuộc, những thông tin nhiều chiều, sâu sắc, nóng hổi từ các nhà báo, từ các cơ quan báo chí và nội dung phản ánh trên mặt báo; Chiều thông qua báo chí để chuyển tải chủ trương, giải pháp, quan điểm của chính quyền, của cơ quan dân cử  đến  dân.

Để làm tốt việc này, người đại diện cho cơ quan dân cử phải chủ động thông tin cho báo chí về kỳ họp, về những họat động thường xuyên, tạo điều kiện để nhà báo tác nghiệp, cố gắng trả lời phỏng vấn, kể cả viết bài cho báo khi cần. Nói chung là phải theo sát thông tin của báo chí, và gần như phải sớm hôm cùng báo chí. 
Trước, trong và sau kỳ họp của HĐND là lúc báo chí tuyên truyền rầm rộ nhất, ở TP Hồ Chí Minh mỗi kỳ họp có đến hàng trăm tin, bài ở hầu hết các báo, đài. Các hoạt động thường xuyên của HĐND cũng được báo chí phản ánh khá dày đặc qua các hội nghị chuyên đề, qua các cuộc giám sát, qua những sự kiện hay những vấn đề nảy sinh trong thực tiễn, cũng như cần có những nhận định chung về sự phát triển kinh tế - xã hội, của từng lĩnh vực, từng giới…theo thời gian.

Để đáp ứng, người đại biểu phải chủ động cả về thời gian và cả về thông tin. Không để bị áp lực về thời gian, không nói những thông tin không biết chắc, không xác minh. Để có thông tin, người đại biểu phải nắm vững chủ trương, chính sách, phải xử lý tài liệu, đọc báo, nghe đài, lên mạng, đi thực tế… và phải tích lũy kiến thức. Trước những vấn đề mới, nóng, phức tạp, phải tiếp cận nhanh, trao đổi ngay người am hiểu, gặp dân, để tìm hiểu, để biết thực chất.

Đối với cơ quan thường trực của HĐND, Chủ tịch HĐND hay được báo chí phỏng vấn. Khi cần thì cũng trả lời ngay để đảm bảo tính kịp thời, và có khi cũng phải hẹn lại. Có việc nên để cho thường trực UBND trả lời. Không phải cái gì cũng nhảy xổ ra phát ngôn. Phát ngôn không đúng lúc, không đúng chỗ có khi làm nóng thêm - lợi bất cập hại. Trả lời báo chí sao cho an dân, cho có lối ra đối với cơ quan dân cử và cho cả chính quyền là việc không giản đơn. Làm thế nào để vừa đấu tranh, vừa xây dựng, có lợi cho nước, cho dân. Sẽ không có câu trả lời cụ thể đúng cho mọi tình huống, đó chính là năng lực, là tâm, là tầm, là bản lĩnh, là sự học hỏi và rèn luyện không ngừng nghỉ của người đại biểu.

Cơ quan dân cử và người đại biểu cần biết, thông qua báo chí để nối kết, chuyển tải thông tin giữa chính quyền, người lãnh đạo, người quản lý nhà nước và người dân. Diễn đàn rộng lớn mà cơ quan dân cử ở thành phố Hồ Chí Minh tạo lập được là trang Web của Đoàn ĐBQH và HĐND thành phố; Là những cuộc đối thoại trực tiếp thường xuyên, hàng tháng ở Đài Truyền hình TP HCM với chương trình "Nói và Làm", ở Đài Tiếng nói nhân dân thành phố HCM với chương trình "Đối thoại cùng Chính quyền thành phố". Giờ đây các chương trình này cũng đã được hơn 3 năm tuổi. Sức sống của chương trình chính là nội dung sát với cuộc sống của người dân, là những vấn đề mà người dân mong muốn  được người lãnh đạo, nhà quản lý lắng nghe, trực tiếp trao đổi và  những sản phẩm sau chương trình ngày càng nhiều cùng  các lời hứa sớm được thực hiện. Chính vì thế mà các báo Trung ương và địa phương gần như đồng hành cùng với “Nói và Làm”, viết thêm nhiều bài phân tích, bình luận, tạo nên sức cộng hưởng lớn, được người dân quan tâm theo dõi. Chủ đề của các cuộc đối thoại không chỉ là những vấn đề người dân bức xúc mà đồng thời cũng là sự trăn trở của lãnh đạo chính quyền, cũng là vấn đề mà HĐND muốn tìm cách tháo gỡ hay những chủ trương cần được triển khai, những mô hình cần được nhân rộng... Các cuộc đối thoại như vậy đã tạo sự chia sẻ và có tác dụng thúc đẩy sự phát triển chung. Qua đây chính quyền có thêm kênh thông tin cho người dân, có thêm cơ hội để lắng nghe người dân hiến kế, góp ý, phản biện… Hội đồng nhân dân cũng có thêm hình thức giám sát, chất vấn. Và báo chí cũng có cơ hội tham dự, đối thoại, phản ánh một cách sinh động, có chiều sâu. Có thể nói chương trình đối thọai trực tiếp trên sóng truyền hình “Nói và Làm” là chương trình khá tiêu biểu, khá đặc sắc thể hiện sự phối hợp khá chặt chẽ giữa HĐND và Đài truyền hình thành phố Hồ Chí Minh.

Ngoài hoạt động nói trên, trong sự cố gắng, người đại biểu còn có thể thường xuyên viết bài cho báo về những vấn đề, những đề tài mình quan tâm, về hoạt động của HĐND một cách có chiều sâu hoặc bày tỏ chính kiến theo dòng thời sự khi cần nhằm làm cho xã hội hiểu thêm về  hoạt động của cơ quan dân cử và chia sẻ những vấn đề cùng quan tâm.

Điều có được qua hoạt động, phối hợp với các cơ quan báo chí chính là việc xác định trách nhiệm với dân của cơ quan dân cử, của người đại biểu, chính là việc tạo ra phương thức chuyển tải thông tin hai chiều một cách bổ ích, thiết thực. Qua đó, công việc ở địa phương sẽ được thúc đẩy giải quyết nhanh hơn và những việc liên quan đến cấp trên cũng được tập hợp, đề đạt. Sự phối hợp  giữa HĐND và báo chí như một sự tiếp sức và cộng hưởng, như một đòi hỏi của tự thân mà những người thực hiện luôn tự nhủ là không được hài lòng, luôn lắng nghe và không ngừng phấn đấu  để mỗi lúc một hay hơn, có sức lan tỏa  và  có hiệu quả cao hơn. 

Luôn học tập và rèn luyện, luôn gắn với nguyện vọng tha thiết và cảm hứng sáng tạo của nhân dân, với cái tâm trong sáng, người đại biểu sẽ được nâng tầm trí tuệ, sẽ có nhiều những cải tiến tích cực trong họat động, trong đó có sự phối hợp tốt hơn với báo chí để thúc đẩy sự phát triển. Phối hợp tốt với báo chí  HĐND sẽ có thêm điều kiện thuận lợi để làm tốt hơn trọng trách nặng nề và vinh quang của mình.

PHỤ LỤC CHO BÀI VIẾT CỦA BÀ PHẠM PHƯƠNG THẢO 
Phụ lục 1: Đối thoại với người dân qua đài: Không thể hứa suông

Chương trình "Đối thoại với chính quyền" qua Đài tiếng nói nhân dân TP.HCM được xem là bước tiến trong việc tạo cầu nối giữa người dân và chính quyền, nâng cao chất lượng phục vụ người dân của bộ máy chính quyền. Tuy nhiên, liệu chương trình chỉ mang tính hình thức, làm cách nào để đo mức độ thực hiện lời hứa trên sóng phát thanh của các lãnh đạo TP? Vấn đề trên đã được VietNamNet đặt ra với bà Phạm Phương Thảo, Chủ tịch HĐND TP.HCM, và ông Đỗ Xuân Kỳ, Phó giám đốc Đài tiếng nói nhân dân TP.. 

Bà Phạm Phương Thảo nói: "Cần có một tác động để bộ máy chính quyền phục vụ dân tốt hơn. Tạo điều kiện để người dân trực tiếp đối thoại với chính quyền qua đài tiếng nói, truyền hình là một cách đáp ứng yêu cầu trên. Lãnh đạo lắng nghe dân đặt câu hỏi, cái nào giải đáp được thì giải đáp ngay, cái nào chưa giải đáp được thì phải quan tâm xử lý sau".

Lãnh đạo chỉ biết hứa... trên sóng?
- Chương trình đối thoại giữa người dân và chính quyền qua Đài tiếng nói nhân dân TP đã được tổ chức 3 lần. So với kỳ vọng, chương trình đã đạt đến đâu, còn điều gì gây trăn trở?
- Bà Phạm Phương Thảo: Có nhiều vấn đề lớn không thể giải quyết được ngay, vì đòi hỏi thay đổi mạnh về cơ chế, chính sách, đầu tư nhiều tiền bạc. Chẳng hạn, ngập nước, kẹt xe (riêng giải quyết ngập nước phải cần tới 40.000 tỷ đồng)... Qua phản ánh của người dân, lãnh đạo sẽ phải đeo bám, xử lý quyết liệt. 

- Tuy nhiên, một số người băn khoăn: Lãnh đạo TP có thể chỉ hứa giải quyết bức xúc của dân trên đài, chưa chắc đã thực hiện tốt. Có cách nào để thông tin việc thực hiện lời hứa của lãnh đạo TP để người dân giám sát?
- Ông Đỗ Xuân Kỳ: Đây là vấn đề đáng quan tâm mà trước đây chưa được đề cập. Để chương trình thực chất hơn, theo tôi, phải tổ chức cho phóng viên đi thực tế, tiếp xúc với người dân để ghi nhận những phản hồi về mức độ giải quyết những bức xúc được nêu trong chương trình. Những tồn tại đã được giải quyết chưa, giải quyết đến đâu cần được thông tin đầy đủ. Đó là động lực để các lãnh đạo thực hiện trách nhiệm tốt hơn.

- Bà Phạm Phương Thảo: Tôi đồng ý với cách làm này.

- Bao giờ thì cách làm trên được triển khai?
- Ông Đỗ Xuân Kỳ: Sau vài lần thực hiện chương trình nữa, chúng tôi sẽ triển khai việc này.

1 giờ/1 tháng cho bức xúc của TP.HCM: Quá ít?

Có ý kiến cho rằng, ở một thành phố lớn với nhiều vấn đề phức tạp như TP.HCM, một chương trình đối thoại chỉ gói gọn trong 1 tiếng và tổ chức một tháng một lần sẽ chỉ đáp ứng một cách hạn chế nhu cầu phản ánh bức xúc của người dân. Có nên tăng thời lượng chương trình và số lần thực hiện?
- Bà Phạm Phương Thảo: Trước mắt hãy cứ làm tốt từng chương trình với cường độ hiện tại. Việc tăng số lần thực hiện chương trình sẽ được bàn tới.

- Ông Đỗ Xuân Kỳ: Để góp phần giải quyết nhiều hơn những bức xúc của người dân, ngoài chương trình trực tiếp, có thể đưa phần trả lời người dân vào từng chuyên mục nhỏ. Và không chỉ mời lãnh đạo TP, Sở, mà còn mời các cán bộ cấp dưới, chẳng hạn cấp phường, quận, để trả lời nhiều hơn, cụ thể hơn.

- Mỗi lần thực hiện chương trình có tới hàng trăm cú điện thoại gọi tới, trong khi chỉ có chừng 10 cú điện thoại được trả lời trực tiếp. Vậy, những ý kiến còn lại liệu có đến được với lãnh đạo TP?
- Ông Đỗ Xuân Kỳ: Chúng tôi sẽ ghi lại bằng văn bản để gửi đến lãnh đạo TP. Ngoài ra, Đài có đường dây nóng hoạt động 24/24 sẵn sàng tiếp nhận những ý kiến của người dân.

	Chương trình "Đối thoại với chính quyền TP" trên Đài tiếng nói nhân dân TP.HCM được HĐND TP và Đài phối hợp tổ chức. Chương trình diễn ra hàng tháng, kéo dài từ 9h - 10h sáng thứ bảy tuần cuối tháng, đón nhận câu hỏi của người dân qua các số điện thoại: 9105934, 8224429, 8223285. Chương trình đã thực hiện các chủ đề như: đối thoại với lãnh đạo UBND TP, đối thoại với lãnh đạo Sở Giáo dục, đối thoại với lãnh đạo Sở tài nguyên - môi trường và Cục thuế, lãnh đạo Sở y tế…


Phụ lục 2: Nói chưa đồng hành với làm

Điều trông đợi của cử tri TP.HCM đối với chương trình “Nói và làm” là hành động như thế nào sau mỗi lần chương trình khép lại.

Chương trình này do HĐND TP.HCM và Đài truyền hình TP (HTV) tổ chức, trực tiếp truyền hình vào sáng chủ nhật của tuần lễ đầu mỗi tháng, được khai sinh gần bốn năm nay. Với HTV, hài lòng nhất là “tên chương trình đã như một thông điệp rơi đúng vào thời điểm đời sống xã hội đang trông đợi lời nói đi đôi với việc làm”.

Theo Chủ tịch HĐND TP Phạm Phương Thảo, chương trình “Nói và làm” là kênh thông tin hai chiều giữa chính quyền với cử tri, cũng là một hình thức giám sát, chất vấn của HĐND TP. Đồng thời góp phần phát huy dân chủ, công khai, minh bạch... Bà Thảo cũng cho biết chủ đề bàn thảo của từng tháng hầu hết xuất phát từ những điều nóng bỏng của đời sống dân sinh.

Mới chỉ... nói 

	"Nếu chương trình “Nói và làm” chỉ đáp ứng một phần mục tiêu chuyển tải thông tin từ chính quyền đến cử tri, chưa biến “nói” thành hành động cụ thể thì chưa đạt yêu cầu góp phần xây dựng lòng tin của dân"

Giáo sư Trần Đình Bút


Giáo sư Trần Đình Bút - phó chủ tịch Hội Khoa học kinh tế và quản lý TP.HCM - nói có những việc nói và hứa rất dữ nhưng hành động thì chưa làm cử tri hài lòng. Ông đơn cử trên đường có nhiều “lô cốt”, gây cản trở giao thông, đây là một vấn đề lớn của văn minh đô thị. Tuy rất chia sẻ với việc TP cần xây dựng các hạ tầng đô thị cho mục tiêu phát triển lâu dài, nhưng cử tri rất bức xúc bởi có những “lô cốt” được dựng lên mà tiến độ thi công rất chậm chạp, rào chắn sơ sài, gây mất an toàn. Tái lập mặt đường sau thi công rất cẩu thả. “Việc này cử tri đã nghe hứa khắc phục nhiều rồi nhưng không thấy chuyển biến bao nhiêu” - ông Bút phàn nàn. Ông cho rằng đây là những việc trong tầm tay của chính quyền TP, có thể khắc phục ngay, không cần có thời gian hay chờ cơ chế.

Tháng 9-2009, chương trình “Nói và làm” đã mổ xẻ vấn đề nóng bỏng: lãng phí kho bãi, mặt bằng nhà đất. Nhiều địa chỉ còn gây lãng phí được cử tri, các đại biểu HĐND TP... nêu lên cụ thể và chất vấn cơ quan chức năng. Bà Phạm Phương Thảo cho biết chương trình này nêu bức xúc về mặt bằng ở góc đường Đinh Tiên Hoàng và Nguyễn Đình Chiểu (quận 1) đã bỏ hoang nhiều năm. Tổng công ty Hàng không VN đã có phản hồi ngay về mặt bằng này, hứa sẽ sớm khởi động lại công trình. Tuy nhiên, sự phản hồi còn chung chung, chưa rõ giải pháp. Nhiều đơn vị có kho bãi sử dụng chưa hiệu quả ở quận 8 cũng có phản hồi và hứa sẽ khắc phục. Riêng cơ quan chức năng TP hứa nếu còn kho bãi nào lãng phí thì kiên quyết thu hồi. Bà Thảo cho rằng phản hồi như vậy là đáng hoan nghênh nhưng còn phải chờ đợi hành động như thế nào.

Trông đợi nhiều hơn

Ông Nguyễn Hữu Nguyên (quận Phú Nhuận, TP.HCM) cho rằng chương trình “Nói và làm” cần thiết, một ý tưởng tổ chức hay. Nhưng hiệu quả cụ thể là gì? Ông Nguyên ví von: “Tai của cử tri lắng nghe nhưng mắt của họ cũng luôn quan sát, so sánh khoảng cách giữa nói, hứa, cam kết... và những việc làm cụ thể trên đường phố. Nếu cứ nói mãi mà việc làm không thấy hiệu quả cụ thể thì rất dễ có tác dụng ngược”.

Nhiều cử tri bộc bạch hài lòng với phần “nói” nhưng phần “làm” vẫn là điều chưa thấy “đã”. Chủ tịch HĐND TP Phạm Phương Thảo nói rất chia sẻ với mong muốn của cử tri, phần “làm” đáng lẽ phải nhiều hơn để người dân nhìn thấy được các chuyển biến trong thực tế. Theo bà, có những việc nhìn thấy rất bức xúc, cử tri phản ảnh, đại biểu HĐND TP kiến nghị nhiều lần, các cơ quan điều hành có tiếp thu... nhưng cũng cần phải có thời gian chứ không thể giải quyết trong ngày một ngày hai. Dù vậy, theo bà Thảo, trên thực tế có không ít việc cử tri kiến nghị nhiều lần, đại biểu HĐND TP đồng tình, nhưng sự chuyển động chưa như mong muốn. “Nếu cần nêu ra những ví dụ cho tình trạng này thì có lẽ cũng không khó, có những việc phải nêu đi nêu lại...” - bà Thảo nói.

Giáo sư Bút hiến kế: để các lời hứa với cử tri được thực hiện tốt hơn, những người ngồi ghế đại diện cho cử tri cần có thái độ đeo bám quyết liệt. Cũng cần luôn đặt câu hỏi việc thực hiện lời hứa đó có kết quả đến đâu, không “đánh trống bỏ dùi”. Nếu không thực hiện được lời hứa với cử tri thì cần mạnh dạn đặt vấn đề truy cứu trách nhiệm.

Theo ông Huỳnh Văn Nam - tổng giám đốc HTV, đại biểu HĐND TP - “Nói và làm” là một chương trình trực tiếp truyền hình ở mảng chính luận nên không dễ làm, từ việc chọn chủ đề cho đến tổ chức thực hiện chương trình. Ông cho rằng vai trò của các đại biểu HĐND TP hoặc đại biểu khách mời tham gia chương trình là yếu tố then chốt để chương trình thật sự là diễn đàn và thu hút đông đảo cử tri. Vấn đề “nói phải đi đôi với làm” phụ thuộc rất lớn vào yếu tố then chốt này. Trước mắt, chương trình sẽ nỗ lực tìm cách tăng thêm phần đối thoại. Theo ông Nam, tính đối thoại của chương trình càng cao thì vấn đề được cử tri đặt ra càng có nhiều cơ hội để “nói đi đôi với làm”.

� ĐBQH, Chủ tịch HĐND TP HCM.


� Vietnamnet, 4/5/2006.


� Tuổi Trẻ, 5/10/2009.
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