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ĐOÀN ĐBQH LIÊN QUAN ĐẾN HOẠT ĐỘNG THAM VẤN 

CÔNG CHÚNG VÀ VIỆC THAM MƯU, PHỤC VỤ CỦA VĂN PHÒNG

------------

                                Lưu Thị Thường


Chánh Văn phòng ĐBQH và HĐND tỉnh Đồng Tháp

Cụm từ “tham vấn công chúng” đến nay không còn gì xa lạ, mà đang dần trở lên gần gũi và quen thuộc với nhiều người, với các cơ quan nhà nước, nhất là đối với hệ dân cử của nhiều tỉnh, thành trong nước và cũng không xa lạ hay có ngoại lệ gì trong một số hoạt động của Đoàn ĐBQH tại địa phương. Do vậy, vấn đề đặt ra là: Đoàn ĐBQH có liên quan đến hoạt động tham vấn công chúng như thế nào, tới đâu? nội dung nào cần tham vấn; phạm vi, hình thức tham vấn nào là phù hợp? và sự tham mưu,  giúp việc của Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh ra sao? để Đoàn ĐBQH tổ chức hiệu quả hoạt động tham vấn nhân dân.. 
I. Sự liên quan của Đoàn ĐBQH đến hoạt động công chúng


Qua thực tế tham mưu, phục vụ các hoạt động của Đoàn ĐBQH đơn vị tỉnh tại địa phương và theo Luật định; nhiệm vụ chủ yếu của Đoàn ĐBQH giữa hai kỳ họp thường tập trung vào các hoạt động như: Xây dựng, đóng góp, thông qua các dự án luật; giám sát việc thực hiện các chính sách pháp luật, thực thi pháp luật; giám sát các hoạt động theo theo một số chuyên đề cụ thể; thu thập, nắm bắt thông tin thực tế về tình hình kinh tế  - xã hội, an ninh quốc phòng; tiếp xúc cử tri; đối thoại - tiếp công dân định kỳ. 

Như vậy, Đoàn ĐBQH có liên quan đến hoạt động tham vấn công chúng và thực sự cần thiết thực hiện các hoạt động tham vấn để:
- Thu thập, nắm bắt tình hình kinh tế - xã hội của địa phương, rộng hơn là vùng, miền và cả nước; việc chỉ đạo, điều hành thực hiện nhiệm vụ; những thuận lợi khó khăn và các giải pháp thực hiện… để có những thông tin từ thực tế, để có cơ sở đóng góp chung vào bức tranh kinh tế - xã hội của cả nước tại các kỳ họp Quốc hội.

- Tham vấn để lấy ý kiến đóng góp của công chúng về một vấn đề có liên quan; để giám sát tính khả thi của một chính sách, một luật đã được ban hành và thực tế tình hình để chuẩn bị ban hành một dự án luật mới sát thực tiễn cuộc sống; để luật mang tính khả thi cao hơn.


- Thăm dò thu thập dư luận công chúng…?

- Tham vấn thông qua hoạt động tiếp xúc cử tri để lắng nghe tâm tư nguyện vọng, kiến nghị của cử tri.

- Tham vấn trong thực hiện nhiệm vụ tiếp công dân, đối thoại với công dân khi người dân đến với đại biểu Quốc hội phản ảnh về một vấn đề nào đó… 

II. Các hình thức tham vấn phù hợp với Đoàn ĐBQH 

Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ, tác dụng của các công cụ tham vấn và mục đích, ý nghĩa của tham vấn, nội dung cần tham vấn… thì Đoàn ĐBQH có thể tổ chức các hoạt động và sử dụng các công cụ tham vấn sau:


1. Khảo sát thực địa và thực hiện một số hoạt động điều tra nhanh 

2. Tổ chức các cuộc Hội nghị: họp dân nơi cư trú; hội nghị lấy ý kiến hội nghị nhóm trọng tâm


3. Tham vấn qua phương tiện thông tin đại chúng


4.  Có điều trần
III. Hình thức, phạm vi tổ chức các hoạt động tham vấn

Nếu chủ thể chỉ là Đoàn ĐBQH thì phạm vi hoạt động tham vấn chủ yếu là trong địa bàn tỉnh, còn quy mô tổ chức lớn hay nhỏ lại phụ thuộc vào nội dung và yêu cầu của việc cần phải lấy ý kiến, cụ thể: 
1. Nếu tổ chức các Hội nghị lấy ý kiến: thực tế Đoàn ĐBQH tỉnh tổ chức rất nhiều cuộc Hội nghị để lấy ý kiến đóng góp về một vấn đề cần thiết. VD: lấy ý kiến đóng góp vào một dự án luật, hội nghị với UBND và các ngành tỉnh để nghe các ý kiến đóng góp về tình hình kinh tế - xã hội của địa phương, của cả vùng hay trong nước; hay tổ chức tiếp xúc cử tri về một chuyên đề nào đó… Tuỳ theo từng vấn đề và yêu cầu của vấn đề mà tổ chức với hình thức, quy mô, hay mời đối tượng nào là phù hợp (thông thường từ 50 - 60 người là phù hợp).
 Cũng là hình thức Hội nghị, nhưng nếu Hội nghị để lấy ý kiến về một dự án luật, thì nó lại tùy theo tính chất phổ biến của dự án luật để mời đối tượng phù hợp, hay tổ chức quy mô như thế nào là hiệu quả? 
Ví dụ: Đối với dự án luật mang tính phổ biến, tác động đến nhiều người thì mời đối tượng rộng rãi đến người dân có liên quan, đại diện Chính quyền, các Ban, Ngành, Mặt trận, Đoàn thể, Hội…; bên cạnh đó còn dùng các phương tiện thông tin đại chúng để tham vấn nhằm thu thập được nhiều thông tin hơn Đối với dự án luật mang tính chuyên ngành thì mời đại diện những ngành, tổ chức liên quan. Đối với dự án luật liên quan đến hoạt động ở cơ sở thì tổ chức lấy ý kiến ở cơ sở.

- Đối với hoạt động lấy ý kiến, kiến nghị về những vấn đề, lĩnh vực cần quan tâm tập trung đầu tư trong phát triển kinh tế - xã hội địa phương, thì đối tượng là đại diện cơ quan dân cử, chính quyền tỉnh, huyện, các sở, ban, ngành, mật trận tỉnh.

- Đối với hoạt động tiếp xúc cử tri: tùy theo nội dung vấn đề, lĩnh vực cần lấy ý kiến mà mời đối tượng phù hợp.

2. Tổ chức hình thức đối thoại
Đối với hoạt động tiếp công dân định kỳ, nếu có những vấn đề cần thiết phải đối thoại thì mời UBND, một số ngành chức năng (Thanh tra, Tài nguyên - Môi trường; Chính quyền địa phương nơi có người dân thưa kiện cùng thực hiện nhằm kịp thời giải đáp thắc mắc trong quá trình giải quyết, làm rõ những vấn đề còn vướng mắc giữa các bên liên quan.

3. Nghe báo cáo, đi thị sát thực tế
Đối với hoạt động giám sát, khảo sát việc thực thi chính sách, pháp luật, thì nghe báo cáo, thảo luật tại nơi giám sát (cơ quan chịu giám sát), có thể kết hợp đi quan sát, khảo sát thực tế nếu vấn đề cần thiết.

Đối với các hoạt động này, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh sẽ chủ trì phối hợp với Thường trực HĐND, Ban thường trực UBMTTQ tỉnh, UBND tỉnh để tổ chức các hoạt động phù hợp với tình hình đặc điểm của địa phương.

IV. Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tham mưu, phục vụ Đoàn Đại biểu Quốc hội tổ chức tham vấn


- Tham mưu những nội dung cần tham vấn; những vấn đề cần tập trung, nhấn mạnh (chuẩn bị bộ câu hỏi tham vấn); phạm vi, đối tượng; địa điểm; hình thức cần tham vấn; xây dựng các kế hoạch, văn bản liên quan phục vụ cho hoạt động tham vấn theo kế hoạch.    

- Chuẩn bị các tài liệu, thông tin liên quan đến nội dung tham vấn; tham mưu về tính pháp lý.
- Tổng hợp, ghi biên bản, phân loại các thông tin và làm báo cáo về các nội dung tham vấn  
- Phối hợp và phục vụ tốt các nhiệm vụ liên quan đến công tác tổ chức  tham vấn; thực hiện các thủ tục giới thiệu ban đầu. đảm bảo về công tác hậu cần (kinh phí, phương tiện…).

Một số vấn đề rút ra qua thực tế tham vấn tại Đồng Tháp; xin được trao đổi, chia sẽ với các quý vị. Xin cảm ơn.
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